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Presentacion

Este libro fue elaborado para cumplir con el anhelo compartido de que
en el pais se ofrezca una educacion con equidad y calidad, en la que to-
dos los alumnos aprendan, sin importar su origen, su condicién perso-
nal, econémica o social, y en la que se promueva una formacién centra-
da en la dignidad humana, la solidaridad, el amor a la patria, el respeto
y cuidado de la salud, asi como la preservacién del medio ambiente.

El uso de este libro, articulado con los recursos audiovisuales e infor-
maticos del portal de Telesecundaria, propicia la adquisiciéon auténoma
de conocimientos relevantes y el desarrollo de habilidades y actitudes
encaminadas hacia el aprendizaje permanente. Su estructura obedece
a las necesidades propias de los alumnos de la modalidad de Telese-
cundaria y a los contextos en que se desenvuelven. Ademas, moviliza
los aprendizajes con el apoyo de materiales didacticos presentados en
diversos soportes y con fines didacticos diferenciados; promueve la in-
terdisciplinariedad y establece nuevos modos de interaccion.

En su elaboraciéon han participado alumnos, maestras y maestros,
autoridades escolares, padres de familia, investigadores y académicos;
su participacion hizo posible que este libro llegue a las manos de to-
dos los estudiantes de esta modalidad en el pais. Con las opiniones
y propuestas de mejora que surjan del uso de esta obra en el aula se
enriqueceran sus contenidos, por lo mismo los invitamos a compartir
sus observaciones y sugerencias a la Direccidon General de Materiales
Educativos de la Secretaria de Educacion Publica y al correo electroni-
co: librosdetexto@nube.sep.gob.mx.
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Conoce tu libro

El libro que tienes en tus manos fue elaborado especialmente para ti. Junto con tus com-
paferos y el apoyo de tu maestro, iras construyendo un saber matematico que se conver-
tird en una poderosa herramienta para que puedas resolver una diversidad de problemas
cotidianos.

Tu libro esta organizado de la siguiente manera:

Entrada de bloque

Al inicio de cada bloque se presenta
una ilustracion acompafada

de un texto, que aluden a la
importancia de los conocimientos
matematicos que estudiaras en
diversos ambitos de la vida.

®m Para empezar
Te proporciona un
acercamiento a los
conocimientos que aprenderas,
mediante situaciones
matematicas o cotidianas.




™ Manos a la obra
Te ofrece una serie de actividades
que te permitiran trabajar y
aprender los contenidos.

L Para terminar

Contiene actividades para reflexionar,
revisar, recuperar y hacer conclusiones
sobre los temas estudiados.

® Evaluacién
Al final de cada bloque se
presentan actividades de
evaluaciéon que te ayudaran
a valorar el logro de tus
aprendizajes.




Recursos informaticos

Con esta herramienta tendras oportunidad
de practicar los procedimientos y aplicar los
conceptos que aprendiste, a través de un
ambiente digital interactivo.

T
11y 15 arios, "

() Hay 18 estudiantes g

3probados en Matemaic, s. o

() Aroximadamente 505 g g o,

dianteses
esestaninsrtosenprimer grage,

Recursos audiovisuales

Te permiten profundizar, complementar
e integrar lo que estas estudiando. Para
verlos sélo tienes que conectarte a tu
Portal de Telesecundaria.

Carpeta

A lo largo del libro hay determinados ejercicios que

se sefialan con este icono, a fin de que tengas
un registro de tu avance en el dominio y
conocimiento de los temas de la asignatura.
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Blogue 2

La potencia de la matematica
y el ajedrez

Cuenta la leyenda que el ajedrez se invento en la India y
que el rey quedd tan maravillado que ofrecié pagar lo que
fuera para tenerlo. El creador pidi6 entonces un grano
de trigo por el primer recuadro del juego, dos por el se-
gundo, cuatro por el tercero, y que se fuese duplicando la
cantidad de trigo hasta haber cubierto el tablero. Ni con
toda la cosecha de la India pudieron pagarle. ;Podrias

calcular cuantos granos de trigo pedia por el invento?




Sesidn

13. Multiplicacién y divisién

de nimeros enteros

m Para empezar

Fabiola y Alonso juegan a lanzar dos dados. Si el que lanza los dados obtiene
una suma diferente de 7, gana esos puntos. Si obtiene una suma de 7, pierde
7 puntos y los representa como negativos. Al finalizar el juego, la puntuacién
fue la siguiente:

Fabiola 124 y -63

Alonso 96y -56

i Cuantas veces perdié puntos Fabiola? ; Cuantas veces perdié puntos Alonso?
En esta secuencia realizards operaciones que permitan responder estas pre-

guntas y veras qué sucede con el signo del resultado.

Puntos a favor o en contra

1. Trabajen en pareja. Completen los datos de la tabla y anoten en la dltima columna
quién gand, considerando que en los renglones se encuentran los resultados de cada
pareja.

Jugador glj‘g:[/?)sr erpmucr;tr?tsra Puntuacién | Jugador zig\t/gsr er:)ucr;t:tsra Puntuacion
A 75 8(-7) = B 83 9(-7) =
68 10(=7) = D 40 6(-7) =
E 59 8(-7) = F 75 11(=7) =
G 93 5(-7) = H 92 5(-7)=
| 48 12(-7) = J 117 1 10(=7) =

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Comenten el signo que tiene el
producto que se obtiene al multiplicar un nimero positivo por otro negativo.

m Manos a laobra

3. Trabajen en pareja. Anoten los datos que faltan en la tabla.

Doble

Triple

Mitad -8
12




4. Escriban en cada fila dos factores cuyo producto (resultado) sea el que se muestra en

la primera columna. Puede haber mas de una respuesta correcta.

Multiplicaciones de dos factores

a) -8 =
b) 45 =
o 0=

d) -42=
e) -13=
f) 72 =
9) 81=
h) -25=

5. Escriban en cada fila tres divisiones que den el cociente (resultado) que se indica en

la primera columna.

Cociente Division

a) -7 =
b) -9=
¢ 15=
d) -11=
e) -18=
f) 32=
9) 1=
h) -27 =

6. En cada fila, subrayen la operacion que tiene un resultado diferente a todas las

demas.

* (-6) (8) °(4)(-12) * (-3) (-16) ° (-2)(24) ° (48) (-1)

® (-10) + (-2) e 20=+4 o (-5) = (-1) e (-1)(-5) ° (-15) +(3)
° (-12) +(=2) ® (3)(-2) ° 6= (-1) o (—6) =1 e 72 =(-12)
°(-2)(=2) °(-2)+(-2) °(-8)+(2) °(-2)-(2) 8+ (-2)

7. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados con otra pareja. Cuando no sean

iguales, revisen sus procedimientos y corrijan lo necesario.

13




Sesién Mas de dos factores

1. Trabajen en pareja. Realicen las siguientes multiplicaciones.

a) (-3)(=5) = e) (-2)(=3) (-4) (-5) =

b) (-6)(8) = f) NE2)3)@) =

Q (3)51)= 9) 1) (2)(=3)(4) (-5)=

d) (-6) (-8)(-1)= h) 1) (=2) (=3) (-4) (5) =

2. Anoten cuatro multiplicaciones de cuatro factores, dos con resultado positivo y otras

dos con resultado negativo.

a) Q

b) d)

3. Anoten otras cuatro multiplicaciones con mas de dos factores; pueden ser tres, cua-
tro, cinco o mas. Dos de las multiplicaciones deben tener resultado positivo y las otras

dos, negativo.

a) o

b) d)

4. Anoten una conclusion que exprese cuando una multiplicacién de mas de dos fac-

tores tiene resultado positivo y cuadndo tiene resultado negativo.

\<>\_ 14




5. En grupo y con apoyo del maestro, comparen sus resultados y revisen sus conclu-
siones. Comprueben si éstas expresan lo mismo, aunque con diferentes palabras.
Después analicen la siguiente operacion y digan, sin resolverla, si el producto sera
positivo o negativo: (1) (-2) (-3) (4) (-5) (-6) (-7) (-8) (-9)

6. Registra individualmente el resultado que se obtiene al sustituir las siguientes literales

por los valores correspondientes.

I T T T
-2 -5 -3

3 4 -2
4 -3 -2
-6 2 -1
3 -7 4

7. En grupo y con apoyo del maestro, comparen sus respuestas, analicen los errores y

corrijan lo necesario.

8. Obtengan el resultado de las operaciones. (-)

a) (-5 @)= d) -8(6-7)=
b) (-75)+ 15 = e) 40 +(13-10) =
0 -73+5)= f) (-6)(-5)(-4) (-3)(-2) =

9. Marguen con una palomita (v) si el enunciado es verdadero (V) o falso (F) a partir de

los resultados anteriores.

a) Sien una multiplicacion hay un nimero par de factores negativos, el resultado
es negativo.

b) Sien una multiplicacién hay un nimero impar de factores negativos, el resul-
tado es positivo.

¢) Si en una multiplicacion solo hay factores negativos, el resultado puede ser
positivo 0 negativo.

15 —\Q\




Sesion ® Para terminar

Por cada multiplicacién, dos divisiones

1. Trabajen en pareja. Anoten el factor que falta en las siguientes multiplicaciones.

a) 7( )=56 d ( )4=-644
b) ( )25=-100 e) —20( )=300
o 8( )=-280 fy ()75 =1875

2. Utilizando los numeros de cada multiplicacion de la actividad anterior, escriban dos

divisiones. Utilicen como guia el primer renglon.

Multiplicacién Primera division

Segunda division

7(8) = 56 56+7=8
( )25=-100
8( )=-280
( N4=-644
~20( ) =300

()75 =1875

56 +8=7

<-) 3. Usen los numeros =12, =7 y 84 para formular una multiplicacion y dos divisiones.

Andtenlas en los espacios que corresponden.

Multiplicacién Segunda division

4. Marquen con una palomita (v) si el enunciado es verdadero (V) o falso (F).

a) El cociente de dos numeros negativos es negativo.

b) El cociente de dos numeros, uno positivo y otro nega-

tivo, es negativo.

\<>\_ 16




5. Escriban los nimeros que faltan en la tabla.

8 24
-84
-75

6. Con apoyo del maestro, comparen sus resultados, analicen si tuvieron errores y corri-

jan. Después lean la siguiente informacion.

La regla de los signos de la multiplicacién de numeros enteros se enuncia de la siguiente
manera:

e El producto de dos nimeros enteros, uno positivo y otro negativo, €s un numero entero

negativo.
e El producto de dos numeros enteros negativos o dos nimeros enteros positivos es un

namero entero positivo.
e El producto de un nimero entero, positivo o negativo, por -1, es el opuesto del nimero.

Esta misma regla es valida para la divisién de dos numeros enteros.

7. De manera individual, resuelve los siguientes problemas.

a) Pensé un numero, lo multipliqué por 7 y al resultado le sumé —4. Obtuve —25.

¢ Qué numero pensé?
b) Pensé un numero, lo dividi entre -3 y al resultado le resté —8. Obtuve 7. ;Qué

ndamero pensé?

8. Encuentra dos numeros que sumados den —12 y multiplicados den 35. Los nimeros (.)

buscados son: y

Encuentra dos nimeros que sumados den —6 y multiplicados den —27. Los nimeros

buscados son: y

9. Con apoyo del maestro, comparen sus respuestas; en caso de que no coincidan,

averiglien a qué se debe y corrijan.

10. Observen el recurso audiovisual Multiplicacion de mas de dos numeros enteros y @.)
analicen los ejemplos que se les presentan.

17




Sesidn

XN

14. Multiplicacién y divisién de

nimeros con signo

m Para empezar

Cuando se habla de nimeros con signo, se hace referencia a los nimeros fraccionarios
y decimales, positivos 0 negativos, asi como a los nimeros enteros. Dichos nimeros se

pueden ubicar como puntos en una recta numérica como la siguiente:

3 O también pueden indicar las coordenadas de los

25 puntos que se ubican en un plano cartesiano:

II

Segundo cu

adrante Primer cuadrante e ;Cuales son las coordenadas del punto A?

« * Ubicaen el plano cartesiano el punto cuyas coor-

2

LY
|

)
wn
o
[V
=

nolw
)
w

denadas son (-1.5, =2).

III

L1 5 v

Tercer cuadrante Cuarto cuadrante

En esta secuencia profundizaras en el significa-

do de la multiplicacion y la division de numeros con

H signo.

18

® Manos a la obra

¢Qué figuraresulta?

1. Trabajen en pareja. Hagan en el siguiente plano cartesiano lo que se indica.
a) Ubiquen los puntos A (2, 1), B (4, 1), C (3, 5).

b) Unan los puntos A, By C. ;Qué figura se forma?

¢) Multipliguen por =1 la primera coordenada de cada punto. Luego ubiquen los
nuevos puntos, lldmenlos D, E, Fy tnanlos. Expliquen qué resulto:

V7



d) ;Qué resultara si multiplican y

por —1 la segunda coordena- i

da de cada vértice del trian- 4

gulo ABC y la primera perma- 2
nece igual? 1 .

s ;

e) Usen el mismo plano cartesia-
no para verificar lo que pen-
saron que ocurriria en el inci-

So anterior.

M H3 D I H O A S A H e g H G0 HHi Heab- gL

f) ¢Qué consideran que resultara si multiplican por —1 las dos coordenadas de los

vértices del triangulo ABC?

g) Verifiquen en el plano cartesiano lo que pensaron que ocurriria en el inciso anterior.

Hagan en el siguiente plano cartesiano lo que se indica.

a) Ubiquen los puntos A (-5, =3), y
B (5, -3), C (5,3),D (-5, 3)y
Unanlos con lineas rectas. ‘3‘
b) Multipliquen las coordenadas 2
de cada punto por —0.5y -ii“-'{é"l's"‘_’é'"-'7"%“'-'5”"Li"'lé"l'z'"l&'l'leé""i'”"z""é""A""é"“'s”"}“"é”"é""l'd“'l‘{"'1'2'"’1'3‘"'1'4"’X
anoten las coordenadas que i
resultan: A’ ( ), B' ( ), j
(D).

Luego unan los puntos y :

expliquen qué resulto:

) Multipliguen las coordenadas que obtuvieron en el inciso b) por —1.5 y anoten las
coordenadas que resultan: A" ( ), B" ( ), C" ( ), D" ( ).

También unan los puntos y expliquen qué resulto:

En grupo y con ayuda de su maestro, comparen sus resultados. Cuando no sean
iguales, averiglien por qué y corrijan. Establezcan la relacion que encuentran entre
los valores de las coordenadas y los cuadrantes del plano cartesiano, y escribanla en

sus cuadernos a manera de conclusion.
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Sesion Dobles, triples y mitades

1. Trabajen en pareja. Anoten los datos que faltan en la tabla.

I O e N D O N 5

Doble -

Wl

_4
7

Triple -3.6 %
Mitad 5.1

2. Anoten los resultados de cada operacion.

D4t b a29- 0 (-3)(4)-
03(-L)e— 0 325- 9 (-3)(3)-
02(-L]- ) 2A29- 0 (-3)3)-
DL mi29- o (-3)(3)-
9o-4)-——  mo2s- 0 (-3)o=
pen H——  menes= w(-3) (1)
o Hr—  9es- (-3)(-%)-
e L - 0 (-3)(-2)-
vea L e (3)(-4)-

3. (Qué signo tiene el producto de multiplicar un numero decimal o fraccionario

negativo por otro nimero negativo? Den un ejemplo.

4. Escriban en cada linea la multiplicacién de dos factores que dé como resultado el

producto de la primera columna. Puede haber méas de una respuesta correcta.

Multiplicaciones de dos factores

\<>\_ 20




Producto Multiplicaciones de dos factores

5. En grupo y con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Cuando las expre-
siones anotadas no sean equivalentes, analicen sus procedimientos para establecer

donde erraron e indiquen los resultados correctos.

6. Realicen las siguientes multiplicaciones.

3 n(-4)- ‘ 0 0263~ )=

b) 1)(=2) (—%} ‘ d) -1)(2)(-3) (-4) (—%j=

7. Marguen con una palomita (v') si el enunciado es falso o verdadero.

a) Si en una multiplicacién hay un numero par de factores ne-
gativos, el resultado es positivo.

b) Si en una multiplicacién hay un nimero par de factores po-
sitivos, el resultado siempre es positivo.

c) Sien una multiplicacién sélo hay factores negativos, el resul-
tado puede ser positivo 0 negativo.

8. Escriban dos multiplicaciones de cuatro fac- | g) b)
tores, una con resultado positivo y otra con

resultado negativo. Al menos un factor debe

ser fraccionario o decimal.

9. Registren el resultado que se obtiene al sustituir las literales por los valores de cada

fila.
AT TR T
2 5 3
3 4 1
= 3 )

21
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10. Subrayen las opciones falsas.
El producto de tres factores es positivo cuando:

 |os tres factores son positivos. e |os tres factores son negativos.

¢ dos factores son negativos. e |os factores son positivos.
11. En grupo y con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas, analicen si hubo
errores y corrijan lo que sea necesario.
Sesion ¢En qué orden se hacen?

3
1. Trabajen en pareja. Primero resuelvan individualmente cada operacién y luego com-

paren sus resultados. Si no coinciden, identifiquen el error y corrijan juntos.

Y O S A SR

R Y 1k

Q) 35x2-(-43)= h) %_%{_%) _
d) -43-35x2= ) 28x(3.4-22)=
) 444 ) $3-4)-

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Si son distintos, averiglen a

gué se debe y corrijan. Después lean la siguiente informacion.

La jerarquia de operaciones que estudiaste para las operaciones con numeros naturales tam-
bién es valida para las operaciones con nimeros positivos y negativos.

* Primero se hacen las multiplicaciones y las divisiones, y después las sumas y las restas.
Si s6lo hay multiplicaciones y divisiones, o sélo sumas y restas, se hacen en el orden que
aparecen.

* S1hay operaciones agrupadas en paréntesis, primero se hacen éstas.




Coloquen en cada cuadro el signo que corresponda (+, —, x, +), para que la igualdad

sea verdadera.
1 1 I I 1 -1 B T
3) ZI:I( 3)5(4j 12 b) ZI:I( 3)5(4j 172
Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados de la actividad anterior. En caso
de que los signos anotados no coincidan, verifiquen si las igualdades que resultan

son verdaderas.

Escriban el nimero que falta en cada igualdad para que sea verdadera.

a) (%j( ) =(%)(—1) d)-3+( )=-3(-5) 9) —4(0.75)@] = 4(—%}( )

b) (=1.5)(-1.5)=125+( ) e)-5(4-7)=3+( ) h)

Anoten en cada cuadrado los numeros que correspondan, de manera que al mul-
tiplicar dos numeros de dos cuadrados consecutivos se obtenga el nimero de en

medio.

028 ~0.04
-0.21 0.12 0.2 0.05
-0.15
-0.06 o1

Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Comenten lo que hicieron para encon-
trar los numeros faltantes, en qué casos tenian que ser positivos y en cudles tenian que ser

negativos.
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@; 8. Observen el recurso audiovisual Jerarquia de las operaciones. Analicen con dete-
) nimiento la manera de realizar las operaciones con numeros enteros, fracciones

y numeros decimales positivos y negativos.

Sesic’x?+ ® Para terminar

Tarjetas con numeros
1. Resuelve los siguientes problemas.

a) Pensé un numero, lo multipliqué por 0.6 y al resultado le sumé —4. Obtuve 0.8

¢ Qué numero pensé?

b) Pensé un numero, lo dividi entre —0.5 y al resultado le sumé —2. Obtuve —-30.

¢ Qué numero pensé?

€) Encuentra dos nimeros que sumados den -2 y multiplicados den —=35. Los nume-

ros buscados son: y
@ 2. Encuentra el resultado de las siguientes operaciones.
) Frgee o o34}
b) %+%—%= e) 40+(%+%)=

Calcula el resultado de la multiplicacién y con los mismos numeros escribe dos divi-

siones.

Multiplicacion Primera division Segunda divisiéon

4. Considera la multiplicacién ab =-16. Si a = 32, ;cuanto vale b?

5. Considera la division a + b =-40. Sia =5, ;cuanto vale b?

6. En grupoy con el apoyo de su maestro, comparen sus respuestas de las actividades

1 a 5. En caso de que no coincidan, averiglen a qué se debe y corrijan.
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En el siguiente plano cartesiano haz lo que se indica. o
a) Ubica los puntos A (-1, 1), B (-6, 1), C (-2, 3), D (-7, 3). Después Unelos con

lineas rectas en el orden en que aparecen.

N

B S R R (o) B m VA om S Em Sn i ok m oh b om 2k im0 EREE JRREE b ) 10 11 12 1B 14
=1

=2

-3

o

b) Multiplica por —1 la primera coordenada de cada punto y anota los nuevos pun-
tos: A ( ), B ( ), C'( ), D' ( )

c) ¢Qué consideras que resultara al ubicar los puntos y unirlos en el orden que apa-

recen?

d) Utiliza el plano cartesiano para verificar lo que predijiste.
Elige dos o0 méas de las siguientes tarjetas con nimeros y los signos x, +, =, para for-

mar operaciones con su resultado. Tacha las tarjetas que vayas utilizando. Cuando

las uses todas, habras ganado. Anota las operaciones en tu cuaderno.

1 — = -2 4 -
6 -2 -4 1 _2
H

Utilicen las escenas de “Dividir, ejercicios y aplicaciones” propuestas en el recurso @

informatico Multiplicacion y division de numeros con signo, para ejercitar y resolver
problemas que implican la multiplicacion y division de numeros enteros, fraccio-
narios y decimales positivos y negativos que se presentan. Recuperado de: https:/
www.proyectodescartes.org/Telesecundaria/materiales_didacticos/2m_b01_t01_
s01_descartes-JS/index.html
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15. Potencias con exponente

entero 1

Sesién m Para empezar
1

2 En la vida real se presentan problemas en los que es necesario multiplicar
/ \ un numero varias veces por si mismo. Por ejemplo, Lucina ha de-
® (Wi cidido ahorrar. En el primer mes tiene $2, en el sequndo $4, en
\ / \ el tercero $8, en el cuarto $16, y asi sucesivamente. ; Cuanto
2] 2] 2[] 2[]  tendra ahorrado al cabo de un ano?
\ / \ La operacion que representa esta situacion es:
o o 2 x2x2...(12 veces). Esta multiplicacion de doce factores
/\ /\ /\ iguales se puede representar, de manera simplificada, me-
(10001 diante la potenciacion, que consiste en elevar un nimero,
0 una expresion, a una potencia determinada. En esta se-

cuencia estudiaras ésta y otras operaciones que se pueden realizar entre potencias.

® Manos a la obra

El gran ahorro

1. Trabajen en pareja. Con base en la informacién de la seccién Para empezar, mencio-

nen cuanto habra ahorrado Lucina al cabo de...

Tres meses: | Seis meses:

Diez meses: ‘ Doce meses:

2. Expresen, mediante la potenciacién, cada una de las preguntas anteriores. Basense

en el ejemplo.
Ahorro en tres meses: 2° = 8 | Ahorro en seis meses:

Ahorro en diez meses: ‘ Ahorro en doce meses:

3. Exploren cobmo encontrar los resultados de las siguientes potencias con una calcu-

ladora y luego lean la informacion.

a)28= b) 22! = 02"°= d)239=
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Los tres términos de la potenciacién tienen un nombre en particular:

Exponente a
—_—>

l Potencia
Base — P ——
e 'x —

4. Completen la siguiente tabla con los datos que faltan.

5 3
2 64
10 1000
20 160000
X 5

5. Resuelvan los siguientes problemas.
a) En un terreno hay seis palmeras. Cada una tiene seis racimos de cocos, cada ra-
cimo tiene seis cocos y en cada coco se han posado seis abejas. ; Cuantas abejas

hay en el terreno?

b Si para representar una potencia sélo se pueden utilizar las cifras 3 y 5 una sola

vez, icual es el mayor nimero que se puede obtener?

6. Consideren las siguientes expresiones en las que n es un numero natural mayor

que 1.
3n 3+n 37 3 3-n
n

a) ¢Cuadl produce el mayor nimero?

b) ¢Cudl produce el menor niimero?

7. Anoten la cifra que falta en cada espacio. Puede haber diferentes resultados co-

rrectos.
Or-000: | «C0r-00
a 17 =000 \ (OO =040

8. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados, analicen los errores y corrijan.
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Sesion
2

28

Leyes de los exponentes |

1. Resuelvan en pareja los siguientes problemas.

a) Un numero elevado al cubo, multiplicado por el mismo nimero elevado a la cuar-

ta potencia da como resultado 128. ;De qué numero se trata?

b) Un numero elevado al cuadrado, multiplicado por el mismo numero elevado al

cubo da como resultado 3125. ;De qué nimero se trata?

2. Escriban los datos que faltan en la tabla. El primer rengléon es un ejemplo resuelto.

Primer Segundo Multiplicacion Suma de
Multiplicacion Resultado
factor factor extendida exponentes

33

54

102

184

am

22 x 23

32

55

10°

184

an

2x2)x(2x2x2)

22+3

3. Con ayuda de su maestro, comparen los resultados de la tabla. Comenten cémo se

obtiene el producto de dos potencias que tienen la misma base.

4. Completen la siguiente tabla.

Primer Segundo L

7°x 73

8> x 8°

Multiplicacién
extendida

(4x4) 4 x4x4)

(b-b-b-b)b)

exponentes

63+5

93+1




5. Leany comenten, junto con su maestro, la siguiente informacion.

La expresion a™ x a" es una multiplicacién de dos potencias con la misma base. El resultado
es la misma base elevada a la suma de los exponentes. De manera que:

an X ah = an +n

La expresién (22)* se conoce como potencia de una potencia y se puede resolver como una
multiplicacién de potencias de la misma base. Asi:

(22)3 — 22 % 22 % 22 — 22+2+2 — 22><3 — 26 =64
De manera abreviada, una potencia de una potencia es igual a la base elevada al producto de

los exponentes. Asi:

(Xa)b — xab

6. Usen las leyes de los exponentes descritos en el recuadro anterior para resolver las

siguientes operaciones.

a)2°x2’=___ e 15x15%= ) (322 =
b) 32 x 32 = f) (453 = i) (532=
Q@M= 912x12?= k) (b5)3 =
d) 52 x 54 = _ hyaxa*= ) x2ex=

7. Hagan lo que se indica.

a) Inventen tres multiplicaciones de potencias con la misma base y resuélvanlas.

Primera Segunda Tercera

b) Inventen tres potencias de potencias y resuélvanlas.

¢) Tachen las operaciones cuyo resultado sea incorrecto.

35X32:310 (35)2:310 35X32:37 (35)2:37

8. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. En caso de que no coincidan,

identifiquen los errores y corrijan lo necesario.

29




@

Sesidn

22

33
54
102
184
20?
503

am

las leyes de los exponentes.

Leyes de los exponentes

9. Observen el recurso audiovisual Potencias para ampliar sus conocimientos acerca de

1. Trabajen en pareja. Escriban los datos que faltan en la tabla. El primer renglon esta

32
55
10°
18%
20’
503

an

. . o Division
de
43 + 42

resuelto a modo de ejemplo.

. . Division
2 22+ 23

2x2 1

2x2x2 2

Resta
Resultado
de exponentes
1 l
22—3 2 =5

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados de la tabla. Comenten cémo se

obtiene el cociente de dos potencias que tienen la misma base.

3. Completen la siguiente tabla.

PeTE

18° =+ 18°

6x6x6
6x6x6x6

6x6x6x6
6x6x6

il
6

Resta
exponentes

75—3

Resultado
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4. Leany comenten, junto con su maestro, la siguiente informacion.

La expresién a™ + a" es una divisiéon de dos potencias con la misma base. El resultado es la
misma base elevada a la diferencia de los exponentes. De manera que: a™ + a" = g™~ "

Cuando el exponente del dividendo es igual al exponente del divisor, la diferencia es cero. Por
ejemplo, 23 + 23=23-3 =20 Puesto que el exponente cero resulta al dividir dos nimeros iguales
(en este caso 2°), podemos concluir que cualquier nimero elevado a la cero potencia es igual
al

Cuando el exponente del dividendo es menor que el exponente del divisor, la diferencia es un
numero negativo. Por ejemplo, 6% + 6* =634 =6"1= % Podemes concluir que cualquier base
elevada a un exponente negativo es igual a una fraccién con numerador 1y el denominador
es la base con exponente positivo.

5. Marguen con una palomita (v) si el enunciado es verdadero (V) o falso (F). En caso de

gue sea falso, muéstrenlo con un ejemplo.

Enunciado V F Ejemplo

a) El cociente de dos potencias con la misma base es igual
a la base elevada a la diferencia de los exponentes.

b) El producto de dos potencias de la misma base es igual
a la base elevada al producto de los exponentes.

¢) Cualguier numero elevado a la cero potencia es igual
a cero.

d) Un numero elevado a un exponente negativo, como a,

es igual a: iz
a

6. Con apoyo de su maestro, comparen los resultados de la tabla de la actividad 3

y vean si coinciden con los enunciados de la actividad 5 de esta sesién.
7. Usen las leyes de los exponentes para calcular las siguientes potencias.

a) 6°+63= o) (153)% = e) a®xat=

b) 103x10%=___ d) (@3)? = f) @®+a*=

8. Conviertan a exponente positivo las siguientes expresiones.

a) 27> = ¢ 107" = e) x 4=

b) 5% = d) 10073 = f) x?2=

9. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas, identifiquen y analicen los erro-

res y corrijan si es necesario.
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Sesion ® Para terminar
4

La notacion cientifica

1. Trabajen en equipo. Analicen el enunciado que hay debajo de cada letra y contesten

las siguientes preguntas.

A B
En México se consumen diariamente En México se consumen diariamente
1.23 x 108 litros de gasolina. 123 000 000 de litros de gasolina.
C D
En México se consumen diariamente En México se consumen diariamente ciento
123 millones de litros de gasolina veintitrés millones de litros de gasolina.

a) ¢Consideran que los cuatro enunciados dicen lo mismo?

Justifiguen su respuesta.

2. Anoten debajo de las letras la misma informacién que contiene el inciso G. Utilicen

el mismo formato que la tabla de la actividad 1 de esta sesion. Después lean el recuadro.

G H

México genera 42 millones de toneladas
de residuos sélidos al afo.

El formato usado en los recuadros A y E se escribe, de manera general, a x 10", Este formato se
llama notacién cientifica y se usa para representar cantidades muy grandes o muy pequenas.

En la expresion a x 10", a es un numero decimal mayor o igual que 1 y menor que 10. El expo-
nente n es un numero entero.

La expresién 1.45 x 10% es equivalente a 145000000. El punto decimal se recorre 8 lugares a la
derecha.

La expresién 4 x 10~ equivale a 0.00004; el punto se recorre cinco lugares a la izquierda.




3. Escriban debajo de cada letra la misma informacién que hay en el recuadro L. El

recuadro | deberd llevar notacién cientifica.

1 J

K L

Un virus mide aproximadamente
dos cienmillonésimas de centimetro.

4. Escriban en notacién cientifica las siguientes cantidades.

a) La poblacion de México es de 120 millones.

b) El pez gobio enano pesa 0.00014 onzas.

c) Después del Sol, la estrella méas cercana a la Tierra estd a 24800000000 000

millas de distancia.

5. Los siguientes datos se refieren a la probabilidad de morir por algunas causas par-

ticulares. Escribanlos en notacién cientifica. El primer renglén esta resuelto como

ejemplo.

Fraccion Decimal Notacion cientifica
Fumar 10 cigarros al dia 1 de 200 ﬁ 0.005 5x 1073
Accidente en automovil 1 de 8000

Accidente en la casa 1 en 260000
Accidente en tren 1 en 500000

6. Ordenen de menor a mayor los siguientes nimeros. Escriban dentro del cuadro el 1

al de menor valor, y el 5 al mayor.

a) 2x102 b) 3x 10 Q) 25%x 1023 d) 29%x 102 @) 3.2 x 1077

7. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. En caso de que no coincidan,

4

identifiquen los errores, piensen como evitarlos y corrijanlos.

8. Utilicen el recurso informatico Potencias, en el que podran aplicar sus conocimientos |:]

acerca de las leyes de los exponentes.
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16. Raiz cuadrada de numeros

cuadrados perfectos

Sesion ®m Para empezar

La raiz cuadrada de un numero es la operaciéon inversa de elevar al cuadrado
dicho numero. Un problema muy comun en el que resulta util la

raiz cuadrada es el que consiste en calcular la me-

dida de un lado de un cuadrado cuando se co-

= noce su area. Por ejemplo, si el rea de un
- 0231

L / cuadrado es 81 m?, un lado de ese cuadrado

mide 9 m, ya que 9 es la raiz cuadrada de 81.

La raiz cuadrada tiene varias aplicaciones en
otros contenidos matematicos, como en el teorema de Pitédgoras, la resolucion de ecua-
ciones de segundo grado y el uso de férmulas para resolver diversos problemas.

En esta secuencia comenzaras a estudiar los aspectos basicos de la raiz cuadrada.

® Manos a la obra

La operaciéninversa de elevar al cuadrado

1. Trabajen en pareja. Calculen el drea de cada cuadrado y andtenla dentro de la figura.

A B C D E
1cm
2cm
3 cm
F
4 cm
5cm

acm

2. Describan el procedimiento que usaron para calcular el area de un cuadrado.
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3. ¢Cual de las siguientes expresiones corresponde al area de un cuadrado cuyo lado

mide n? Enciérrenla con un circulo.

a) 4n b)4+n o) n? d) 2n o) 4
n
4. Calculen la medida de un lado de cada cuadrado y anoétenla donde corresponda.
Después hagan lo que se indica.
A B C D
bZ
2
49 cm 121 cm?
289 cm?

a) Expliquen cémo hicieron para calcular la medida del lado de un cuadrado a partir

de su area.

b) Con el mismo procedimiento que anotaron, ;podrian calcular la medida de un

lado de un cuadrado cuya area es 3249 cm??

¢ Cual serfa la medida?

c) Siel areafuera 1296 cm?, jcuanto medirfa un lado del cuadrado?

d) Siel area fuera 12 cm?, jcuanto mediria un lado del cuadrado?

5. En grupo y con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

La operacién que permite calcular la medida de un lado de un cuadrado, si se
conoce el area, se llama raiz cuadrada. Esta operacién es la inversa de elevar

al cuadrado.

Por ejemplo, si un lado del cuadrado mide 6 cm, el &rea es 62 = 36 cm?. Si el

area es 36 cm?, un lado del cuadrado mide 36 =6 cm.
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6. Calculen la raiz cuadrada de los siguientes numeros.

ayN8l=__ e)N100=__ VVidd=__
b) V256=_______ H729=_ pyloo00=__
9Vv25=_ 9 1225= k) V1=

A= DR I— =

7. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y comenten como calcularon la
raiz cuadrada de 1225.

Sesién Aproximaciones sucesivas
2

1. Trabajen en pareja. Una manera de calcular la raiz cuadrada de un numero es por
aproximaciones sucesivas. Completen el procedimiento para calcular la raiz cuadrada
de 8742.

Q

O
= -

La raiz que se busca es menor que 100, porque 100°=___ Se pasa.
Es mayor que 90, porque 90?=___ e falta.

@)
~

Es menor que 95, porque

o

Es mayor que 93, porque

)
)

D

Es menor que 94, porque

—

) La raiz que se busca esta entre y

g) ¢Cudl es la raiz cuadrada de 8 742 aproximando hasta décimos?

(-) 2. Expliquen en qué consiste el procedimiento de aproximaciones sucesivas para calcu-
lar la raiz cuadrada de un nimero.

3. Identifiquen la raiz cuadrada de cada numero y anétenla después del signo “igual a”.

a) /1849 = d) /484 = 9) {3364 = ) V289 =
b)+/361 = e) [5625= h) /529 = k) 169 =
0 /784 = f) 1156 = ) V441= ) V196 =

4. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. Comenten en qué se fijaron

para identificar la raiz cuadrada de cada numero.




5. En grupo y con apoyo de su maestro, analicen la siguiente informacion.

Con los tres términos que hay en un numero elevado al cuadrado se puede escribir una ope-

racion de raiz cuadrada.

Cuando se trata de la raiz cuadrada, el indice 2) no se escribe.

6. Realicen lo que se indica a continuacion.
a) Para cada numero elevado al cuadrado, escriban debajo la raiz cuadrada que

corresponde. Pueden usar calculadora. El primer caso esta resuelto como ejemplo.

112 =121

121=11

23? =

1052 =

ExpoJ;-Lente
3'=09
BaTse PoteTncia

Indice

O =

RadicTando

142 =

28’ =

200% =

16% =

32 =

3212 =

192

452 =

425? =

3

20% =

502 =

520% =

b) Para cada raiz cuadrada, escriban debajo el nUmero al cuadrado que correspon-

de. El primer caso esta resuelto como ejemplo.

\484 =22

22?2 =484

\J676 5625 \7396 V15625

7. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Comenten si su calculadora

tiene la funcion de raiz cuadrada y si saben utilizarla.
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Sesion ® Para terminar

La diagonal del cuadrado

1. Trabajen en equipo. Resuelvan los siguientes problemas.
a) El drea del cuadrado cuyo lado mide a es 2500 cm?. El area del cuadrado cuyo
lado mide b es 1600 cm?.

e ;Cudl es el valor de a?

e ;Cudles el valor de b?

e ;Cual es el area de uno de los rectangulos azules?

e ;Cuales son las dimensiones de uno de los rectangulos azules?

largo:— Ancho:

b) El rectdngulo y el cuadrado tienen la misma area. ;Cuanto mide un lado del

cuadrado?

21=cm




2. Con el apoyo de su maestro, comparen sus resultados, analicen los errores y corrijan-

los si es necesario.

Algunos numeros tienen raiz cuadrada entera y se llaman cuadrados perfectos. Estos son: 1, 4, 9,
16, ... Otros numeros tienen raiz cuadrada decimal finita. Por ejemnplo, 3.2 es la raiz cuadrada
de 10.24, porgue 3.22 = 10.24

Otros numeros, como 2, 3, 5, tienen como raiz cuadrada un nimero con una parte decimal
infinita. Por ejemplo, 2 =1.414213562... Estos nimeros se llaman irracionales.

Asi que, si quieres hacer operaciones con la raiz cuadrada exacta de 2, usa la expresién: 2

3. El cuadrado azul estd construido sobre la diagonal del cuadrado rojo. Analicen la

figura y contesten las preguntas.

a) ¢Cual es el area del cuadrado rojo?

b) ¢Cudl es el &rea del cuadrado azul?

¢) ¢Cuanto mide un lado del cuadrado azul? Si es un ndimero irracional, expresa la
medida con el simbolo de la raiz cuadrada.

4. Calculen la raiz cuadrada de los siguientes nimeros. Subraya los que consideres que

son irracionales.

aJea=__ Y2916 =__ o 21=__  dBo=__

5. Con el apoyo de su maestro, revisen los resultados, analicen los errores y corrijan.

6. Observen el recurso audiovisual Raiz cuadrada de un numero para conocer mas sobre .)
esta operacion.
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17. Reparto proporcional

Sesion ®m Para empezar
1
Si entre dos personas compran un billete de loteria y cada

uno aporta la mitad del costo, en caso de sacar un pre-
mio se espera que lo repartan por la mitad. También pue-
de suceder que uno ponga tres cuartas partes del costo y
el otro sélo la cuarta parte; entonces, ;como se repartira
el premio?
De la misma manera, si el billete de loteria cuesta $25
y para comprarlo Alan pone $12, Eva pone $8 y Carmen
$5, icomo se repartirian un premio de $750007? Proble-
mas como el anterior reciben el nombre de repartos
proporcionales y en esta secuencia estudiards cémo

se resuelven.

® Manos a la obra

Dato interesante - —  £QUE@ parte del terreno les toca?

La Loterfa Nacional

de Mexico eso:a 1. Los rectdngulos representan terrenos que costaron $60000. En cada uno se men-
mas antigua de ] ] ] ]
Latinoamérica. ciona quiénes lo compraron y el dinero que aportaron. Cada terreno se repartira
Se fundo en 1770 y se proporcionalmente entre las personas que lo compraron. Dividelos en partes y anota

llamaba Real Loteria

General de la Nueva a quién le toca cada una.

Espafa. Sus ganancias Terreno 2

se utilizan en beneficio Terreno 1 Gabriela $30000

de México. Lilia $30000 Joaquin $15000
Raul $30000 Brenda $15000
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Terreno 3 Terreno 4

Jessica $30000 Patricia $40000
Christian $20000 Alejandra $10000
Laura $10000 Jimena $10000

Terreno 6
Terreno 5 Lourdes $20000
Leticia $12000 Blanca $12 000
Martin $12 000 Andrés $24000
Manolo $36 000 Guillermo $4000

2. Verifica tus particiones con las de otro compafiero y respondan lo siguiente.
a) Lilia puso el mismo dinero que Raul, ¢le toca la misma cantidad de terreno

que a él?

b) Gabriela puso el doble de lo que puso Joaquin, ¢le tocd el doble de terreno que

a Joaquin?

¢) Jimena colaboré con la cuarta parte de lo que puso Patricia, /le tocé la cuarta

parte del terreno que le tocé a Patricia?

3. Comparen sus respuestas con las de sus companeros. Es probable que las partes en
que dividieron los terrenos tengan diferente forma, pero deben representar la misma

fraccion de terreno. Busquen la forma de comprobarlo.
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Sesién Nueces, almendras y pistaches

1. Trabajen en pareja y resuelvan el siguiente problema.
La maestra Laura va a repartir entre los equipos de su grupo nueces, almendras
y pistaches. Como son 5 equipos, la maestra dice que dividird en 5 partes iguales lo
gue va a repartir, pero algunos equipos protestaron. Observen las imagenes de abajo

y respondan las preguntas.
Equipo 2

Equipo 1

Equipo 4
Equipo 3

Equipo 5

a) ¢Qué equipos creen que hayan protestado y por qué?

b) ¢A cudl equipo creen que tendria que darle menos?

c) ¢Por qué creen que tendria que darle menos?

d) ¢A cudl tendria que darle mas?

e) ¢Por qué tendria que darle mas?
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2. La maestra Laura va a repartir 75 nueces, 125 almendras y 50 pistaches. Anoten en el

recuadro de cada equipo lo que debe recibir cada uno si se reparte todo de manera

proporcional al niumero de integrantes del equipo.

Nueces

Almendras

Pistaches

3. Siva a repartir también 200 gramos de pifiones y 250 gramos de cacahuates, escriban

lo que debe darle a cada equipo.

Pihones 200
(gramos)

Cacahuates 250
(gramos)

4. Respondan lo siguiente a partir del nimero de integrantes.

a)

b)

o

El equipo 4 tiene % del numero de integrantes del equipo 1. ;Las cantidades que

recibio de todo corresponden a % de lo que recibié el equipo 1?

3
4
recibio de todo corresponden a % de lo que recibio el equipo 3?

4
5

que recibié de todo corresponden a % de lo que recibio el equipo 2?

El equipo 4 tiene —=- del numero de integrantes del equipo 3. ;Las cantidades que

El equipo 3 tiene del numero de integrantes del equipo 2. ¢Las cantidades

5. Comparen sus respuestas con las de sus companeros.

6. Observen el recurso audiovisual ;Cuanto le toca a cada quién?, donde profundizaran

sus conocimientos sobre los repartos proporcionales.

s
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Sesion ® Para terminar
3

Ser justos al repartir

1. Resuelvan en pareja los siguientes problemas.
Tres sastres hicieron un trabajo en equipo. Uno de ellos trabajé 12 horas; otro, 6
y el tercero, 4. Por el trabajo recibieron una ganancia de $4400. ; Cuanto le tocara

a cada uno si se reparten la ganancia proporcionalmente al tiempo que trabajaron?

- Sastre 1 Sastre 2 Sastre 3

Horas trabajadas 12 6 4

Ganancia ($) 4400

2. En el siguiente dibujo se indica la parte de una pared que pintaron tres amigos. Les
pagaron $600 y piensan repartir este dinero proporcionalmente a lo que cada uno

trabajo. Anoten debajo de cada nombre la cantidad que debera recibir.

Araceli Luis Eric

(-’ 3. Entre Alma, Patricia, Brandon y Julio pintaron una pared. Por el trabajo recibieron
$1200. Completen la siguiente tabla considerando que las ganancias fueron reparti-

das de manera proporcional a lo que pinté cada quien.

- Alma Patricia Brandon Julio Total

Parte que
pinté cada
uno

Ganancia ($) 600 300 150 150 1200
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4. En un campamento hay cuatro casas de campafia. En la siguiente tabla se indica el
numero de integrantes de cada una. Se repartirdn proporcionalmente 60 litros de

agua entre todas. Escriban el niUmero de litros de agua que le toca a cada una.

Casa de
campana

integrantes
Litros de agua

5. Lean el siguiente relato.

Los ocho panes

Nos encontramos en el camino a un viajero llamado Maclovio; él era uno
de los hombres mas ricos de California. Su caravana habia sido saqueada
y no tenia nada para comer. Yo tenia 3 panes y Octavio llevaba 5. Decidi-
mos juntar los 8 panes y repartirlos en partes iguales entre los tres.

Cuando llegamos a Sacramento, Maclovio nos regalé 8 lingotes de oro
como agradecimiento al pan que le compartimos. A mi me dio 3 lingotes y
a Octavio le dio 5. Con sorpresa, Octavio protesté y dijo: “La divisién hecha
de ese modo es sencilla, pero no justa”. Octavio agregé: “Si yo entregué
5 panes, he de recibir 7 lingotes; y mi companero, que dio 3 panes, debe
recibir solo uno”.

a) ¢Por qué creen que Octavio propuso este reparto de los lingotes?

b) ¢Creen que la propuesta de Octavio es un reparto proporcional?

¢) Argumenten su respuesta.

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas y procedimientos con sus com-

paneros.

7. Utilicen el recurso informético Repartos proporcionales, donde practicaran la resolu-

cién de problemas de este tema.
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18. Figuras geométricas y

equivalencia de expresiones 2

Sesion ®m Para empezar
1

En varios paises anglosajones, existe una técnica artesanal
para hacer una colcha, un tapete o un mantel, cosiendo o
tejiendo fragmentos de diversas telas. En los paises hispa-
nohablantes, a estas piezas se les conoce como acolchados.

Observa la ilustracion. ;Cuantas expresiones algebraicas
distintas podrias escribir para calcular el perimetro o el area
de la seccién remarcada en la colcha?

En esta secuencia continuaremos relacionando la repre-
sentacién geométrica con la algebraica para aprender a ob-
tener mas de una expresion algebraica de una situacion y
verificar que sean equivalentes. Se espera que, al finalizar el

estudio de la secuencia, puedas dar mas de una respuesta a la pregunta anterior.

Varias formas para lo mismo

1. Obtén dos expresiones algebraicas equivalentes para el

perimetro y otras dos para el area de la siguiente figura.

., Perimetro B
Expresion 1: Expresion 2:

Area
Expresion 1: Expresion 2:

® Manos a la obra

2. Formen un equipo para trabajar las siguientes activida-

des de esta sesion. Observen el siguiente romboide. 4
c d

a) Obtengan una expresion algebraica para calcular

Su area.

b) Escriban una expresion algebraica equivalente a

la anterior.

S|l e -
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¢) Dibujen una figura geométrica cuya area también corresponda a la expresion alge-

braica equivalente que acaban de obtener.

d) Verifiquen la equivalencia de ambas expresiones algebraicas, asignando diversos va-

lores a las literales.
Valor | Area

h b c d Primera expresion: Segunda expresion:

3. Consideren la siguiente figura:

a) Obtengan la expresién algebraica para cal-

cular el area del rectangulo verde.

5a

2 b) ;Como expresarian el area del rectangulo
>a verde, utilizando las medidas de los rectan-

5a gulos interiores?

2

¢) Verifiquen en su cuaderno que las expresio-

2 nes algebraicas son equivalentes asignando

valores a las literales.

4. ;Cuales de las siguientes expresiones algebraicas también permiten obtener el area

del rectangulo verde? Marcalas con una palomita (v').

Ox(3%)  Oaffz] O
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a) Escriban una igualdad con una de las expresiones algebraicas equivalentes que

obtuvieron en la actividad 3y con una de las que acaban de marcar.

Expresion algebraica 1 | Igualdad |  Expresion algebraica 2 b) Transformen la primera expresion en la

segunda y viceversa, aplicando las reglas

algebraicas que corresponden.

5. Comparen sus resultados con los de otro equipo. Si obtuvieron expresiones o figuras

geométricas distintas, verifiquen que sean equivalentes.

6. Lean y comenten con su maestro la siguiente informacion.

Cuando se comprueba que una expresién para calcular el perimetro o el area de una figura
es equivalente a otra mediante la manipulacién algebraica, se usan las siguientes propie-
dades de la igualdad:

Para cualesquiera nimeros a, b y ¢, si a = b, entonces
a+c=b+c.Sia=Db, entoncesa-c=b-c.

Es decir, si se suma o resta el mismo valor a ambos lados de la igualdad, ésta no se altera.
Esta propiedad se llama propiedad aditiva o propiedad uniforme.

Para cualesquiera numeros a, b y ¢, si a = b, entonces
a-c=b-c, obien, ac = bc.
Sia=Db, entonces % = %; donde c = 0.
En otras palabras, cuando se multiplica o divide por el mismo nimero a ambos lados de la

igualdad, la expresiéon resultante también sera equivalente, siempre y cuando ¢ # 0 para
la divisién. Esta propiedad se llama propiedad multiplicativa o propiedad de cancelacion.

Sesion Un paso adelante
2
1. Trabajen en pareja las actividades de esta sesion. Tracen dos figuras que formen una

composiciéon con las siguientes condiciones: el area de la figura A es 14x y el de la

figura B es 6xy.




a) Expresen el 4rea total de la composicion:

b) Dibujen otra figura geométrica que tenga como area 2x (3y + 7).

c) ¢Tienen la misma drea la figura del inciso b) y la suma de las dos figuras del inciso a)?

Justifiquen su respuesta.

2. Escriban unaigualdad con las expresiones algebraicas equivalentes que han obtenido
en la actividad 1.
a) Transformen la primera expresion algebraica en la segunda y viceversa.
b) Intercambien con otros companie-

Expresion algebraica 1
ros sus respuestas y, en caso de (figura A + figura B)

Expresion algebraica 2
(figura C)

Igualdad

gue sean distintas, verifiquen las =

transformaciones que realizaron.

3. Observen la siguiente figura.

X+2 y+3 z-4

Figura 1

a) Obtengan el drea del rectdngulo rojo.

b) Escriban una expresion equivalente para el drea del rectangulo rojo, pero que esté

expresada con las medidas de los tres rectdngulos interiores.
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Sesion

50

c) Verifiquen que las expresiones obtenidas en los dos in-
cisos anteriores sean equivalentes, asignando valores a

las variables de cada expresion.

4. Lafigura 2 es una transformacién de la figura 1, sin que se

haya alterado ninguna de las medidas del rectangulo rojo.

a) Asignen las dimensiones de la figura 2 respecto a las

. dimensiones de la figura 1.
Figura 2

b) (El drea de ambas figuras mide lo mismo? Justifiquen

SuU respuesta

C) ¢Elperimetrode ambasfiguras mediralo mismo? ; Por qué?

(©.> 5. Observen el recurso audiovisual Expresiones algebraicamente equivalentes, con el
cual ampliaran su conocimiento sobre este tema. Centren su atencién en las maneras

en gue se realizan las transformaciones algebraicas.

® Para terminar

Para ejercitar an mas

<-> 1. Trabajen en pareja las actividades de esta sesion. Escriban expresiones equivalentes
para cada una de las siguientes expresiones, realizando operaciones para transfor-
marlas. Después, verifiguen su equivalencia con algunos ejemplos, asignando diver-

sos valores.
Expresion algebraica Expresion algebraica equivalente
1
3 §a +13a +6b

25m — 45k + 1

X+X+4+y+7+2y

(x+b)(y+5)




2. La siguiente figura esta formada por rectangulos con las medidas que se indican.

Realicen lo que se les pide.
b
3

wls

b

a) Obtengan la expresién algebraica para el perimetro del rectangulo rojo.

b) En el recuadro de abajo apliquen las propiedades de la igualdad y realicen las
operaciones necesarias para obtener dos expresiones equivalentes a la expresion

algebraica que obtuvieron en el inciso a).

¢) Verifiquen en su cuaderno su equivalencia asignando algunos valores a cada

literal.

3. Observen el recurso audiovisual Otras expresiones algebraicamente equivalentes, con
el cual ampliaran su conocimiento sobre este tema. Comenten con sus compaferos
como se aplicaron las propiedades de la igualdad para obtener expresiones alge-

braicas equivalentes.

4. Resuelvan los problemas que se presentan en el recurso informatico Expresiones equi-
valentes 2 para seguir obteniendo expresiones algebraicas equivalentes y compro-

bando su equivalencia.
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19. Sucesiones y expresiones

equivalentes 2

Sesion m Para empezar

1

@L 52

Anteriormente trabajaste con sucesiones de nime-

Ly
1 2 3 5 n ros enteros positivos y negativos, describiste con tus
J " 15&=] ~] ~]°*°*°] ,
palabras las reglas o patrones que siguen, planteas-
te expresiones algebraicas que representan a esas
reglas y verificaste que fueran equivalentes. Para
1er término 3¢r término S término  recordarlo, encuentra dos expresiones algebraicas
v equivalentes que generen la sucesién de nimeros:

4t término

24 término
A cada uno 3,57,911,...,4a,
de los
nameros que Expresiones algebraicas que Posicion del término en la sucesiéon
forman una representan 1a regla de la sucesion
sucesién se les
llama término T.n+n+1 3 5 7 9 11 n+n+1
b
elemento o
. 2.
miembro.
3.

Comparen las expresiones algebraicas que escribieron y verifiquen si generan los tér-
minos de la sucesion. Si todas cumplen, entonces se puede decir que son expresiones
algebraicas equivalentes de la regla.

En esta secuencia verificaran la equivalencia algebraica de expresiones de primer gra-
do que generan sucesiones de numeros enteros y de nimeros fraccionarios y decimales

con signo.

® Manos a la obra

1. Trabajen en pareja. Observen las sucesiones | y Il que aparecen en la tabla de la si-

guiente pagina y, para cada una de ellas:

a) Encuentren la expresion algebraica de la regla que las genera.

b) Busquen por lo menos dos expresiones algebraicas que sean equivalentes a cada
expresion que encontraron y anoétenlas en su cuaderno.

c) Justifiquen en su cuaderno por qué esas expresiones son equivalentes.

d) En el caso de la sucesion |, comprueben en cada una de las expresiones si el tér-
mino que ocupa el lugar 110 de la sucesion es 328.

e) En el caso de la sucesion I, comprueben en cada una de las expresiones si el tér-
mino que ocupa el lugar 210 de la sucesion es 839.




Posicion del término

Sucesion

N

n

(regla de la sucesion)

Comparen sus resultados con otra pareja y anoten todas las expresiones algebraicas

diferentes que hayan encontrado. Verifiquen si son equivalentes y permiten obtener

los términos de cada sucesion.

w

que las genere.

Posicion del término

Sucesion

Completen las siguientes sucesiones de numeros y escriban una expresion algebraica

n
(regla de la sucesion)

4. Marquen con una palomita (v) las expresiones algebraicas que son equivalentes a la

expresion que encontraron y, en su cuaderno, expliquen por qué lo son.

Sucesion lll. Expresiones algebraicas equivalentes que la generan

I:In—S I:I—Z(Zn)
DS—n I:l—n—n—n—n

I:I n->5n
I:l —(4n)

Sucesion IV. Expresiones algebraicas equivalentes que la generan

I:l3n—12 I:l—n—n—n+(—12)
I:l -12n+3 I:l -3(n + 4)

Sucesiones de nimeros decimales y fraccionarios

I:l 3(n +4)
I:l 12n-3

1. Trabajen en pareja. Encuentren la regla de las sucesiones de nimeros y dos expresio-

nes algebraicas equivalentes.

Sesion
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Posicion del ’ n
término (regla de la sucesion)

Sucesion V

a) Marquen con una palomita (v) las expresiones algebraicas equivalentes a la
expresion que encontraron y expliquen en su cuaderno por qué lo son.

[dn+os L] (%+%j [dosm+1

b) Busquen por lo menos otras dos expresiones algebraicas que sean equivalentes
a la expresion que anotaron como regla de la sucesion.

bpreson dgebracacquvleme | Forase |

1.

c) Comparen sus resultados con otra pareja y anoten las expresiones algebraicas
que hayan encontrado. Verifiquen que todas sean equivalentes. Para ello, com-
prueben si el nUmero 50.25 es un término de la sucesién. ; Qué nimero ocupa la

posicion 100 de la sucesién?

2. Completen la siguiente sucesién de numeros y escriban una expresion algebraica

que la genere.

POSiCiéln 1ro Zdo 3ro 4to 5to 6to n
del término (regla de la sucesion)
1 1 1 1

Sucesion VI

ol
[EEN
(0¢]
N
N

36

a) Marquen con una palomita (v) las expresiones algebraicas equivalentes a la ex-
presién gque encontraron para la sucesion 6 y, en su cuaderno, expliquen por
qué lo son.

O +{s) mEey O

uk3 Do %




b) Verifiquen con cada una de las expresiones algebraicas equivalentes que la frac-

cion ﬁ sea parte de la sucesién. Si lo es, ;qué posicion ocupa?

i Cual es el término que corresponde a la posicion 25? ¢Y cual

es el de la posicién 100?

¢) Marquen con una palomita (v') las sucesiones numéricas equivalentes a la su-

Cesion: ==+ 15+ 78" 54 y, en su cuaderno, expliquen por qué.

d) Comparen sus resultados con los de otra pareja.

3. Observen el recurso audiovisual Operaciones algebraicas para que recuerden algunas (@.)
reglas de cémo escribir y operar con las literales y expresiones algebraicas.

4. Trabajen en pareja. Completen la siguiente sucesion de nimeros y escriban la expre-

sién algebraica que la genera.

Posicion del 10 2d0
término
3 3

Sucesion VII — —
4 2

3I’O 4t0 STO 6t0 7mo n
(regla de la sucesion)
15 9
3

Z 5

a) Marquen con una palomita (v') las sucesiones numéricas equivalentes a la suce-

sién anterior y, en su cuaderno, expliquen por qué.

[ ]o.7s, 1.5 2.25,3,3.75,...

5. Busquen y anoten otra sucesion de términos que sea equivalente a la sucesiéon que

se genera con la expresion algebraica %n.
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Posicion
del término

Sucesion VI

a) Marguen con una palomita (v) las expresiones algebraicas que son equivalentes a la

expresion que encontraron y, en su cuaderno, expliquen por qué lo son.

] 3% L] % (3n)

0% mECY

b) Busquen por lo menos otras dos expresiones algebraicas que sean equivalentes

a la expresion -3_n, anétenlas en su cuaderno y expliquen por qué lo son.

4
e Con cada una de las expresiones algebraicas equivalentes que encontraron ve-

rifiquen que el nimero 56.25 es parte de la sucesion. Si lo es, ;qué posicion

ocupa? ;i Cudleslafraccion que le corresponde?

i Cual es el término que corresponde a la posicion 50? ;Y cudl a

la posicion 150?

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas con el grupo y, en caso necesa-

rio, corrijan.

Sesién ® Para terminar

Mas expresiones algebraicas

1. Anoten los primeros 5 términos de la sucesién de nimeros que sigue la regla: 4in+%

eSldlely 1m0 Zdo 30 4t gto
del término

Sucesion IX

a) Marguen con una palomita (v) las expresiones algebraicas que son equivalentes

a la expresion que encontraste y explica por qué lo son.

\<>\_ 56




b) Busquen por lo menos otras dos expresiones algebraicas que sean equivalentes a la

. 1 1 . . .
expresion 7z, *g , anotenlas en su cuaderno y expliquen por que lo son.

c) Verifiguen que todas las expresiones sean equivalentes. Para ello, comprueben si los

2,25
15 200

ven en qué posicion se encuentran.

numeros y % son términos de la sucesion y, de pertenecer a ella, obser-

2. Anoten los primeros 5 términos de la sucesion de numeros que sigue la regla: %n+%

Posicion del términ

Sucesion X

a) Busquen por lo menos otras dos expresiones algebraicas que sean equivalentes a la

expresion %n+

Expresion algebraica
equivalente Porque

1.

Wl—

b) Verifiquen que todas las expresiones sean equivalentes. ; Qué niumero ocupa la posi-
cion 90 delasucesion? ;Y cudl esta en la posicion 200?
c) Comparen sus resultados y argumentos con los de otra pareja; si hay expresiones

equivalentes que ustedes no encontraron, agréguenlas en su cuaderno.

3. En grupo, y con apoyo de su maestro, a partir de lo trabajado hasta este momento des-
criban algunas estrategias para encontrar expresiones equivalentes.

4. Utilicen el recurso informético Sucesiones de numeros, en el portal del proyecto Des- l:]j
cartes, para resolver dudas que surjan sobre qué es una sucesion numeérica, cuales son
sus elementos y dificultades para probar si las expresiones algebraicas propuestas como
reglas que generan las sucesiones son 0 no equivalentes. En: https://www.proyectodes

cartes.org/Telesecundaria/materiales_didacticos/Tm_b01_t03_s02-JS/index.html
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20. Sistemas de ecuaciones. Métodos

de igualacion y de sustitucién

Sesion m Para empezar
1
\‘»\ e En la secuencia 5 del primer bloque aprendiste a plan-
6 J/ tear un sistema de ecuaciones de dos incégnitas a partir
de situaciones problematicas que involucraban ciertas
4
condiciones o limitantes, también lograste resolver tales
6y —4x =8 : . , . :
2 A ) sistemas mediante el método grafico. En esta secuencia
» X+y=12 .y . .
2,047 (6,0) ampliards tus conocimientos para resolver sistemas de
/ o 2 4 5 $—0—  ecuaciones de dos incognitas con el empleo de algunos
métodos algebraicos.

® Manos a la obra
Igualar ecuaciones

1. Trabajen en pareja. Resuelvan en su cuaderno el siguiente sistema de ecuaciones me-
diante el método gréfico. Elaboren la tabla de valores y tracen en su cuaderno la gréafica
para encontrar la solucioén.

Ecuacion 1: 4x-y=9
Ecuacion 2: 3x+ 5y =1
a) La solucion del sistema es el punto donde las dos rectas se intersecan, es decir, el
punto comun de las dos rectas, ;cual es la solucién del sistema?

X = y:

b) Como se observa, al elaborar la tabla de valores tuvieron que despejar la literal
de ambas ecuaciones, dar valores arbitrarios a x, para obtener asi el punto de inter-

seccion.

Valor de y en la ecuacion 2

Valor de y en la ecuacién 1

Valor de x (= -9 + 4%) (y _1 —53x>

2 =1 =1

Si el valor de y es el mismo para ambas ecuaciones, quiere decir que las expresio-
nes son iguales o equivalentes y podemos igualarlas:

| _1-3x
9+4X——5

@L 58




C) Resuelvan la ecuaciéon anterior y escriban el valor que obtengan de x.
d) Como se observa, al igualar las expresiones y resolver la ecuacién que resulta, se
obtiene el mismo valor para x indicado en la tabla. ;Qué pueden decir de este

valor con respecto a la grafica?

e) Sustituyan el valor de x en ambas ecuaciones y observen qué resulta.

Sustitucion del valor de x en la ecuacién 1 Sustitucion del valor de x en la ecuaciéon 2

dx-y=9 3x+5y=1

2. En grupoy con ayuda de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

Una ecuacién de primer grado con una incognita es aquella que, como su nombre 1o indica,
tiene sélo un valor desconocido y su exponente es 1. La solucion de esta ecuacion es el valor
gue la hace cierta, esto es, que permite obtener la igualdad. Por ejemplo: 3x + 4 = 10 es una
ecuacién de primer grado y sélo es verdadera cuando x = 2, lo que representa su solucién.

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incognitas esta formado por dos ecuaciones
de primer grado que relacionan dos incégnitas. Cada ecuacién representa una condicién o
restriccién del problema, por lo que encontrar la solucién significa obtener los valores de las
incégnitas que resuelven o hacen verdaderas simultdneamente ambas ecuaciones.

En el problema anterior, donde el sistema de ecuaciones esta formado por:

Ecuacién 1: 4x-y=9
Ecuacién 2: 3x+5y=1

La solucién es x = 2, y = -1, ya que satisfacen o hacen ciertas a ambas ecuaciones, esto es,
hacen verdaderas ambas igualdades. Cuando se obtienen los dos valores, es conveniente veri-
ficar que ambos son la solucién del sistema, sustituyendo esos valores en las dos ecuaciones
para corroborar la igualdad.

3. Observen el recurso audiovisual Operaciones algebraicas 2'y pongan atencion en los @‘)
aspectos importantes de la manipulacion algebraica, por ejemplo en el significado de

despejar una ecuaciéon y cémo hacerlo.
4. En grupo y con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacién.
Otra forma de resolver un sistema de ecuaciones consiste en despejar la misma h@uede
Vi

ser X 0 y) en ambas ecuaciones e igualar las expresiones que se obtienen. Al resol al-
dad se obtiene el valor de la otra literal. Este procedimiento se denomina Método de igualacion.
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5. En pareja, resuelvan el siguiente problema, planteando primero el sistema de ecua-

ciones necesario y resolviéndolo por el método de igualacion.

Leonora y Maribel fueron a la misma dulceria. Leonora compré cuatro paletas de
caramelo y tres chocolates. Maribel compré tres paletas de caramelo y dos chocola-
tes. Si Leonora gastd $48.00 y Maribel $34.00, ;cudl es el costo de una paleta y el

de un chocolate? Analicen y contesten las siguientes preguntas.

a) ¢Cuales son las incdgnitas de este problema?
b) En la tabla de la izquierda, planteen el sistema de ecuaciones que representa este

problema.

Sistema de ecuaciones

Ecuacion 1 Ecuacion 2

c) Despejen una de las dos incégnitas en ambas ecuaciones. En este caso, des-

pejen y.

Despejar y

Ecuacion 1 Ecuacién 2
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d) Igualen las ecuaciones obtenidas: =

e) Resuelvan en su cuaderno la ecuacién de primer grado que se obtiene.
f) Sustituyan en cualquiera de las dos ecuaciones originales, el valor que se obtiene

de la incégnita, en este caso de x para encontrar el valor de la otra incognita (y).

g) Verifiguen que los valores obtenidos para las incégnitas cumplan con la igualdad

en cada una de las ecuaciones del sistema.

Comparen con otros compafieros sus resultados. Revisen si obtuvieron las mismas
ecuaciones y los mismos valores para x y y. Si no llegaron a lo mismo, comparen
sus procedimientos en los pasos ¢ a f. Luego, comenten en grupo y con su maes-
tro si tuvieron alguna dificultad al resolver el sistema de ecuaciones por el mé-
todo deigualaciony sefalen cuales ventajas o desventajas tiene éste respecto al método

gréfico.



Con otro método

. Trabajen en pareja el siguiente problema.

En una clase de baile hay 30 alumnos entre hombres y mujeres. Los alumnos se

organizaron para ir a un salén de baile a practicar y asistieron sélo 26. Se sabe que

asistio el 75% de los hombres y todas las mujeres. ; Cuantos chicos y cuantas chicas

hay en la clase de baile?

a)

b)

o

d) Tomen la expresién que obtie-

f)

Encierren con un circulo el sistema de ecuaciones que corresponde al problema.

x+y=30 X+y=26

X+y=26 0.25x + 0.75y = 30

x+y=30 X+y=26
0.75x + y =26 0.75x + 0.25y = 30

De acuerdo con el sistema de ecuaciones que consideran correcto, iqué repre-

senta x? ¢ Qué representa y?

Escriban en la tabla de la derecha

las ecuaciones que obtuvieron al — —
Ecuacion 1 Ecuacion 2

despejar y de cada ecuacion.
y= y=
nen de despejar y de la prime-
ra ecuacion y sustitiyanla en el
lugar de y de la segunda ecua-

cion. Comenten por qué este

procedimiento es valido.

Resuelvan en su cuaderno la

0.75x + =26
Expresién que corresponde a
y despejada de la ecuacion 1

ecuacion de primer grado que
obtuvieron para encontrar el va-
lor de x.

Determinado el valor de x, anali-
cen como pueden obtener el valor de y. Consideren lo que trabajaron en la sesion 1.
Comparen con otros companeros sus resultados. Revisen si obtuvieron las mismas
expresiones al despejar y en las ecuaciones y los mismos valores para las dos in-
cégnitas. Si no obtuvieron lo mismo, verifiguen sus procedimientos en los pasos

a,byc
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Fcuacion 1: --a +3b=15

2

h) Comenten en grupo y con su maestro si tuvieron alguna dificultad al resolver
el sistema de ecuaciones por el método de sustitucion. Ademas, sefialen las ven-
tajas o desventajas que tiene este método respecto al método grafico y al de

igualacién.

Otra forma de resolver un sistema de ecuaciones consiste en transformar las
dos ecuaciones en una que tenga sélo una incognita, es decir, convertirla en
una ecuacién de primer grado. Para ello se despeja una incégnita en una de
las dos ecuaciones y la expresion obtenida se sustituye en la otra ecuacion.
Este procedimiento se denomina Método de sustitucion.

2. Resuelvan en pareja el siguiente sistema de ecuaciones por el método de sustitucion.
Si requieren apoyo para operar algebraicamente y despejar las literales, pidan ayuda

a su maestro.

a) Despejen una de las dos

incognitas. En este caso, a=

a de la ecuacion 1:

Ecuacion 2: 2a + gb = 13
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b) Sustituyan la expresion que 2( )+ —b=13
equivale al valor de la in-

coégnita a en la ecuacion 2:

C) Realicen en su cuaderno las operaciones indicadas en los incisos anteriores y re-
duzcan los términos semejantes para resolver la ecuacién de primer grado que

resulta:

d) Sustituyan, en cualquiera de las dos ecuaciones originales, el valor obtenido de la
incégnita, en este caso de b, para encontrar el valor de la otra incdgnita, es decir,

a. Luego, resuelvan la ecuacion de primer grado que resulta.

e) Comprueben que los valores obtenidos para las incdgnitas satisfacen la igualdad

en cada una de las ecuaciones del sistema.

3. En equipo describan en su cuaderno el procedimiento para resolver un sistema de
ecuaciones lineales por el método de igualacién y el de sustitucion. Comparen sus
resultados con otros companeros y con ayuda de su maestro formulen en grupo un

procedimiento.



¢Cudl es el método mds conveniente? Sesion

3
1. Trabajen en pareja el siguiente problema.

En el grupo 2° B, han aprobado la asignatura de Inglés Inglés | Matematicas
50% de las alumnas y 80% de los alumnos, mientras

que Matematicas la aprob6d 75% de las alumnas'y 70% Alumnas 50% 75%

de los alumnos. Calculen el niumero de alumnas y de
alumnos que hay en el grupo si el total de aprobados Alumnos 80% 70%
es 24 en Inglésy 26 en Matematicas. Analicen y contes-

o Total de estudiantes 24 %
ten las siguientes preguntas para resolver el problema: aprobados

a) ¢Cudles son las incognitas de este problema?
Represéntenlas con las literales x, y.
X: y:
b) Planteen el sistema de ecuaciones que representa este problema. Si necesitan,

pidan apoyo a su maestro.

C) Resuelvan en su cuaderno el sistema, tanto por el método de igualacién como
por el método de sustitucion.

d) Resuelvan el sistema de ecuaciones por el método grafico y comprueben que los
valores obtenidos sean correctos.

e) Silos valores obtenidos en los tres métodos no coinciden, revisen sus procedimientos.
De ser necesario comparen resultados con otra pareja o pidan ayuda a su maestro.

2. Observen el recurso audiovisual Métodos de igualacion y sustitucion para resolver sis- (@-)

temas de ecuaciones e identifiquen las diferencias y similitudes entre ambos métodos.
3. Respondan en su cuaderno cual de los dos métodos les parece mas facil y por qué.

4. En grupo, lean sus respuestas, escuchen y analicen con atencion los argumentos que

dan para justificar la eleccién que hicieron.

5. De manera individual, resuelve en tu cuaderno los siguientes sistemas de ecuaciones
por el método que prefieras. No olvides comprobar que los valores obtenidos para
las incdgnitas sean correctos para ambas ecuaciones.

X+4y =1 3x+5y=15 S5x+2y=1
2Xx+y=-5 2x—-3y=-9 -3x+3y=5

6. Compara tus resultados con los de tus compaferos y, en caso de que no coincidan,

revisen sus procedimientos o pidan apoyo a su maestro.

7. Utiliza el recurso informético Métodos de resolucion de sistemas de ecuaciones 1 Dj

para ejercitarte en la resolucion de sistemas de ecuaciones por diversos métodos.
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Sesidn
1

21. Relacion funcional 1

®m Para empezar

M=

Dato interesante

La presién atmosférica
y la altura estan

en una relacion de
proporcionalidad
inversa; por ello,
mientras mas se sube
en una montana, mas
disminuye la presion y
los pulmones parecen
no tener suficiente
“fuerza” para aspirar
y expulsar el aire.
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Contrario a lo que muchos creen, en la cima de la montafia no esca-
sea el oxigeno. La mezcla de gases en la atmdsfera es la misma desde
el nivel del mar hasta casi los 100 km de altitud. Entonces, ;por qué a
los alpinistas les resulta dificil respirar cuando escalan las cumbres mas
altas, al grado de necesitar tanques de oxigeno?

Como en el caso anterior, hay situaciones en que la variaciéon de
una cantidad depende de otra; a esto se le conoce como relaciones
funcionales. Por ejemplo, la variacion entre el costo de un producto y
la cantidad que se compra de él; la distancia que recorre un automovil
y el tiempo en que realiza el recorrido; la variacion de las medidas del
anchoy largo de un rectangulo a partir de un érea fija. En esta secuencia
estudiaras situaciones que corresponden a variacion lineal e inversamente

proporcional a partir de su representacion grafica, tabular y algebraica.

Manos a la obra

Diversos tipos de variacion

1. En equipo, realicen las actividades de esta sesion.

Antonio vende verduras y frutas como las que se ven en la imagen.

La grafica de la pagina siguiente muestra la cantidad en kilogramos y el monto

de venta en pesos de cada fruta que ha vendido durante la semana.




a) En cada punto de la gréfica, escriban el nombre de la fruta que le corresponde.

800

700

600

500

400

300

Monto de la venta en pesos

Ventas de la semana en frutas y legumbres

Duraznos
®
B@® co
A® F@®
Ee
Naranjzs
De [
X
5 10 15 20 25 30 35 40 45

Kilogramos vendidos

b) Antonio también vende duraznos y naranjas. En la gréafica anterior se muestra la

cantidad de kilogramos y el monto de la venta de esas frutas durante la semana,

icudles de las siguientes afirmaciones son verdaderas? Marquenlas con una

palomita (v').

Afirmacion Verdadero

Entre mas alto es el precio de una fruta, mas alto esta el punto en la gréfica
que lo representa.

Entre mas kilogramos de fruta se vendan, mas alto esta el punto en la grafica
que lo representa.

Si dos puntos estan en la misma linea vertical, las frutas representadas por esos
puntos tienen el mismo precio por kilogramo.

Si dos puntos estan en la misma linea horizontal, las frutas representadas por
es0s puntos tienen el mismo precio por kilogramo.

2. Elaboren en su cuaderno una tabla y una gréfica que muestren los precios por cada

kilogramo de la fruta que mas vende Antonio.

a) Sise unieran los puntos, ;qué forma tendria la gréfica?

b) ¢Qué tipo de variacion hay entre el nimero de kilogramos de fruta vendidos y el

monto en pesos?

c) Sise prolongala

lo interseca?
contexto?
d) ¢Es posible que el monto de venta sea de $275?
¢ A cuantos kilogramos vendidos corresponde?

e) ;De qué manera se determina el monto de la venta?

fnea que une los puntos hasta que corte al eje y, jen qué punto

¢ Qué significado tendria ese valor en el eje en este
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3. Con ayuda de su maestro, revisen las respuestas obtenidas en las actividades anterio-

res. Después lean y comenten en grupo la siguiente informacién.

Los valores de las coordenadas de los puntos permiten comparar los datos de una gra-
fica. Asi, entre mas a la derecha esté un punto, mayor es el valor de la abscisa del punto
(x). Entre mas arriba esté un punto, mayor es el valor de la ordenada (y).

y Venta de la semana en frutas y legumbres
" 800
8 (20, 700) ®
< 600 A h
c X 32
(]
o 400
=
o (40, 220)
£ 200
X
0 5 10 15 20 25 30 35 40 45
Kilogramos vendidos
Sesién Mas variaciones sobre un mismo tema
2
1. Trabajen en pareja las actividades de esta sesion.
Antonio debe contratar un transporte para llevar a su puesto las cajas de manza-
na. Un transportista le cobra $300, méas $15 por cada caja a transportar.
a) ¢Cual de las gréficas representa esta situacion? Enciérrenla en un circulo.
Costo transporte de cajas de manzana Costo transporte de cajas de manzana
700y 120 ‘ ‘
g 600 o ® ° g 100 °
s 500 A
g B Y S 80 )
S 400 e ® S
2 300 | e P I 260 ®
o o [ )
) O 40
200 °
100 20 T
0 X 0 ‘ X
2 4 6 8 10 12 14 16 18 1 2 3 4 5 6 7 8
Numero de cajas Numero de cajas
Costo transporte de cajas de manzana y Costo transporte de cajas de manzana
350 ‘ 700
2 300 3 5 600 ."..ﬂ
“ma 250 ? ° 1 500 .“..-
$ 200 ? . c 400 Jev**’
2 150 o 300"
S 100 8 200
50 100
| x X
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 0 5 10 15 20 25
Numero de cajas Numero de cajas
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Si se prolonga la linea recta hasta cruzar el eje y, ien qué punto se interseca

con él?

i Qué representa ese punto en el contexto de la situacion?

i Cudl es el valor maximo que puede tener en el eje x?

iCudl es la expresion algebraica que corresponde a esa situacion?

2. Otro transportista le cobra a Antonio $700 por viaje y le ofrece una capacidad maéxi-

ma

de 60 cajas.

a) Antonio compara costos. Si transporta 5 cajas, ;cual sera el costo por caja en la

segunda opcién?

¢Y por 10 cajas?

b) ¢Cual de las gréaficas representa esta situacion? Enciérrenla en un circulo.

800
700
600
500
400
300
200
100

Costo en pesos

Costo transporte de cajas de manzana

Numero de cajas

Costo transporte de caja de manzana

y
6000

£ 5000

8 4000

3000

2

Z 2000
1000

0 2 4 6 8 10

NUmero de cajas

800
700
600
500
400
300
200
100

Costo en pesos

y
1200

1000
800
600
400
200

Costo en pesos

Costo transporte de cajas de manzana

e e L e B e e B A S S e e D
5 10 15 20 25
Numero de cajas
Costo transporte de caja de manzana
L J
oo °? °?
eoo0oo0o00 0" o

X

2 4 6 8 10 12 14 16

Numero de cajas

¢) Si Antonio compra regularmente 30 cajas de manzana a la semana, ¢cual de los

dos transportes le conviene contratar?

Justifiguen su respuesta.

d) Comparen sus respuestas y resultados con otro equipo. Consideren el costo de la

e ;Es una linea recta?

segunda opcion y unan los puntos de la gréfica con una linea. Después contesten:

e ;Qué le sucede a la grafica conforme aumenta el nimero de cajas de manzana

por transportar? Por ejemplo, si de 5 cajas pasa a 10, ;cual es el costo?

18
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Sesion

3. Leany analicen con su maestro la siguiente informacion.

|
La grafica de una relacion La grafica de una varia- La grafica de una varia-
de variacién de propor- cién lineal también es cién que es inversamente
cionalidad directa es una una recta, pero no nece- proporcional es una curva
linea recta que siempre sariamente pasa por el que se llama hipérbola.
pasa por el origen. origen.

6000

2 5000

2

S 4000

§

2 3000

8

O 2000
1000

0

Costo transporte por caja de manzana
y P por caj Y Costo transporte de cajas de manzana y Costo transporte de cajas de manzana

700
600
500 —
400 L]
3004=—1
- 300
200
100 100 M~

800
700
600 \
500
400

Costo en pesos

Costo en pesos

1 2 3 4 5 6 7 0 1234567891011121314151617181920)( 0 12345678 9101112131415 16171819 20

Numero de cajas Numero de cajas Namero de cajas

Al valor de la ordenada que interseca al eje y se le llama ordenada al origen.

(@.) 4. Observen el recurso audiovisual Diversos tipos de variacion. Pongan especial atencion

en las formas de variacién que se muestran y en cudl es la diferencia entre ellas.

®m Para terminar
Otras situaciones semejantes

(.) 1. En su cuaderno, tracen rectdngulos con medidas de base y altura diferentes, pero
que tengan como area 60 cm?.

a) Completen la tabla de la izquierda con las dimensiones de los rectangulos que

trazaron.
Familialde rectangulos b) De acuerdo con las dimensiones registradas, ¢cual es el valor méximo, en
de &rea 60 cm? ) )
Base () | Altura (1) numeros naturales, que puede tener la base del rectangulo?
En ese caso, ¢cual es el valor de su altura?
c) ¢Cudl es el valor maximo, en nimeros naturales, que puede tener la altura
del rectangulo? En ese caso, ¢cual es el valor de su base?
d) Tracen en su cuaderno la gréfica con los valores obtenidos en la tabla y ob-
serven qué forma tiene.
e) Analicen si es posible que la medida de la base sea 6.5 cm y por qué. Obser-
ven cudl seria la medida de la altura.
f) Escriban si es posible que la medida de la base sea —6 cm y por qué.
g) Anoten también la expresion algebraica que representa la manera en que
varia la altura (y) cuando la base (x) varia.
h) ¢Qué tipo de variacion es? Justifiqguen su respuesta.
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2. Una loteria escolar tiene un premio de $2 500

y se repartird en partes iguales entre el nume-

ro de ganadores, como se observa en la gréafi-

ca. Contesten lo que se pide.

a)

b)

iQué le sucede a la gréfica conforme au-
menta el nimero de ganadores?

¢ Qué pasa con la cantidad a repartir cuan-
do el nimero de ganadores aumenta al
doble?

mero de ganadores aumenta al triple?

¢Y cuando el nu-

Pesos ($)

2500

2000

1500

1000

500

Reparto del premio

20 25 30 35 40 45

Numero de ganadores

¢Y al cuadruple?

Unan los puntos de las graficas con una linea, ¢ es una linea recta?

i Qué obtienen si se multiplica un valor del eje x con su correspondiente valor

del eje y?

ordenada de los puntos.

Prueben con los diferentes valores de la abscisa y la

Escriban una expresion algebraica con la que determinen la cantidad de dinero

que le toca a cualquier nimero de ganadores.

3. Con apoyo de su maestro, revisen sus respuestas y, en caso necesario, corrijan. Com-

paren las gréaficas y hagan en su cuaderno lo que se indica.

a) Describan en qué se parecen y en qué son diferentes.

b) ¢Qué valores obtienen si se dividen cualquier valor del eje y, entre su correspon-

diente eje x?

c) Observen en cada gréfica cudl es el valor de y cuando x vale cero. Posteriormente,

La grafica que corresponde a una variacién inversa, cuan- =
do todos los valores involucrados son positivos, es una %

lean y comenten la siguiente informacion.

hipérbola de una sola rama.

La expresion algebraica que representa una situacién de =
variacion inversamente proporcional es k = xy, donde k3
representa la constante de proporcionalidad, x es dife- =X

rente de 0 y también y = =

4. Resuelvan los problemas presentados en el recurso informatico Problemas de dlis-

tintos tipos de variacion, que implican variacion lineal, directa e inversa, para que

-

15
10 \

0 10 15 20 25 30 35 40 45 50 S5 60 65 70 75 8 85 90 O

&)

continten estudiando las caracteristicas de los diferentes tipos de variacion.

100 105

69




Sesion
1
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22. Poligonos 2

m Para empezar

Desde la antigliedad se usan poligonos para recubrir pisos, hacer pa-

trones en telas, tapetes o vitrales. Sin embargo, no todos los poligo-

nos sirven para cubrir completamente las superficies; para lograr esto
es necesario tomar en cuenta sus angulos y algunas de sus propie-
dades.

En primer grado estudiaste algunos tipos de angulos y las relacio-

nes entre ellos; por ejemplo, los &ngulos opuestos por el vértice y los
angulos adyacentes. En esta secuencia estudiaras algunas relaciones

entre los angulos de los poligonos.

Suma de angulos internos

1. Determina cuanto mide el angulo faltante en cada poligono sin

usar el transportador.

@ >

Los angulos opuestos por el vértice
son los que tienen el mismo vér-
tice, y los lados de uno son prolon-
gacién de los lados del otro. Estos N
angulos siempre tienen la misma
medida. Los angulos adyacentes
tienen un lado comtn y la suma
de ambos es 180°.

Glosario

<Ay <C } son opuestos 60° 60°

<By<D [ por el vértice

<By<C
<Ay<D [ son adyacentes

60° 60°

2. En grupo, comparen sus respuestas y describan en su cuaderno
gué procedimiento utilizaron para encontrar la medida de los an-

gulos faltantes. Luego, lean la siguiente informacion.




Un dngulo interno de un poligono es el que se encuentra delimitado por dos
lados consecutivos, es decir, por cada vértice del poligono hay un angulo
interno. Como su nombre lo indica, el &ngulo se forma dentro del poligono.

® Manos a la obra

3. Mide los 4ngulos internos de los siguientes poligonos con tu transportador, anétalos

sobre la figura y calcula su suma. Después, escribe el resultado en las lineas.

w o |

A D

" HO)




4. En la siguiente reticula traza diferentes poligonos regulares e irregulares de 4, 5
y 6 lados. Luego mide los angulos internos de cada uno y obtén su suma.

5. Marquen en parejas la opcion correcta a partir de sus respuestas anteriores.

Enunciado Suma de los angulos internos

a) La suma de los angulos internos

de un poligono de cuatro lados es: D 180° D 270° D 360° D 450°
b) La suma de los angulos internos

de un poligono de cinco lados es: D 180° D 360° D 450° D 540°
¢) La suma de los &ngulos internos

de un poligono de seis lados es: D 180° D 360° |:| 540° D 720°
d) La suma de los angulos internos I:l I:l I:l I:l

de un poligono de siete lados es: 360° 540° 720° 900°
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6. Comparen sus resultados con los de sus companeros; si fueron diferentes, discutan
en qué lo son y corrijan lo que sea necesario. En particular, observen qué sucedio con
las respuestas que marcaron en la actividad 5. ;Pudieron indicar cuél es la suma de

los &ngulos internos de un poligono de 7 lados?

7. A partir de los resultados de las actividades anteriores, lean en grupo la siguiente

informacioén.

La suma de los angulos internos de un poligono cualquiera con n lados es (n— 2) x 180°

Angulos internos y externos de un poligono

1. Calcula la suma de los angulos internos de los siguientes poligonos utilizando la for-

mula establecida en la sesién anterior.

Numero de lados del poligono n 8 11 24 2018

Suma de angulos internos

Sesion
2

2. Determina la medida del 4ngulo faltante en cada poligono sin usar transportador.

3. Encuentra el nimero de lados del poligono y completa la tabla segun corresponda.

Suma de los angulos internos

; 1080° 17 640° 21060°
del poligono

Ndmero de lados del poligono
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4. Comenta con un compafiero cdmo calcularian la medida de los angulos internos de
un poligono regular con n lados y justifiquen su procedimiento.

a) ¢Cémo son entre si los angulos internos de un poligono regular?

5. En equipo, lean la definicién de dngulo externo y respondan tomando en cuenta la

siguiente figura.

El dngulo externo de un
poligono es el que se
forma por uno de sus
lados y la prolongacién
del lado adyacente. Cada
angulo externo es su-
plementario del dngulo
interior que comparte el
mismo vértice.

a) De los angulos marcados, ¢cudles son angulos externos del triangulo?

angulo
externo .

b) ¢Cuantos angulos externos del triAngulo encontraron?

c) ¢Qué relacion tienen los angulos 24y £6?

¢Y los angulos 27y £9?

6. Deduzcan cuanto suman las medidas de las siguientes parejas de angulos adya-

centes sin usar transportador. Después, lean la informacién.

ay/LABC+ /4= _ QBCA+4£7=_ e) LCAB+ £1 =

b)LMBC+z6=___ d) £4BCA+2£9=__ f) £LCAB + £3 =

4
La suma de las medidas de los angulos interno y externo de un vértice de un poligono es
180°. Es decir, dado un vértice, el angulo interno y cualquiera de los dos externos son suple-
mentarios.

(PH
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7. En pareja, hagan lo siguiente en su cuaderno.

Paso 1. Dibujen un pentagono convexo e irregular en una hoja

cuadriculada.

Paso 2. Tracen un angulo externo por cada vértice, es decir, pro-
longuen los lados como en la figura de la derecha.
Paso 3. Marquen los angulos externos como en la figura.

Paso 4. Recorten con tijeras cada uno de los angulos que mar-

caron.

Paso 5. Haganlos coincidir en un punto sin que se traslapen.

8. Comenten sus resultados y respondan las siguientes preguntas.

a) ¢Qué observaron?

b) ¢Creen que pasara lo mismo si dibujan un pentagono diferente o si dibujan un

poligono con un numero de lados diferente?

) ¢A qué conclusion llegan?

9. Con apoyo de su maestro, lean y analicen la siguiente informacién.

La suma de los angulos externos de un poligono, uno por cada vértice, es de 360°. No importa
cuél de los dos angulos externos se tome por cada vértice porque miden lo mismo.

10. Observen el recurso audiovisual Angulos internos y externos de un poligono. Des-

pués comenten cudles son las caracteristicas y propiedades de estos angulos.

11. Calculen el dngulo faltante de la figura.

40°

50°

ow
()

4
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Sesién Angulo central y relaciones entre los demés
3
1. Traza con el compas el circuncirculo de los siguientes poligonos regulares, es decir, el

circulo que pasa por todos los vértices. Revisa el ejemplo. También traza los radios a

cada vértice y contesta las preguntas.

A5
|

/

1

circuncirculo

a) Describe qué tipo de triangulos se forman en cada poligono y qué relacion hay

entre ellos.

b) Compara tus respuestas con las de un compafero. ;Son iguales?

Sino lo son, comenten en qué son diferentes y argumenten sus respuestas.

2. En grupo y con ayuda de su maestro, lean la siguiente informacion.

Los poligonos regulares tienen una circunferencia circunscrita, es decir, una circunferencia
que pasa por cada uno de sus vértices. El dngulo central del poligono regular se forma con los
radios que unen el centro del poligono con dos vértices consecutivos.
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3. Completen la tabla sin usar transportador y contesten las preguntas.

NUmero de
lados

Nombre
del poligono
regular

Medida
del angulo
central

Medida
del angulo
interno

Medida
del angulo
externo

a) ¢De qué manera pueden calcular la medida del angulo central de cada poligono

regular sin usar transportador?

b) ;De qué manera pueden calcular la medida del angulo interno de cada poli-

gono?

¢) Una vez que conocen la medida del angulo interno, ;cémo pueden calcular la

medida del angulo externo?

d) En cada poligono, (qué relacion tienen las medidas del angulo central y

el externo?

e) En cada poligono, icuanto suman el angulo interno y el central?
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4. Con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

En un poligono regular con n lados, la medida del &ngulo central es: %

En un poligono regular, las medidas de los angulos central y externo coinciden.
Y los dngulos central e interno son suplementarios, es decir, suman 180°.

©m) 5. Observen el recurso audiovisual Angulos centrales de un poligono regular. Presten

atencién a los elementos que lo forman y como calcular su medida.

Sesion ® Para terminar
4

Problemas sobre angulos de poligonos

@ 1. Trabajen en pareja. Resuelvan las siguientes preguntas sobre engranes.

36°

a) ¢Cuantos grados tiene que girar un engrane de 20 dientes para que cada diente

se mueva una posicion de su lugar?

b) Si el engrane tuviera 100 dientes, ¢cuantos grados tendria que girar?

c) Se tienen dos engranes como en la figura, uno de 100 dientes y otro de 20. Si el

pequeno da una vuelta, ¢cuantos grados gira el grande?
d) Y si el grande da una vuelta, ;cudntos grados girard el pequeno?

¢ Cuantas vueltas completas dara?
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2. Respondan las siguientes preguntas sobre pistas de carreras.

a) Observen la pista de carreras de automoviles con forma hexagonal. Midan los an-
gulos con transportador y contesten: ;cual es el mayor angulo de giro que tendria

que dar un automavil que recorre la pista?

b) ¢Es posible hacer una pista hexagonal diferente donde los giros sean, a lo mas

de 60°? iPor qué?

¢) Se quiere diseflar una pista de carreras poligonal donde los automdviles giren
en cada esquina hacia el mismo lado y en un dngulo no mayor a 20°, ;cual es el

minimo numero de lados que puede tener la pista?

3. Calculen el angulo faltante de la siguiente figura.

()
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23. Conversion de medidas 2

Sesion m Para empezar

La talla y el peso de los bebés pueden ser indicadores de su estado de salud.
Por eso es importante que desde su nacimiento se realicen estas mediciones.
La mayoria de los bebés que nacen entre las semanas 37 y 40 de gestacion,
y estan sanos, pesan entre 2.6 y 4 kg. La alimentacion que recibe el bebé
también es importante para su desarrollo. Generalmente, los bebés que se
alimentan con leche de férmula consumen entre 3y 4 onzas cada tres horas.

¢De cuantos gramos es la diferencia que hay entre el peso minimo vy el
maximo que tiene un bebé sano al nacer? ; Cuantos mililitros de leche toma
un bebé recién nacido al dia? En esta secuencia trabajaras con equivalencias
entre unidades de peso del Sistema Internacional y del Sistema Inglés, asi como

con las unidades de capacidad, para contestar preguntas como las anteriores.

® Manos a la obra

Pesoy alimentacion

1. Trabaja individualmente. Marca con una palomita (v') la unidad de medida que con-

sideres adecuada para cada caso. En tu cuaderno justifica tu eleccién.

a) El peso aproximado de un colibri es de:

) I:l 0.0120 toneladas I:l 0.120 kilogramos I:l 12 gramos I:l 1200 miligramos

) El peso aproximado de un elefante es de:

Glosario
Dosis: canti-

dad de medica- I:l 5 toneladas I:l 500 kilogramos I:l 50000 gramos I:l 500 hectogramos

mento que se

debe adminis- ¢) El peso aproximado del libro de Matematicas 2 de Telesecundaria es de:
trar para pro-

ducir el efecto
deseado. i I:l 450 decigramos D 0.450 kilogramos D 450 gramos I:l 4500 miligramos

d) La dosis de un medicamento en capsula es de:

I:l 20 decigramos D 0.200 kilogramos D 2000 gramos I:l 2 miligramos
2. En grupoy con ayuda de su maestro, comenten y argumenten sus respuestas.

3. Trabajen en pareja para resolver lo que se indica.
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Focha Peso en Peso en =
cuatro meses de edad. En la si- kilogramos | gramos =

Dato interesante
guiente tarjeta de salud se pre- 1/abr/2019 3120 La masa es la cantidad
de materia que
contiene un cuerpo
del bebé a partir de su naci- 2/may/2013 38 y no varia; la unidad
basica para medirla es
1/jun/2019 4706 el kilogr-amo. El peso
es la acciéon que ejerce
la fuerza de gravedad

Monserrat tiene un bebé de - (

senta el registro del peso mensual

miento. Si en la revisién de agos-

to se observé que el peso au-

ment6 500 gramos respecto a 3/jul/2019 5.159 sobre cualquier objeto.
julio, ¢cuél es su peso en ese mo- Una persona no pesa
2/ago/2019 lo mismo en la Tierra

mento? Completen la tabla. . ) que en la Luna, pero

su masa sera la misma
en ambos lugares. Sin
embargo, comunmente
se habla del peso de

b) ¢En qué mes aumentd mas de peso? ¢Cuanto au- los cuerpos, cuando lo
correcto serfa decir la
masa de los cuerpos.

a) ¢Cuanto aumento de peso el bebé en su primer mes?

mento?

c) Enlarevisién hay otras dos bebés, una pesa 3.3 kg, y la otra, 3 kilogramos

con 200 gramos. ;Quién pesa mas?

. ¢Cuaéles de estas igualdades son verdaderas? Marcalas con una palomita (v').

D1g=0.001kg I:l1g=0.01kg D1g=ikg D19=Lkg

100 1000
. En grupo, revisen sus respuestas y, con apoyo de su maestro, analicen la siguiente infor-
macion para determinar si es correcto lo que hicieron. Recuerden que el kilogramo es la
unidad basica de masa en el Sistema Internacional de Unidades (si) y su simbolo es kg.
-
ORGP ® - . IGO0 UGIE" . »- o
Sl Siricm ajiaiile Wi Wi Wi Wi ajiaiile
T Q kg hg dag g dg g mg
1000kg | 100kg 1000 g 100 g 10 g 1g 0.1g 0.01g 0.001 g

a) Completen la siguiente tabla:

Kilogramos 5 2.5 7.5

Miligramos 5000000 50000 500

b) Expresen en gramos cada una de las siguientes cantidades.

15kg=__ 1450cg= 3%kg: 20 4g=

100
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c) Expresen en su cuaderno, de manera general, cdmo convierten una cantidad de

una unidad menor a una mayor y viceversa.

Sesién Cuidados maternos
2 1. Formen equipos para trabajar la siguiente acti-
BRI weight (Ib) Peso (kg) vidad. Monserrat y su bebé van a vivir a Estados
04/01/2019 6.88 3.120 . L. . .
Unidos de América y en la primera revisiéon del
05/02/2019 , , N
06/01/2019 bebé en ese pais le solicitaron que llenara la
07/03/2019 5 159 tarjeta de salud que usan alla. Ayudenla a com-
12.48 pletarla a partir de la tarjeta que ya tenia,
considerando la informacion del recuadro.
El médico sugirié a Montserrat que diera a su
Unidad del , bebé diariamente 6 tomas de 4 oz de leche en polvo cada una.
Sistema Libra
Inglés a) ¢Cuanta leche de férmula toma al dia el bebé?
Simbolo Ib
. . b) Los papas de Montserrat le enviaron de Méxi-
Equivalencia
con el 11b= co 10 botes de leche como el que se observa en
Sistema 4536 g . ) .
. la imagen, ¢;para cuantas tomas le alcan-
Internacional
zara?
2. Comparen sus respuestas con el resto del grupo y comenten sus
Lgigedp estrategias de calculo
Sistema Onza 9 ’
Inglés
3. Anoten en su cuaderno, para cada cantidad, un objeto que pueda
Simbolo 0z , . o
tener la medida que se indica en cada inciso.
1oz=
0.0625 Ib a) 1 kg 0759 e)1lb g) 110 1b
Equivalencia
11b = b) 50 mg d) = kg f)1 oz h) 5 oz
16 oz
Equivalencia <@.’4. Observen el recurso audiovisual Unidades de masa (peso) en el Sis-
con el 1oz=
Sistema 2835 g tema Inglés, para que conozcan mas acerca de cdmo surgen estas
Internacional unidades de medida.
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. Trabaja individualmente. Marca con una palomita (v) la unidad de

medida que consideres adecuada en cada caso. Explica tu eleccion.

a) La cantidad de sangre promedio que tiene una mujer en el cuerpo.

D 42 .5 litros

D 42 .5 decalitros I:l42.5 mililitros I:l42.5 decilitros

b) El agua que le cabe a un tinaco.

I:I 45 kilolitros

|:| 45 litros

D 45 hectolitros |:| 45 decilitros



¢) La capacidad de una botella de agua.

Dato interesante
La onza es una
unidad inglesa que
se usa tanto para
capacidad (volumen
I:I 250 decalitros I:I 250 litros D 250 hectolitros D 250 mililitros cofno para(peso, Paza
diferenciarlas, la onza
6. En grupo, y con apoyo de su maestro, comenten y argumenten sus respuestas. para medir liquidos se
llama onza fluida; sin
embargo, si el contexto
7. Resuelvan en pareja las siguientes actividades. permite establecer esa
diferencia, se puede
usar solo la palabra
"onza"”.

DO.1 decalitro DO.1 litro DO.1 hectolitro D0.1 decilitro

d) La cantidad de café que cabe en una taza.

a) Enunvaso, jentrard mas o menos que medio litro de agua?
¢Y que 200 ml?

b) Para hacer 4 pizzas se usa 1 litro de agua, (serd cierto que para cada pizza

Justifiquen sus respuestas.

se necesitan 250 mililitros deagua? ____ ;Por qué?

¢) Si en una botella hay un litro de agua, icuantos goteros de 10 ml se podrian

llenar? ;Y de1decilitro?

8. En grupo, revisen sus respuestas a las actividades anteriores y, con el apoyo de su

maestro, analicen y apliquen la siguiente informacién.

Ellitro es la unidad bésica de capacidad (volumen de un liquido) en el Sistema Internacional
de Unidades (s1). Su simbolo es 1o L, y de él se obtienen multiplos o submultiplos.

Mdltiplos Submuiltiplos
Kilolitro Hectolitro Decalitro Litro Decilitro Centilitro Mililitro
ki hl dal Lol dl dl ml
1000 | 100 | 101 1L 0.11 0.01 | 0.001 |
L |
Mayores que el litro Menores que el litro

a) ¢Cudles de estas igualdades son verdaderas? Marquenlas con una palomita (v).

1 1
|:| 1 ml=0.001 litro |:|1 ml = 0.01 litro |:|1 ml =m|itro |:|1 ml =750 litro

9. Completen las siguientes tablas:

Litro 3 9 0.50

3 000 6 000 1500

D w
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Hectolitro

1500

Dlw

6 000 0.75

10. Comparen sus respuestas con el resto del grupo y comenten sus estrategias de

célculo.

® Para terminar

Alimentacion y material de construccion

Sesién
3
. 1.
Unidad del
Sistema Onza
Inglés
Simbolo 0z
Equivalencia 1 fez=
q 0.0078125 gl
Equ;gileeToa 11l oz =
Sistema 0.0295
. L=29.5ml
Internacional
Unidad del
Sistema Galon
Inglés
Simbolo gl
Equivalencia 10z=0.0625 b
1lb =160z
Equivalencia
con el 1 galén =
Sistema 3.7851 L

Internacional

84

Trabajen en pareja. En la preparacion de la alimentacion del bebé de
Monserrat, cada onza de leche en polvo se disuelve en una onza
de agua. Respondan en su cuaderno.

a) Sielbebétoma 4 onzas de leche en cada biberon, i qué cantidad de
agua en mililitros consume?

b) Montserrat compra garrafones de 5 galones de agua. ¢Cudantas

tomas de leche se pueden preparar con esa cantidad de agua?

@)
~

Montserrat tiene biberones de dos tamafos diferentes: uno
de 5 fl oz y otro de 240 ml. ;A cudl de los dos biberones le cabe

mas agua?

2. Completen las siguientes tablas:

Lit 24 z
itros 3
Galones 24 0.5 100
1
Onzas 50 1 3 3.25
Li 5 3
itros 2

3. Comenten y argumenten sus respuestas con su maestro y sus compaferos. Luego,

resuelvan la siguiente actividad.

Maria es pediatra y sabe que, para un nifio de 9 afios, la dosis de un medicamento

es de 15 ml al dia por cada 10 kg de peso, que se debe repartir en tres tomas iguales.

a) ¢Qué cantidad de jarabe le debe indicar en cada toma a Alonso, que tiene 9 anos

y pesa 42 kg?



4. Anoten en su cuaderno un objeto que pueda tener la capacidad que se indica en cada

inciso.

a) 10 litros Q) ;Iitro e) 1.50z g) 100z
1

b) 500 mililitros d) 5 mililitros f) 24l h) 3 gl

5. En grupo, y con apoyo de su maestro, comenten y argumenten sus respuestas.

6. Observen el recurso audiovisual £/ volumen de los liquidos en el Sistema Inglés para <©.>

gue conozcan mas acerca de como surgen estas unidades de medida.

7. Trabaja individualmente. (.)

a) Leonardo construye una casa y comprd dos toneladas y media de varilla de g
¢ Sj cada tonelada tiene 150 varillas, ;cuél es el peso de cada varilla
e Para construir una habitaciéon de 4 m x 4 m se requieren 82 piezas de varilla.
¢Para cuantas habitaciones de ese tamafo alcanzan las dos toneladas y me-

dia que compro?

b) Comprdé 35 bultos de cemento para construir el piso (echar el firme)
de una habitacion de 4 m x 5 m. Un ingeniero le dijo que calculara

dos bultos por cada 1.5 m?. ;Cuanto cemento sobrara o faltara?

e ;Puede transportar los 35 bultos de cemento en una camioneta de dos tone-

Galones

ladasdecarga? ___ ;Por qué?

e En un balde entran 5 kg de cemento, ;cuantos baldes de 500 g se pueden

llenar?

e Comprdé dos galones de pintura para pintar una superficie de 72 m?. Si el ren-

dimiento de la pintura es de 9 m? por cada litro, jsobra o falta pintura?

iCudnta? _____ ;Para cuantos metros cuadrados

Dato interesante
En el Sistema Inglés de
medidas existen algunas
diferencias. Por ejemplo,
el galén britanico,
iAlcanza la cubeta para impermeabilizar la habitacion? Justifica tu respuesta.  llamado también galon
imperial, es mayor que
el galén estadounidense
y equivale a 4.546 litros.
El galén estadounidense
como la que se observa en la imagen. Le dijeron que con un litro cubria 1 m2.  se usa con mayor

frecuencia en productos
. .. F 2 . 4
Si la superficie de las paredes que recubrird es de 135 m?, ; cuantas cubetas de quimicos, pinturas y

éstas necesita? Justifica tu respuesta. solventes, incluso en
productos de limpieza.

8. Compara tus respuestas con otros equipos y comenten sus estrategias de solucion.

alcanza la pintura que compré?

e Comprdé una cubeta de 5 gl de impermeabilizante para el techo de una habi-

tacion de 4 m x 5 m. Con dos pasadas, cada litro rinde un metro cuadrado.

e Para dar un acabado texturizado en algunas paredes comprd una cubeta
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24. Area del circulo

Sesion ®m Para empezar

AG 2 6 4e En primaria estudiaste que para calcular el perimetro de un
@ circulo se usa un numero especial llamado Pi, cuyo sim-

@ bolo es la letra griega = y tiene un valor aproximado
“) de 3.14. Este numero indica cuantas veces cabe el
(| didmetro de un circulo en su circunferencia; por eso,
(o) para calcular el perimetro del circulo se utiliza la
s 2 0 07 formula: P = 7 - didmetro, o lo que es lo mismo,
O "8 rog0e?® oY o P=2-z-radio.

iPor qué estas formulas son equivalentes? ;Sabes

@S [< 6 I V 6 & cémo se calcula el area de un circulo? ¢ Sera necesario ha-

a 6 g“‘ cer uso siempre de x? En esta secuencia lo descubriras.

® Manos a la obra

Contando cuadritos

Dato interesante
Es imposible conocer el
valor exacto de . Para
cuestiones practicas lado de cada cuadrito como la unidad de longitud (u), por lo tanto,
se usa 3.14, pero en
realidad la parte decimal
es infinita y sin periodo,
como lo puedes ver en

la imagen de inicio.

1. Trabajen en pareja. Completen los datos que se piden; consideren el

cada cuadrito mide 1 unidad cuadrada (u?).

Radio del circulo =

Area aproximada del circulo =

Radiodel circulo=__ Radio del circulo =

Area aproximada del circulo=__ Area aproximada del circulo =
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Radio del circulo =

Area aproximada del circulo =

N 7

2. La parte azul de la siguiente figura corresponde al cuadrado que se

forma sobre un radio del circulo. Analicen sus resultados de la acti-
vidad 1y observen esta figura; con base en su andlisis, subrayen la

afirmacion que completa el enunciado.

El &rea del circulo esta entre:

* 2y 3 veces el cuadrado * 3y 4 veces el cuadrado e 4y 5 veces el cuadrado

del radio. del radio. del radio.

3. A partir de sus respuestas, marquen con una palomita (v') la opcién que consideren

correcta segun la medida del radio indicado. Pueden usar calculadora.

Radi ) . ,
adio El &rea del circulo (cm?) esta entre:
(cm)

5  [asys0 [ds0y75 [ 175y 100 [T100y 125
8  [isy192 [1192y 256 [1256y 320 [1320y 384
10 [1soy100 [1100y 200 [1200y 300 [1300y 400
15 [e75y900 [Joooy 1125 [J1125y1350 | 1350y 1575

. Comparen sus resultados con sus companeros; si son diferentes, verifiquen por qué

lo son y corrijan lo necesario. En particular, argumenten la respuesta que subrayaron

en la actividad 2.
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Sesion

¢Y cudles laféormula?

1. Trabajen en pareja. Tracen en una hoja una circunferencia de 6 cm de radio. Dividanla
en 18 partes como se muestra en la figura de la izquierda. Recorten cada una de las

partes y acomodenlas formando la figura de la derecha.

K M

Observen gue la figura formada se parece a un romboide. Calculen el area de esa

figura considerandola un “romboide”; para ello respondan las siguientes preguntas.

a) ¢Cudl es la férmula para calcular el area del romboide?

b) Observen que la altura del “romboide” es aproximadamente igual al radio del

circulo. ¢Cuanto mide?

c) Observen que la base del “romboide” es la mitad del perimetro del circulo.

i Cuanto mide la mitad del perimetro del circulo?
d) ¢Cual es el area del “romboide”?

e) ¢Y ladel circulo?

2. Comparen sus respuestas con las de sus compafieros. Después, lean y comenten la

siguiente informacion.

Si pudiéramos dividir un circulo en mas partes y formar una figura como la siguiente:

Observariamos que cada vez se parece mas a un romboide cuya area es:

A = base x altura

: : ) ) P 2.x-
Como la base del romboide es la mitad del perimetro del circulo, entonces: 5 ;T Loy
y la altura del romboide corresponde al radio del circulo; por lo tanto, el area del
circulo es:
A=m-r-1, obien, A=m - 1?
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3. Analicemos otra manera de encontrar la formula para calcular el drea del circulo.

Relinanse nuevamente en parejas y consideren los siguientes poligonos regulares.

Observen que entre mas lados tiene un poligono regular, mas se asemeja a un circulo.
a) ¢Cudl es la formula para calcular el drea de un poligono regular?

b) ¢Coémo se calcula el perimetro de un circulo?

c) ¢A gqué medida del circulo se aproxima la apotema del poligono regular entre mas

lados tenga?

d) Sisustituyen sus respuestas de los incisos b) y ¢) en la férmula para calcular el area

de un poligono regular, ;qué obtienen?

4. En grupo, comenten sus respuestas y corrijan lo necesario. Luego, con ayuda de su

maestro lean la siguiente informacion.

Perimetro X apotema

El area de un poligono regular se calcula con la férmula: A =
2

Si consideramos el circulo como un poligono regular de un nimero infinito de lados, podemos

aplicar esta férmula al circulo. Con lo que obtenemos:

_2-m-rer

T =ET obien, A=m 12

A

5. Utilicen el recurso informatico Calculo del area del circulo sequn Arquimedes,
donde analizaran algunas maneras de determinar la férmula para calcular el area
de un circulo. En: https://www.proyectodescartes.org/Telesecundaria/materiales_
didacticos/Tm_b04_t06_s01-JS/index.html
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H Para terminar

Las partes coloreadas

1. Calcula el &rea de cada parte coloreada. Considera un cuadrito como u?

—J
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%
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2. Resuelve los siguientes problemas.

a) ¢Cual es el area de un circulo cuyo diametro mide 10 m?

b) El &rea de un circulo es 12.56 cm?, ;cuanto mide su radio?

C) El perimetro de un circulo es 6.28 cm, ;cual es su area?

d) Una glorieta mide 10 m de radio y tiene en su centro una fuente circular de 3 m
de radio.
e La base de la fuente se va a cubrir
con mosaico, icual es el minimo de
metros de mosaico que deben com-

prarse?

e La parte de la glorieta que no queda
cubierta con la fuente se va a cubrir
con pasto en rollo, icuantos metros
cuadrados de pasto deben comprar-

se?

e) Los poligonos de las siguientes imagenes son regulares. Anota la expresion que

corresponde al drea de la parte de color.

Area=__ Area=__ Area =

3. Observen el recurso audiovisual £/ area del circulo y comenten los procedimientos
para calcular el area del circulo que permiten resolver problemas relacionados con @;)

este tema.

ADE
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25. Medidas de tendencia central

y de dispersién 1

Sesion ®m Para empezar

¢En alguna ocasion te ha to-
cado participar en un estudio,
encuesta o conteo estadistico?
Tal vez no lo has hecho, pero
quiza los conoces o has utiliza-
do sus resultados.

Por ejemplo, en la pagina

electroénica del Instituto Nacio-

nal de Estadistica y Geografia (Inegi) se puede consultar el portal Cuéntame, donde se
encuentran los resultados de diversas encuestas, como la Encuesta Nacional de Vivien-
da (enwi), la Encuesta Nacional sobre el Uso del Tiempo (enut), la Encuesta Nacional de
Ocupaciéon y Empleo (enoe) o la Encuesta de Cohesion Social para la Prevenciéon de la
Violencia y la Delincuencia (Ecopred), entre muchas otras.

En esta secuencia emplearas algunos de esos resultados para continuar estudiando
las medidas de tendencia central y dispersién. Particularmente, aprenderas qué es la

desviacidon media y como se obtiene.

Grado de escolaridad

Dato interesante
Los grados de
escolaridad nos Emma consulta el portal Cuéntame y encuentra esta informacion:
permiten conocer el
nivel de educacién

de una POblaCién En México, los habitantes de 15 airos y mds tienen 9.1 grados de
determinada. ) ) o ,
escolaridad en promedio, lo que significa un poco mds de la secundaria

concluida.

1. Lean en pareja la siguiente situacion y respondan lo que se les pide.

Inegi, “Encuesta intercensal’, 2015.

v

Al leer esto, a Emma le surge el interés por averiguar en su comunidad:
e Cudl es el grado de escolaridad mas frecuente?
e Cuél es el grado promedio de escolaridad (media aritmética)?

e Cuél es el grado maximo y minimo de escolaridad?
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a) ¢De qué manera creen que Emma podria obtener informacion para dar respuesta

a sus inquietudes?

2. Por su parte, Joel realizd una encuesta a las primeras 30 personas que encontrd

y que aceptaron responderla. Los resultados que registrd son los siguientes:

7 9 22 14 20
3 1 4 19 5
10 5 11 4 8
18 12 9 16 13
11 10 8 13 21
13 18 2 15 22

a) Con base en la informacidon anterior, contesten.

¢Cual es el grado de escolaridad mas frecuente ;Cuél es el grado de escolaridad promedio (media
(Mo)? aritmética, M)?

¢Cudles son los grados de escolaridad maximo y ¢Cudl es el rango de los grados de escolaridad (R)?
minimo (Ls y Li)?

3. Manuel es una de las 30 personas que contestd la encuesta. El tiene 18 grados
de estudio y considera que el grado de escolaridad promedio nacional (9.1) no

refleja su situacion. ¢Qué tan alejado del promedio nacional se encuentra?

a) Analicemos qué tan alejados o cercanos al numero de grados de escolaridad
promedio de estudios estan las personas que participaron en la encuesta de

Joel a partir de la ubicacién de cada uno de los datos en la siguiente gréfica.
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Numero de personas

25

20

15

10

Grados de escolaridad de las 30 personas encuestadas por Joel
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5 10 15 20 22

Grado de escolaridad

b) En el eje horizontal, ubiguen el punto que corresponde al valor del grado de es-
colaridad promedio (M) del grupo. También ubiquen los valores del grado
de escolaridad mas frecuente (Mo) y el valor de la mediana (Me). ; Cual de estos

tres valores esta mas al centro de los datos?

c) En la grafica también ubiquen el grado de escolaridad promedio nacional (9.1) y
comparen los datos y valores de sus medidas de tendencia central. Obser-
ven cémo estan distribuidos todos estos datos, ¢ consideran que el valor de 9.1
grados de escolaridad también es representativo para el caso de los 30 datos

registrados? ;Por qué?

d) ¢Cual es la diferencia entre el grado de escolaridad minimo de las 30 personas

(Li) y el promedio nacional? ¢Y cual es la diferencia entre

el grado méaximo (Ls) y el del promedio nacional? ;Qué tan

alejado o cercano lo observan?

4. Comparen sus respuestas con el grupo. También consideren comparar los grados
promedio de escolaridad nacional (9.1) y la media aritmética del conjunto de las
30 respuestas (M). ; Cual valor consideran que representa mejor el caso de Manuel

y por qué?




® Manos a la obra

Comparando conjuntos

1. Trabajen en parejas. Analicen qué tan alejados o cercanos estan los 30 datos registra-

dos por Joel respecto a su media aritmética que representa los grados de escolaridad

promedio del grupo de las personas que participaron en la encuesta.

Consideren el valor del grado de escolaridad promedio (media aritmética, M) y

obtengan la diferencia que hay respecto a los grados de escolaridad de Manuel y de

cada uno de los datos.

Diferencia respecto a la media

aritmética

Diferencia respecto a la media

aritmética

Sesion

0 0 — (media aritmética) =

10
11
12
13
14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

18 — (media aritmética) =

a) Elndmero de grados de escolaridad que tiene Manuel, ;es menor o mayor que el

valor promedio del grupo (M)?

b) Comparen la diferencia entre el valor O y el de los grados de escolaridad de

Manuel, ¢qué signo tiene esa diferencia?

¢ Cual es mayor?
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¢) Sumen todas las diferencias, ;cuél es el total?

a

El signo de la diferencia entre el dato y el valor de su media aritmética indica
si el dato esté antes o después de ese valor.

d) Completen la siguiente tabla con el valor absoluto de cada diferencia obtenida en

la tabla anterior.

Dato 0

|dato — media aritmética |

Dato 11

| dato — media aritmétical|

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

Dato interesante

El valor absoluto de un
numero es la distancia de
dicho ntmero al cero. Se
expresa asi:

[-5] =5, y se lee: “el valor
absoluto de -5 es igual a 5”.
S| =5 se lee: “el valor abso-
luto de S esiguala 5”.

Dos nimeros que tienen
igual valor absoluto, pero
distintos signos se llaman
opuestos o simétricos.

Cada valor absoluto
representa la distancia del
valor de un dato a la media
aritmética. Las distancias
se consideran siempre
positivas, por eso se obtiene
el valor absoluto.
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e) Obtengan el promedio de las distancias. Pueden utilizar una calcu-

ladora.

. Comparen sus resultados con sus compafieros. Comenten cual es la

mayor distancia que hay entre un dato y su media aritmética. Des-
pués, lean y comenten la siguiente informacion con ayuda de su

maestro.

Al promedio de los valores absolutos de las distancias entre
cada dato (valor) con respecto a su media aritmética se le
llama desviacién media (DM) y representa una medida de
la dispersion de los datos. Se expresa como:

d, = M|+|d, = M| +|d; = M| +---+|d, - M]|
n

DM =

Donde M es el valor de la media aritmética del conjunto de
datos, n es el numero total de datos y d,, d,,..., d_son los
valores de los datos.

Si el valor de la desviacién media es muy alto implica ma-
yor variabilidad entre los datos, mientras que un valor
igual que 0 implica que todos los valores son iguales, no
hay variabilidad y, por lo tanto, coinciden con el valor de la
media aritmeética.




a) Con base en la informacién anterior y en las actividades de la sesion 1, jentre
qué datos hay mayor diferencia respecto a los grados de escolaridad pro-

medio?

3. Emma también realiza una encuesta a 30 personas y los datos que obtiene son los 4-’

siguientes:
Grados de escolaridad de las 30 personas encuestadas por Emma

30

25

20
(%2}
(4]
c
o
£
2.

o 15
oS
o
()
g
3
Z

10

5

[ |
B | [ |
0 Y o B [ [

0 0 1 2 3 5 6 11 12 13 14 15 16 17 18

Grado de escolaridad

a) En este caso, icudl es el nimero de grados de escolaridad mas frecuente?

b) ¢Cuél es el nimero de grados de escolaridad que corresponde a la mediana?

Represéntenlo en la gréafica.

c) ¢Cual es el numero de grados de escolaridad promedio (media aritmética)?

Represéntenlo en la grafica.

d) ¢Cudl es el rango de los grados de escolaridad?

19 20

21

EEEQ_EEEImCECCE_E_EE_

22
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e) Completen la siguiente tabla.

Valor absoluto de la diferencia respecto Valor absoluto de la diferencia respecto

a la media aritmética a la media aritmética

10

1

12

13

14

15

(<DH
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|0 — media aritmética| = 16
17
18
19
20
21
22
23
24
|9 — media aritmética| = 25
26
27
28
29

30

f) Calculen el promedio de las distancias de cada dato respecto a su media aritmé-
tica, es decir, la desviacion media (DM). Pueden apoyarse de una calculadora.
g) De acuerdo con el valor de la desviacion media, ¢este conjunto de datos tiene

mayor o menor variabilidad?

4. En grupo, revisen sus resultados y respuestas. Con apoyo de su maestro, comparen
la gréfica y los resultados de la sesion 1 con los de esta sesion. (En qué conjunto hay

mayor dispersion entre los datos? Justifiquen su respuesta.

(@‘) 5. Observen el recurso audiovisual Como obtener la desviacion media de un conjunto
de datos. Posteriormente, comenten en grupo y con apoyo de su maestro el proce-

dimiento que se sigue para calcularla.




1.

Numero de personas

Para terminar

La asistencia

Entrevisten a 30 personas de su localidad y pregunten su grado de escolaridad. Re-

gistren sus resultados en la siguiente gréfica.

Grados de escolaridad de las 30 personas entrevistadas por

Sesion
3

25
20
15
10
5
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
Grado de escolaridad
a) Obtengan a continuacién las medidas de tendencia central y de dispersion, y
ubiquenlas en la grafica.
Moda Media aritmética Mediana
Rango Desviacion media
b) Comparen sus resultados con los de la actividad 2 y los de la sesién anterior. Des-
criban qué cambios y coincidencias observan.
99

&)




100

c) Consideren los grados de escolaridad promedio nacional segun el Inegi y descri-
ban en su cuaderno qué tan lejos o cerca de ese valor se encuentran los valores

de los grados de escolaridad promedio de cada conjunto estudiado.

<-> 2. Durante una semana, la asistencia a dos talleres de artes fue la siguiente:

A: 0, 45, 49, 50, 51, 55, 100
B: 48, 48, 50, 50, 51, 51, 52

a) En el taller A, ;cual fue la asistencia promedio de la semana (media aritmética)?

i Cual es el valor de la mediana de asistencia durante esa semana?

b) En el taller B, ;cudl es la asistencia media de la semana?

i Cual es el valor de la mediana?

c) ¢Qué tanto varié la asistencia en el taller A?

iYenelB?

d) Para reconocer la dispersion de los datos de estas dos muestras, ¢seria necesario
calcular la desviacion media o es suficiente con calcular el rango?

¢Por qué?

e) ¢Cual es la desviacion media?

<-’ 3. Las carreras anotadas por dos equipos de beisbol en la serie de cinco partidos han

sido:

Carreras anotadas en cada partido
A 6 8 1 2 3
B 8 4 3 4 1

a) ¢Cual es el rango del numero de carreras anotadas por cada equipo?

¢Y la media aritmética?

b) En este caso, (sirve el rango para diferenciar entre si los resultados de estos equi-

pos? Justifiquen su respuesta.




€) Si ubican en una recta los cinco datos del equipo A, ¢a qué distancia de la me-

dia estd cada uno? (Recuerda que la distancia se considera siempre positiva.)

d) Registra en la tabla la distancia a la que se halla cada dato con respecto a la

media.

Numero de carreras
anotadas por partido

Distancia con respecto
a la media

e) ¢Cual es el valor mas cercano a la media aritmética?

¢ Y el mas lejano?

f) ¢Cudl es la media aritmética de esas distancias?

Discutan, con argumentos, sus respuestas con otros companeros. En caso de no

coincidir, revisen sus procedimientos y calculos para llegar a un acuerdo.

. Calculen la desviacion media de las carreras anotadas por el equipo B.

En grupo y con ayuda de su maestro, expongan y argumenten sus procedimientos

y calculos. Determinen cual es el equipo mas consistente y por qué.

. Completen la siguiente conclusion sobre el tema de los grados de escolaridad en

México y su comunidad.

De acuerdo con los resultados obtenidos al realizar

encuestas a grupos de 30 personas de , el namero
de grados de escolaridad waximo es y el minimo es
El nimero de grados de escolaridad promedioes — , y al

compararlo con los grados de escolaridad promedio nacional se observa que

es_ ;loqueimplica que las personasestan ____ que la

poblacion del pais.
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26. Histogramas y poligonos

de frecuencia

®m Para empezar

¢Te has preguntado alguna vez cémo se produjeron las estadisticas o la
informacion que nos proporcionan los medios de comunicaciéon? Por
ejemplo, sabemos que en México tres de cada diez mujeres se convier-

ten en madres antes de cumplir 20 afios; también que entre 40 y 60%

de los embarazos entre las jévenes no son deseados. (De

ddénde surgen estos datos? ¢ Por qué podemos confiar en ellos?

La mayor parte de los datos se generan a partir de su le-

vantamiento y registro por medio de encuestas, conteos o

sondeos. Una vez que se han recolectado, es importante saber

comunicarlos. Para ello es necesario conocer, estudiar y aplicar los diferen-

tes conceptos, técnicas, procedimientos y recursos estadisticos que existen. En
esta secuencia conoceras y utilizaras dos tipos de gréficas que permiten orga-

nizar y presentar datos agrupados en clases o intervalos.

® Manos a la obra

Programa de television

1. Trabajen en pareja la siguiente actividad.
A 30 alumnos de segundo grado que vieron un programa de television se les
aplicd una encuesta y una de las preguntas planteadas fue: “;Qué calificacion le
asignas, entre 0 y 20 puntos, segun tu grado de satisfacciéon, a los contenidos del

programa?”. La serie de 30 respuestas que dieron fue:

3 14 13 3 13 9 17 13 3 17
8 0 9 13 8 8 20 14 10 2
20 13 9 10 16 2 12 1 2 20

a) ¢Como organizarian esta serie de respuestas?
b) Muestren en su cuaderno los datos organizados de acuerdo con el criterio que

indicaron.




c) ¢Qué grafica elegirian para representar los resultados de las respuestas y por qué?

Construyanla en su cuaderno.
d) ¢Cudl es el grado de satisfaccion mas frecuente acerca de los contenidos del pro-

grama por parte de los estudiantes?

{Es posible identificar ese valor en la gréfica?

Si la respuesta es afirmativa, ubiquenlo.

e) ¢Cudl es el promedio del grado de satisfaccion (media aritmética)?
De igual manera, si es posible, ubiquen ese valor y tracen una linea perpendicular
al eje horizontal.

f) Si se toma como referente la ubicacion de la media aritmética, ¢es posible decir
que hay 50% de respuestas antes del valor de la media y otro 50% después?

En caso negativo, sefalen la proporciéon en que se distribuyen

las respuestas a partir de la ubicacion de la media aritmética.

g) Ahora consideren cudl es el puntaje de las respuestas mas frecuentes y senalen

qué proporcion representa del total de respuestas obtenidas.

Observen la grafica.

a) Describan en su cuaderno sus Puntajes asignados por los televidentes al programa

. de televisién
caracteristicas: los valores de los Vist

ejes, el tipo de barras, los titulos 10

de los rétulos de las series de da-

tos representados, entre otros.

b) Comparen esta gréafica con la °
que construyeron y sefialen en
su cuaderno las diferencias.
c) En esta Ultima grafica, ubiquen 0 oo 3.5 6.8 9-11 12-14 15-17 18-120

Numero de personas que contestaron

los valores de la media aritmé-
tica y la moda. Luego describan Puntajes asignados
en su cuaderno en qué porcen-

taje quedan distribuidas las respuestas de los estudiantes respecto de cada una

de esas medidas.

En grupo, comparen sus respuestas. Consideren las caracteristicas diferentes a las
suyas gque otros compafieros encontraron y la manera en que se presentan en el
gréfico. Con ayuda de su maestro, lean la siguiente informacion, coméntenla y con-

sideren las caracteristicas que identificaron.
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El histograma es una representacion grafica que se utiliza en estadistica. Esta formado por
barras que se presentan juntas, es decir, sin espacio entre ellas. La base de cada barra corres-
ponde a un intervalo y su altura representa la frecuencia de ese intervalo.

Valores de la
frecuencia

Titulo del histograma
9
E 8
8 7
£
g 6
B B Barras
o 4
3 3
z 2
= 1
0
02 35 68 9-11 12-14 15-17 18-20  valordel
intervalo
Titulo del eje horizontal
_
Intervalos
Sesion Los intervalos

1. Trabajen en pareja. La siguiente pregunta también pertenece a la encuesta aplica-
da a los estudiantes: “;Cuanto tiempo pasaste frente al televisor viendo ese pro-
grama?”. Las respuestas se han reagrupado en cinco intervalos. El intervalo 30-59
agrupa los tiempos iguales o mayores que 30 minutos y menores o iguales que 59
(esto se expresa como: 30 < t < 59).

Tiempo (min) 0-29 30-59 60-89 90-119 120-150

a) Representen en su cuaderno estos resultados con la grafica que consideren mas

adecuada.
b) El punto medio del intervalo (30-59) es (30 + 59) + 2 = 44.5, ;cudl es el centro, o

punto medio, de los demas intervalos? Completen la tabla.

Tiempo (min) 0-29 30-59 60-89 90-119 120-150

Frecuencia 2 4 8 7 9

Punto medio del
intervalo 44.5
(tiempo en min)

N

) ¢Cudl es el tiempo mas frecuente que pasaron viendo el programa?

Expliquen cémo lo determinaron.
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d) Elaboren en su cuaderno el histograma utilizando valores centrales de cada in-

tervalo.

e) En grupoy con apoyo de su maestro, lean la siguiente informacion.

o
El tamano de un intervalo es igual a la diferencia entre dos limites inferiores o superio-
res sucesivos. Por ejemplo, en el histograma el primer limite superior es 29, y el siguientes es
59; en consecuencia, el tamano del intervalo es igual a 59 — 29 = 30.

La siguiente grafica es un histograma. En ella se muestran los datos obtenidos
al contestar una de las preguntas de la “Encuesta Nacional de Habitos, Practicas
y Consumo Culturales” realizada por el Consejo Nacional para la Cultura y las Artes
(Conaculta) en 2010.

¢;Cuantos libros tiene aproximadamente en su casa?

40
o
& 3 = )
2]
© 30 Dato interesante
Qg 75 Cada intervalo del
0 & histograma tiene un
% 45 20 limite inferior y uno
T 5 superior.
o g 15 P
é‘ )
= 10
S
3 5

Q
‘e sps eS8
NS Y s W W
Numero de libros

Fuente: Conaculta, “Encuesta Nacional de Habitos, Practicas
y Consumo Culturales”, 2010.

a) ¢Cual es la pregunta que contestaron las personas entrevistadas?

b) ;Qué porcentaje contestd que tiene 10 libros o menos en su casa?

C) ¢Qué porcentaje contestd que tiene entre 51y 100 libros?

d) El numero total de personas encuestadas es 30403. ; Cuantas personas contesta-

ron que tienen 10 libros 0 menos en su casa?

. Comparen sus respuestas con las de otra pareja. Comenten como las determinaron.

Si los procedimientos fueron diferentes, intercambienlos y pruébenlos.

105 —\Q\



Sesion
3

Elaboracion de mas histogramas

1. Trabajen en equipo y analicen las siguientes graficas que muestran otros resulta-

dos relacionados con la pregunta: ”;Cuantos libros tiene aproximadamente en su

casa?”.
Ingreso mensual familiar de las personas que contestaron la encuesta
y sefialaron tener mas de 10 libros en su casa
7000
6000
%]
£ 5000
o
2
o 4000
a,
g 3000
<
3} 2000
g
2 1000
0
Q Q ) Q Q Q Qo Q Q
IS N N NS
Q/ / '\,/ / ,\’/ '\// /69 /69 Q‘;‘s
N Ny
N é”Q “)QQ v‘i? <o°Q f\"? SIS vg’b
¥ ¥ F 8 9 g 9 3
Ingreso mensual en pesos
a) ¢Qué informacion presenta la grafica anterior?

i Qué representa cada numero del eje vertical de la grafica?

Observen como esta rotulado el eje horizontal. ; Qué representa cada valor, por
ejemplo, $1501-$3000?
Utilicen los datos de la gréfica para completar la siguiente tabla.

Ingreso mensual en
pesos (intervalo)

NUmero de personas
(frecuencia)

106

La primera barra corresponde al intervalo $0-$1500. ;Qué interpretacion dan

al $0 en este intervalo?

Supongan que unen dos barras continuas de la grafica para formar una sola

barra. ¢ Cudl sera el rétulo de la nueva barra?

¢ Qué altura tendra la nueva barra?

(PH



2. Completen la tabla de frecuencias y el histograma que corresponde a la edad de las

personas que contestaron la encuesta.

Edad de las personas que sefalaron tener mas de 10 libros en casa

Edad en anos
(intervalo de 13-17 18-22 33-37 38-42 48-52 57 o mas
edades)

NUmero
de personas 4200 3000 3200 3 000 2 000 1 800 4 200
(frecuencia)

a) Comparen y comenten la infor-
Edad de las personas que contestaron la encuesta y sefialaron

macion que presentan la tabla tener mas de 10 libros en su casa

y el histograma, a partir de los 5000
siguientes aspectos. @
9 P g 4000
* ;Qué representa la base de &
_ . S 3000
cada barra en el eje hori- 4
o]
zontal? g 2000
3
Z 1000
e En cada situacion, ide qué

0
tamafo son los intervalos? 13-17 18-22 23-27 28-32 33-37 38-42 43-47 48-52 53-57 57+

Edad en afios

e ;Qué datos se presentan en el eje vertical y qué escala se utiliza?

3. De acuerdo con la informacién que presentan la tabla y el histograma de la “Encues-

ta de Habitos, Practicas y Consumo Culturales”, completen el siguiente parrafo:

La “Encuesta Nacional de Habitos, Prdcticas y Consumo Culturales”
vealizada en agosto de 2010 fue contestada por

personas en total. De ellas, 4400 personas tenian entre
airos de edad y personas de 57 airos 0 mas. La edad

de las personas mds jévenes que contestaron tener mas de 10 libros en

sucasaesde _ aios.

vy

4. Observen el recurso audiovisual Histograma y centren su atencién en los aspectos (@.’

relacionados con la construccién de este tipo de gréficas.
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Sesion Graficas poligonales de frecuencias
4

1. Trabajen en pareja. A partir de los siguientes datos, elaboren en su cuaderno una ta-
bla de frecuencias y un histograma que los presente organizados en 5 o 6 intervalos,

segun consideren conveniente. Después, respondan las preguntas en su cuaderno.

80 68 102 95 124 95 121 81 80 106
76 92 68 119 84 113 72 65 97 107
115 73 100 82 98 100 85 94 105 119
67 87 93 120 104 82 115 111 74 82
96 102 77 66 75 92 100 68 124 93

a) ¢Cudl es el dato con mayor valor? ;Cudl es el de menor valor? ;Cudl es la dife-

rencia entre el dato mayor y el menor?

Ala diferencia entre el dato mayor y el dato menor se le llama rango. Una manera de determi-
nar el tamano de cada intervalo es dividir el rango entre el numero de intervalos.

b) Sise quisieran formar 6 intervalos, ;de qué tamano deberia ser cada intervalo?

c) Determinen el valor minimoy el méximo de cada intervalo de su tabla e histograma.

2. Comparen su tabla e histograma con los de otros compafieros y respondan:
a) ¢Utilizaron los mismos intervalos? ;Son todos del mismo tamafio?

b) Una pareja propuso los siguientes intervalos:
61-70, 71-80, 81-90, 91-100, 101-110, 111-120

e ;Son adecuados estos intervalos para considerar los datos? ;Por qué?

3. Un par de estudiantes elaboré el siguiente histograma. Analicenlo y respondan en su

cuaderno.

=
[

a) ¢Cuantos intervalos tiene el histogra-

=
o

ma? ¢ Son del mismo tamafno? ;Cual es

el tamano de cada intervalo?

b) En el intervalo 65 a 74 puntos hay

9 estudiantes que obtuvieron esos pun-

Numero de estudiantes

tajes. ¢Podrian decir cuantos estudian-

O L N WH UT Oy N 0L

tes obtuvieron exactamente 70 puntos?

65-74 75-84 85-94 95-104  105-114 115-124

Calificacién obtenida (puntaje)

¢Y cuantos obtuvieron 71 puntos? ;Por

qué?
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En un histograma por intervalos se plerde la frecuencia de los datos individuales. Ademas,
no es posible realizar operaciones aritméticas con intervalos. En su lugar, se obtiene el punto

medio del intervalo, llamado también marca de clase, para representarlo y operar.

El punto medio de un intervalo se calcula de la siguiente manera:

Limite superior + Limite inferior

Marca de clase =

2
Por ejemplo: Jé+t6s_ 139 69.5
2 2

c) Sefalen con un punto en el eje horizontal del histograma que elaboraron los
valores del punto medio de cada intervalo. Tracen, a partir del primer punto me-
dio, un segmento perpendicular al eje horizontal que interseque el techo de la
barra que corresponde con la frecuencia del intervalo. ;Cémo queda dividida

cada barra?

d) Hagan lo mismo en cada barra para ubicar los puntos medios sobre los techos de
las barras. Unan los puntos obtenidos en el techo de cada barra con segmentos
de recta. Al terminar de unirlos, habran construido un poligono de frecuencias.
Comparen su trabajo con el de sus comparieros. Luego, lean y comenten en gru-

po la siguiente informacion:

La grafica poligonal de frecuencias de datos agrupados en intervalos del mismo tamano se
obtiene al unir, mediante segmentos de recta, los puntos medios consecutivos de los techos

de las barras del histograma correspondiente.

10
Por ejemplo: w 9 AN
(7]
£ 8 [ A\
g7 [ AN
6 | f N\
25 || N——\
g4 | \
2 3 [
2 |
g2
S0 .
Z Poligono de
O 6574 7584 8594 95104 105-114 115-124 frecuencias

Calificacién obtenida (puntaje)

. Tracen los poligonos de frecuencias de las graficas que elaboraron anteriormente.
Para ello deberan determinar el punto medio de cada intervalo. Andétenlo en las ta-
blas correspondientes.

. Observen el recurso audiovisual Poligonos de frecuencia para revisar los aspectos

relacionados con la construccién de este tipo de gréficas.
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Sesién m Para terminar

Interpretacion de graficas estadisticas

(.) 1. Considera el poligono de frecuencias para completar la tabla de distribucion de

frecuencias.

Numero Punto medio | Frecuencia Registro del tipo de cambio del délar en pesos
de Intervalo )
: del intervalo absoluta durante un mes
intervalo
16
1 18.95-18.97 18.96 w 14
S 1o /N
2 18.98-19.00 6 o 10 / \
© 8 \
o]
3 19.02 14 =56
£ 4 L N
4 5 2 2 |
/ ~
5 19.08 2 0 1896 1899 1902 1905  19.08

Precio por délar en pesos

<-> 2. A partir de los poligonos de frecuencia, contesta en tu cuaderno las preguntas.

a) ¢Qué informacién presenta cada poligono de frecuencia?
b) Describe qué ocurre con el grado de estudios
Promedio de escolaridad de la poblacién

de 15 afios y més por grupo de edad y sexo de las mujeres respecto al intervalo de edad y

o 12 qué ocurre en el caso de los hombres.
S 1n . - .
2 1o c) Describe también qué ocurre entre hombres y
Q 9 P\ﬁ\\ . .
I 3 lll \\‘l mujeres cuando el grado de estudios de cada
w0 7 N .
é 6 / grupo es igual o muy cercano, cuando es ma-
5 \\ o
S 4 / \ yor y cuando se invierte.
o 3 . . .
g 2 / \\\ d) Alterminar, intercambia y compara tus respues-
N 1 ~
2 0/ \ tas con las de otros compafieros. Luego, lean la
15-29 30-44 45-59 60 y mas
Edad siguiente informacion.
B Hombres B Mujeres

La grafica poligonal de frecuencias permite comparar el comportamiento de dos o mas con-
juntos de datos que se refieren a la misma situacion.

3. A partir de la gréafica de la actividad anterior, contesta las preguntas.
a) ¢En qué intervalo de edad las mujeres presentan mayor grado de estudios que

los hombres?

b) ¢En qué intervalo de edad es mayor la diferencia entre el grado de estudios de

los hombres respecto al de las mujeres?
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4. Las siguientes graficas muestran algunas de las caracteristicas de los estudiantes de (-
una telesecundaria. Relaciona cada gréfica con la o las afirmaciones que consideres

gue describen la informacién que muestra.

Gréfica Afirmacion

A Calificaciones obtenidas en el examen
de diagnéstico de Matemadticas
20 () La edad de los estudiantes esta entre
o 18 ~
£ 16 11y 15 anos.
;_csu 14
B 12
S 10
K
o 6 () Hay 18 estudiantes de segundo grado
GJ 4
f;s 2 aprobados en Matematicas.
0 5.0-59 6.0-69 7.0-79 8.0-89 09.0-9.9 10
Calificacién
B Numeros de estudiantes aprobados
2] 35 £
v E
s 30° —
© C B
B 25t §
2 E
g 20 _ —— N () Aproximadamente 50% de los estu-
Q 15+
o r - u . L, . . .
o 10 ] N diantes estaninscritos en primer grado.
3] E
E 5.
3
Z 0
> 9 g g 2 < %9
& § g ¢ §F £ $
& < S ;}
& &
N
o1r 02 O3 Materia
Edad de los estudiantes
C @ 25 -
g () Enlatelesecundaria, 31% de los estu-
© 20 O
P o .. diantes son de segundo grado.
@ TN
v 10 / N
A \ o
505 () En la materia de Ciencias hubo alum-
g
2 T 12 13 14 15 nos aprobados de los tres grados.
B Hombres B Mujeres

5. Compara tus respuestas con las de otros compafieros. Comenta qué tipo de datos se
presentan en un histograma y en un poligono de frecuencias. ;En qué se pareceny

en qué son diferentes las gréaficas? Anota las conclusiones en tu cuaderno.

6. Utilicen el recurso informatico Poligonos de frecuencia para analizar otras situaciones @
en las que sea posible organizar y presentar los datos en poligonos de frecuencia.
En: https://www.proyectodescartes.org/Telesecundaria/materiales_didacticos/2m_
b01_t10_s01_descartes-JS/index.html
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6 cm

112

Evaluacién

Es tiempo de revisar lo que has aprendido después de trabajar en este bloque. Resuelve

los siguientes problemas.

-

. Encuentra dos nimeros cuya suma es —12 y su cociente es —5:

2. Escribe una division cuyo cociente sea —%:

3. Escribe una multiplicacion de dos factores cuyo producto sea —4.5:

4. Un camion transporta 50 huacales. En cada huacal van 50 pollos y cada pollo se

venderd en 50 pesos. ;Cuanto dinero se obtendra de la venta de los pollos?

Si cada huacal pesa en promedio 125 kg, ¢ cuantas libras pesa en promedio un pollo?

5. En México se producen diariamente 1.9 x 10° barriles de petréleo crudo. La meta

es producir 2.5 x 10° barriles por dia. ¢ Cuantos barriles faltan para lograr la meta?

6. ¢Cuanto mide un lado del cuadrado naranja de la izquierda?

7. En una escuela primaria, las utilidades de la cooperativa escolar en
un ciclo escolar fueron de $2438. Este dinero se repartird proporcio-
nalmente entre los seis grupos de la escuela. Los grupos de primero
y segundo tienen 20 alumnos cada uno; el grupo de tercero tiene 18;
y cuarto, quinto y sexto tienen 16 alumnos cada uno. Completa la

siguiente tabla anotando lo que corresponde a cada grupo.

Primero Segundo Tercero Cuarto Quinto Sexto

8. Para tejer un mantel de cierta puntada, la maestra indica que deben comprar una

madeja de estambre por cada metro cuadrado que mida el mantel. Clara quiere
hacer un mantel circular de 1.5 m de didametro, i cuantas madejas de estambre debe

comprar?

9. A continuacion se muestra el nimero de aciertos obtenidos en el examen de Mate-

maticas por los dos grupos de 2° grado.

A: 100, 90, 50, 10, 30, 60, 70, 60, 75, 85, 65, 32, 28, 20, 60, 65, 90, 77, 63, 40

B: 26, 30, 15, 48, 35, 97, 25, 60, 28, 75, 35, 68, 70, 57, 85, 80, 55, 80, 64, 72




El examen tuvo 100 preguntas y se considera que el desempefo del grupo es bueno
si el promedio (media aritmética) del nUmero de aciertos obtenidos en total es mayor
que 60.

a) ¢Qué grupo consideras que tiene mejor desempefo?

Justifica tu respuesta.

b) Elabora en tu cuaderno el histograma que muestre la distribucion del nimero
de aciertos obtenidos en el examen de Matematicas por el grupo A.

c) Traza en el histograma los poligonos de frecuencias que muestren las distri-
buciones de los aciertos obtenidos por los dos grupos, asi como los valores
gue consideres importantes para destacar la justificacion de tu respuesta en el
inciso a.

Selecciona la respuesta correcta.

1. En una multiplicacién de cinco factores, el resultado es un nimero negativo. ; Cuan-

tos factores negativos es posible que haya en esa multiplicacion?

a) Soélo uno b) Uno, tres o cinco ¢) Dos o cuatro d) Solo tres
2. Encierra en un circulo las expresiones equivalentes a %n + % ;

3) %(” +%) o 2(%”)+% €)0.5n + 0.5

b)%(n+1) d)Z(n—;D f)%n+0.5

3. Subraya las expresiones que generan la siguiente sucesion de nimeros:
116 210 11

2 r ITI IT[ 4 P
n 1 2" n 1 1
) o) o4 d)025n e O, L L 0.5n
)4 )Zn )4 ) )4+4 )4(n+1) 9)
4. Se tiene el siguiente sistema de ecuaciones:
3x-2y=7
2x+y=14

a) Si se resuelve por el método de igualacién, ;cual es la igualdad que resulta si se
despeja y de ambas ecuaciones? Enciérrala en un circulo.

edx—3x=7—-28 edx+3x=7+28 e4x—3x=7+28 4dx+3x=7-28

b) Si se resuelve por el método de sustitucion, ¢cudl es la expresion que resulta de
despejar x de la segunda ecuacién y sustituirla en la primera? Enciérrala.

e Ty=14-42  «-Ty=14+42  «Ty=14-42 .« Ty=-14-42
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Blogue 3

El arte de las matematicasy
las matematicas en el arte

El pintor Pedro Friedeberg considera que el arte debe es-
tar lleno de simbolismos y lo muestra en sus obras. En
ésta podemos apreciar la conjuncién de dos creaciones
humanas: el arte y la matemadtica. ; Reconoces en esta pin-
tura las figuras que has estudiado? ;Qué formas geomé-
tricas identificas en ella? ;Podrias escribir algo acerca de

lo que te inspira?

N\

S
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27. Potencias con exponente

entero 2

Sesion ® Para empezar

En diferentes ambitos de la sociedad se manejan cantidades muy gran-
des o muy pequenas. Por ejemplo, el monto total de las remesas que
envian los mexicanos que trabajan en Estados Unidos asciende a miles
de millones de dolares; la deuda publica de México en 2018 era de
11 billones de pesos, aproximadamente; el presupuesto del gobierno
federal también esta en el rango de los billones de pesos; la poblacién
mundial ronda los siete mil millones de habitantes. Ademas de estas
grandes cantidades, se conocen desde hace afnos las que sirven para
expresar datos relacionados con el cosmos, a las que suele llamarse
cantidades astrondmicas.
En esta secuencia continuaras el estudio de la potenciacion, que sirve para expresar,
de manera simplificada, cantidades muy grandes o muy pequefas, como la medida del dia-
metro de una bacteria; asi como para resolver problemas en los que una o varias cantidades

crecen exponencialmente.

® Manos alaobra
La base, el exponentey la potencia

1. Trabajen en pareja. Calculen las potencias que se piden y después contesten las pre-
guntas sin hacer las operaciones.
42 = 43 = 44 = 4° = 46 =

a) ¢En qué cifra termina la séptima potencia de 4?

b) ¢En qué cifra termina la vigésima potencia de 4?

72 = 7= 74= 75 = 76

¢) Sin hacer el calculo, ;cual es la tltima cifra de 772

d) ¢/En qué cifra terminara la décima potencia de 7?

2. Expliquen qué hicieron para responder las preguntas anteriores y concluyan: ;las po-

tencias de una misma base tienden a generar un patron? Argumenten su respuesta.
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3. Calculen mentalmente el resultado de las operaciones y el valor de x.

(8+3)?= Va2 -6 = (B3 +x?2=25
V(35 + 14) = Q+6-11)72= (12 =x)2=49

a) Marguen con una palomita (v') el resultado que consideren correcto para la ope-
racion (298)?2, sin usar calculadora.

[] sss04 [] ss04 [] 90804

b) Elijan el resultado que consideren que corresponde a la operacion (195)?, sin usar
calculadora.

[ 40405 [] 38025 [ 24405

4. En grupo, comparen sus respuestas y comenten la manera en que las obtuvieron.

Los tres elementos de la potenciacién son:

Exponente }
Base Xa = b Potencia

La raiz cuadrada es la operacién inversa de elevar al cuadrado una cantidad llamada base.

fndice ———
e % = X+ Raiz

Radical

Radicando
Cuando se trata de la raiz cuadrada, el indice (2) no se escribe.

5. Marquen con una palomita (v') las respuestas correctas; pueden ser mas de una.

La base de una potencia puede ser expresada como:

D un nUimero I:I una literal D una suma D una diferencia D una ecuacion

El radicando de una raiz puede expresarse como:

I:I un ndmero I:I una literal D una suma I:I una diferencia D una ecuacion

6. Trabajen en pareja. Los numeros anotados en circulos son bases de potencias, los
anotados en triangulos son exponentes y los que estan en cuadrados son potencias
(resultados). Anoten en la tabla las diez expresiones exponenciales que se pueden

formar con ellos.
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@ . 1024 5 . 4096
JENONNO
3 @)
s (2)
1
@ 81 10 @ 000 3
1 125
c 100 4 2
®

a) 9 © 9 L
b) d) b h b

7. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Expliquen cémo los encontraron

y a qué se debe que obtuvieran esas expresiones.

Sesion Crecimiento exponencial
2

1. Trabajen en pareja. Resuelvan los siguientes problemas.
a) En una escuela secundaria hay cinco grupos. En cada grupo se pueden formar

cinco equipos de cinco alumnos cada uno. ¢ Cuantos alumnos hay en la escuela?

b) Un ndmero, mas su cuadrado, es igual a 30. ;Cuéles nimeros cumplen con esta

condicion?

¢) Un numero, mas su cubo, es igual a 30. ; Cuales nimeros cumplen con esta con-

dicion?

d) Encuentren dos numeros enteros consecutivos cuya diferencia de cuadrados

sea 37.

e) Encuentren dos numeros impares consecutivos cuya diferencia de cuadrados

sea 72.

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Vean si hay resultados diferen-

tes que sean correctos y corrijan los posibles errores.

3. Anoten el término que falta en cada operacion.
L] L] L]
a) x| | =37 0 27x25=] e) 74x| | =75

b) DDx53=57 d) 44><DD=44 AL xa5=2a8




[

0) 3*x33x 3=l D2 +32xQ2+3°=
h)23xDDx27:20:1 )(@B8=3)2x

4. Lean la siguiente informacion y revisen sus respuestas de la actividad 3. Analicen los

posibles errores y corrijanlos.

(8-3)°x(8-3)¢=

|

La expresion a™ x a® es una multiplicacién de dos potencias con la misma base. El resultado
es la misma base elevada a la suma de los exponentes, a™ x a® = g™+,

5. Para hacer una caja de papel sin tapa, a una hoja de 20 cm por lado se le recortan

cuadrados de un centimetro por lado en cada esquina.

Luego, las cuatro partes marcadas con lineas punteadas

se doblan hacia arriba, como se muestra en la figura.

a) ¢Cuanto mide un lado de la base de la caja?

b) ¢Cuél es el area de la base de la caja?

c) ¢Cudl es el volumen de la caja?

6. En grupo y con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y analicen los proce-

dimientos que utilizaron; corrijan los errores.

7. Piensen en otras cajas que se pueden hacer con la misma hoja de 20 cm por lado.

Usen la siguiente tabla para contestar las preguntas que vienen después. Si necesitan

mas renglones, hagan una tabla mas grande en su cuaderno.

Medida de cada lado Medida de un lado de los cuadra- Volumen de la caja

de la hoja (en cm) dos que se recortan (en cm) (en cm?3)

20
20

20

20

20

1
2

(20-2)?x1=324

a) ¢ Cual es el mayor volumen que le cabe a la caja?

b) i Qué medida tendran los cuadrados que se recorten para esa caja?

8. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Vean qué medidas pusieron los

equipos que lograron obtener el mayor volumen de la caja; si no coincidieron, ana-

licen quién tiene la razén y por qué.




- 9. Resuelvan el siguiente problema.

1 100

2 100 2

3 100 4

4 8

5 16

6 32

7

8

9

10

11

12

13

14

o
Sesion
3

Pedro se propone ahorrar cada dia el doble de lo que guardé el dia anterior. Maria
piensa ahorrar cada dia $100. Analicen cada plan, completen la tabla de la izquierda
y contesten las preguntas.

Analicen lo que sucede el dia 5.
a) ¢Cuantoahorré Maria? i Cuanto fue el ahorro de Pedro?
b) ¢A partir de qué dia el ahorro de Pedro es mayor que el de Maria?
C) La operacién 2'> permite averiguar lo que ahorré Pedro en un dia especifico.

¢ A qué numero de dia le corresponde?

10. Con apoyo de su maestro, comparen los resultados de la tabla. Comenten por qué

hay un momento en el que Pedro rebasa la cantidad ahorrada por Maria.

11. Observen el recurso audiovisual Crecimiento exponencial para conocer y analizar

otras situaciones que corresponden a este tipo de crecimiento.

El nUmero mas grande posible

1. Trabajen en equipo. Resuelvan los siguientes problemas; algunos pueden tener mas

de una solucion correcta.

a) ¢Como se expresaria el nimero 10 utilizando cinco nueves?

9
Una manera es la siguiente: % +9 = 10. Encuentren otras dos formas distintas y

expliquen por qué se cumplen las igualdades.

b) Utilizando dos cifras diferentes y ningln otro signo, expresen el menor valor en-

tero positivo.

c) Utilizando al mismo tiempo las diez cifras del sistema decimal de numeracion,

expresen el numero 1.

d) ¢Cudl es el mayor valor que se puede expresar con cuatro unos?

e) Expresen el mayor valor posible utilizando tres nimeros dos.

f) Expresen el mayor valor posible utilizando tres nimeros cuatro.

2. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados.

3. Piensen cudl es la diferencia entre las expresiones (22)? y 2%, y escriban si son equiva-

lentes. Justifiquen en su cuaderno su respuesta.
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4. Con apoyo de su maestro, lean la siguiente informacién y comparenla con lo que

escribieron en el punto anterior.

La expresién (a¥X)Y es una potencia cuya base es también una potencia que estd dentro del
paréntesis (a¥). A esta expresion se le denomina potencia de una potencia y su resultado es a®.

La expresion a¥ es una potencia cuya base es a y cuyo exponente es la potencia de una po-
S
tencia a*.

Por ejemplo, si se da un valor cualquiera a estas expresiones, se tiene:

9 3 . .
(3%)?3 = 3%, mientras que 3°" = 3%/, por lo tanto, estas expresiones no son equivalentes.

5. Escriban el término que falta en cada operaciéon para que sea correcta.

10 (] O
a)3__34=81 e)D = 3 g I)I:l =8_3=%

[ =

o_s oL [P &2 [P
=L Nl = —61—i . 0 -
d) Dzsmzzz 3P [0 |)§=DD

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. Vean si hay resultados diferen-

tes que sean correctos. Analicen los errores y corrijan lo necesario.

7. Los siguientes ejercicios estan resueltos. Desarrollen en su cuaderno los procedimien-

tos necesarios para verificar que los resultados son correctos. Si no lo son, corrijanlos.

2Y (22
2= 3]~ (5)-
2'x 3" _¢ (3P x (2 x3°)2x (32x2)2=1
62

8. Con apoyo de su maestro, revisen los procedimientos que emplearon en la actividad

anterior y determinen qué resultados son correctos y cudles no.

9. Resuelvan individualmente ésta y la siguiente actividad.
a) 12= o 1% = e) 2'=_ g) 25'=_ j) 20=_
b) 15= d) "= 5= hn=__ ) 5=__




10. Anoten en la tabla si el enuncia-

Afirmacion v F do es verdadero (V) o falso (F) y
Si la base de una potencia es 1, el resultado es el escriban un ejemplo en su cua-
exponente. derno.
Si el exponente de una potencia es 1, el resultado
Sl 11. Con apoyo de su maestro, com-
Si el exponente de una potencia es cero y la base paren sus resultados. Analicen

no es cero, el resultado es 1.

los posibles errores y corrijan.

Sesion Para terminar

¢Cuantos ceros después del uno?

Nl NeraElEn Nenaclan NeacEn 1. Trabajen en equipo. Anoten lo que falta
del ndmero decimal exponencial cientifica en la tabla y después contesten.
Uno 100

1% 100 a) ¢Cuantos ceros después del 1 apa-
recen en la escritura decimal del
Un mil cuatriltéon? ____ ;Cuél es
Un millén la escritura decimal del cuatrillon?
1000000000 b) La Tierra tiene una masa de seis cua-
1% 1012 trillones de gramos. Anoten la masa
Un mil de la Tierra en:
billones Notacion decimal:
Un trillén Notacion exponencial:
¢) ¢Cuantos ceros después del uno tiene el millén?
Numero (:I(E:isez(‘tji;iacc;?n d) ¢Cuantos ceros mas que el millon tiene el billon?
e) ¢Cuantos ceros mas que el billon tiene el trillon?
1.5x 1073
2. En la secuencia 15 de este volumen estudiaron la notacion cienti-
)8 ><‘IO% fica, que es una manera de expresar nimeros muy grandes o muy
pequefnos. Anoten lo que falta en la tabla y escriban en su cuaderno
0.6 x 10° por qué lo son.
) 3. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y corrijan si es
necesario.

(OH
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La notacién cientifica se usa para representar cantidades muy grandes o muy
pequenas. En la expresién a x 10", a es un numero decimal mayor o igual que
1y menor que 10. El exponente es un numero entero.

4. Completen individualmente la tabla.

van los problemas. Notaciéon Notacién Notacion Notacion
a) La distancia del p|aneta \Venus decimal cientifica decimal cientifica

al Soles 1.082x 108 km, mien- 80000 0.00008

tras que la distancia de la Tie-

4 : 4
rra al Sol es 1.49 x 108 km. >000000 0.0000004>
e Cudl delos dos planetas 2.7 % 109 2.7 %109
esta mas cerca del Sol?
125000000000000 0.000000000000125

e ;Cuantos  kilébmetros

mas cerca?

b) Se estima que en una galaxia hay 1 x 10" estrellas y que en el cosmos hay
1 x 10" galaxias. ¢ Cuantas estrellas se estima que hay en el cosmos?

¢) La velocidad de la luz es 3 x 108 m/s. Del Sol a la Tierra la luz tarda en llegar
5 x 10%s. ¢Cudl es la distancia del Sol a la Tierra? Expresen el resultado en no-

tacion cientifica.

d) La siguiente tabla muestra el comportamiento de la deuda publica en México de
2012 a 2017.

2012 PE 2014 E 2016 2017

Monto de la deuda publica

56x 10" | 6.1x10" | 7.0x 10" | 83 x 10" | 88x10™ | 9.2 x 10"

(en pesos)

e ;Cuanto mayor era la deuda publica en 2017 que en 20127

e En 2017 habia en México 1.2 x 108 habitantes. ;Cual era la deuda por habi-

tante?
6. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados y corrijan.
7. Utilicen el recurso informéatico Crecimiento exponencial para resolver algunas situacio- 6])

nes en las que se aplica este tipo de crecimiento. En: https://www.proyectodescartes.

org/Telesecundaria/materiales_didacticos/3m_b04_t04_s01-JS/index.html
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28. Raiz cuadrada de numeros

positivos

Sesion ®m Para empezar

La raiz cuadrada permite resolver problemas practicos, como calcular la medi-
da del lado de un cuadrado conociendo su area, o la medida del radio de un
circulo conociendo su area. Ademas, hay otros problemas en el campo de las
matematicas que se valen de la raiz cuadrada; por ejemplo, la resolucion de
ecuaciones de segundo grado y el célculo de la medida de uno de los lados
de un tridngulo rectangulo cuando se conocen las medidas de los otros dos.

Esta secuencia es continuacion de la secuencia 16; al estudiarla tendras la

posibilidad de profundizar tus conocimientos sobre la raiz cuadrada, tanto

X para efectuar la operaciéon, como para usarla al resolver problemas.

Laraizenteray el resto

1. Realiza individualmente la siguiente actividad. A continuacién aparecen los ndmeros
naturales del 1 al 100. Tacha los que sean cuadrados perfectos y después contesta las

preguntas.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 92 93 94 95 96 97 98 99 100

a) ¢Cuantos numeros naturales, entre 1y 100, son cuadrados perfectos?
b) iCrees que entre 101 y 200 haya la misma cantidad de cuadrados perfectos?

Verificalo en tu cuaderno. Luego, lee la siguiente informacion.
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Se llaman cuadrados perfectos a los numeros que son resultado de elevar al
cuadrado un nuimero entero, o también a los nimeros que tienen raiz cua-
drada exacta. Por ejemplo: 64 es un numero cuadrado perfecto porque re-
sulta de elevar 8 al cuadrado, o bien porque su raiz cuadrada es 8 y no hay
sobrante o resto.

Manos a la obra

2. Trabajen en pareja. Resuelvan los siguientes problemas.

a) Sise quieren plantar 172 rosales en un terreno cuadrado, de manera que en cada

fila y en cada columna los rosales queden a un metro de distancia...

e ;Cuantas filas de rosales habra?

e ;Sobraranalgunosrosales? _ ;Cuantos?

b) Para cubrir el piso de una sala cuadrada se utilizaron 256 losetas y no se tuvo que
cortar ninguna...
e ;Cuéntas losetas se pusieron en cada fila?

¢ Sjcada loseta mide 30 cm por lado, ¢cuanto mide un lado de la sala?

3. Al calcular la raiz cuadrada de algunos nimeros se obtuvieron los resultados que se
indican. Anoten sobre cada linea el nUmero que corresponde y verifiquen en su cua-

derno que los datos sean correctos.

a) Raiz 7, resto 14 b) Raiz 12, resto 24 c¢) Raiz 15, resto 32

4. Realicen en pareja el siguiente juego. Para ello, indiquen a su companero lo siguiente:

a) Piensa un numero.

b) Elévalo al cuadrado.

¢) Sumale el doble del nimero que pensaste.

Sumale 1.

Después de realizar las operaciones anteriores, pregunten a su compafnero qué
resultado obtuvo. La raiz cuadrada de ese resultado, menos 1, es el numero
gue pensd su pareja. Realicen varias veces el juego y traten de explicar por qué
sucede.




5. Completen la siguiente tabla.

NUmero Raiz entera Doble de la raiz mas 1

9
231
1456
44099

6. Con apoyo de su maestro, comparen sus resultados. Verifiquen en la tabla que en los

cuatro casos el resto es menor que el doble de la raiz mas 1.

7. Analicen la siguiente informacién con apoyo de su maestro y vean si coincide con lo

gue concluyeron en la actividad 6.

La raiz cuadrada de un numero positivo que no es cuadrado perfecto tiene una parte
entera y una parte decimal. Por ejemplo, la raiz cuadrada de 138 es 11.7473... La par-
te entera es 11 y la parte decimal 7473..., los puntos suspensivos indican que hay
mas cifras en la parte decimal.

Otra manera de expresar la raiz cuadrada de 138 es: parte entera 11 y resto 17.

El resto siempre es menor que el doble de la parte entera, mas 1.

Sesiég La medida del radio

1. Trabajen en equipo. Resuelvan el siguiente problema y luego completen el procedi-
miento.
René comproé una cisterna de forma cilindrica a la que le caben 2800 litros de

agua. La altura de la cisterna mide 1.5 metros. ;Cuanto mide su diametro?

Formula del volumen del cilindro: V = drea de la base x altura = mr’h
Sustitucion: 2800 dm*= (mr’)15 dm

(2800 litros equivalen a 2800 dm?, para igualar términos

convertimos 1.5 m en 15 dm).

Dividimos ambos miembros de la igualdad del paso anterior entre 15 dm:

2800dm? _ (mrH) 15 dm

15 dm 15 dm

Al efectuar las operaciones, obtenemos: 186.7 dm?=




Dividimos el resultado del paso anterior entre 1 para obtener el radio al cuadrado:

186.7 dm? _
= =
Al efectuar las operaciones resulta: %dmz =r?, que equivale a r’=59.42 dm?.

Obtenemos la raiz cuadrada en ambos miembros de la igualdad:
V2 =V'59.42 dm?
Al efectuar las operaciones resulta: r =
Duplicamos el radio para obtener el diametro:

77dmx2=____dm=____m

2. Con apoyo de su maestro, analicen el procedimiento anterior. Comenten por qué, al

dividir dm? entre dm, se obtiene dm?.

3. Lean y comenten la siguiente informacion.
4

La raiz cuadrada permite simplificar ecuaciones en las que la incognita
esta elevada al cuadrado, puesto que la raiz cuadrada es la operacién inversa
de elevar al cuadrado.

Por ejemplo, si r?= 25, entonces r=v25 =5. Si c?= 30, entonces ¢=v30 =54,
aproximadamente.

4. ;Cuanto medira el didmetro de una cisterna que tiene la misma altura que la cisterna

de René, pero a la que le caben 5000 litros de agua?

5. Trabajen en pareja. Anoten los nimeros que faltan en el esquema.

Al cuadrado Rafz cuadrada

20 > >
Al cuadrado Raiz cuadrada

1.5 > >
Al cuadrado Rafz cuadrada

-5 > >
Al cuadrado Rafz cuadrada

-3.4 > >
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. Anoten sobre la linea si el enunciado es falso o verdadero. Si consideran que es falso,

den un ejemplo.

a) Si un numero positivo se eleva al cuadrado y al resultado se le extrae raiz cuadra-

da, se llega al numero original.

b) Si un numero negativo se eleva al cuadrado y al resultado se le extrae raiz cuadra-

da, se llega al numero original.

. Con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. En caso de que no coincidan,

averiglen quién tiene razén. Apdyense en la lectura de la siguiente informacion.

Si un numero positivo se eleva al cuadrado y al resultado se le extrae raiz
cuadrada, se obtiene el nimero original.

7%= 49y V49 =7

Verifiqguen cémo esta ley no se cumple con los nimeros negativos.

. Observen el recurso audiovisual La raiz cuadrada para conocer mas sobre su historia,

su funcién y como obtener la parte entera y el resto.

Para terminar

Aproximacion a la raiz cuadrada

. Trabajen en pareja. Anteriormente estudiaron un procedimiento para encontrar la

raiz cuadrada de un numero mediante aproximaciones sucesivas. A continuacion

analizaran otro procedimiento para encontrar las cifras de la parte entera cuando

se requiere calcular la raiz cuadrada de un ndmero que no es cuadrado perfecto.

Por ejemplo, encontrar la parte entera de /4528.

a) Hay que determinar cuantas cifras tendra la parte entera de la raiz. Comenten
entre ustedes y con otros equipos por qué no es posible que tenga tres cifras.

b) La parte entera de la raiz tiene dos cifras, por lo tanto, es de la forma 10a + b. El
término 10a representa las decenas y b representa las unidades. Eleven este nu-
mero al cuadrado: (10a + b)>= (10a + b)(10a + b) =

¢) Para encontrar la cifra de las decenas, usamos el término 100a? del resulta-
do anterior. Encuentren esa cifra completando la primera tabla de la siguiente

pagina.

4



iPara qué valor de a el valor numérico de
100a? es mayor que 45287

Esto significa que la mejor aproximacién por
defecto (esto es, por abajo de 4528) se produ-
ce cuando a = 6. Esta es la cifra de las decenas

de la parte entera que se busca.

d) Para encontrar la cifra de las unidades, uti-
lizamos los términos 20ab + b? de la ex-
presién obtenida en el inciso b. Como ya
se sabe que a = 6, se sustituye en la expre-
sién anterior y se obtiene 120b + b?. Con
esta expresion hay que aproximarnos a
4528 - 100a%= 4528 -3600 = 928. Encuen-
tren la cifra de las unidades completando la

segunda tabla.

iPara qué valor de b, el término 120b + b? es
mayor que 9287 Esto significa
que la mejor aproximacion, por defecto, a
928, se produce cuando b = 7. Esta es la cifra

de las unidades de la parte entera de la raiz.

Comparacién del
valor numérico de

Valores | Valor numérico de

2
sl 1082 100a? con 4528
1 100 x 12 = 100 100 < 4528
2

Comparacion del

Valores | Valor numérico de nurr:/grliocg de
de b 120b + b? 120b + b?
con 928
0 120x 0+ 02=0 0<928
1
2

2. Verifiguen en su cuaderno que 67 es la parte entera de la raiz cuadrada de 4528 que

mas se aproxima, e indiquen cual es el resto.

3. Trabajen en equipo para calcular la parte entera de la raiz cuadrada y el resto de los (.)

siguientes nuimeros.

a) V2827 b) v5392

4. Resuelvan el siguiente problema.

) V8721

Rosendo tiene 4865 losetas de 10 cm de ancho por 20 cm de largo. Quiere formar

un cuadrado lo mas grande posible, sin tener que cortar ninguna loseta.

a) ¢Cual seria el area del cuadrado?
b) ¢Cuéanto mediria por lado?

¢) ¢Cuantas losetas le sobrarian?

5. Con el apoyo de su maestro, comparen sus resultados y corrijan los errores.
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29. Sistemas de ecuaciones 2 X 2.

Método de suma y resta

Sesion = Para empezar

1 , , .
Luis presentd un examen para Ingresar a un puesto de tra-

bajo y su puntuacion fue 9. El examen tenia 30 preguntas,;
cada acierto le generd 1 punto y cada error le resté 2 puntos.
¢ Cuantas respuestas correctas tuvo y en cuantas se equivoco?
Este tipo de problemas originan un sistema de dos ecua-
ciones con dos incognitas:
x+y=30
xX-2y=9
Para resolver un sistema de ecuaciones como éste, ante-
riormente estudiaste los métodos grafico, de sustitucion y de
igualacion. Ahora conoceras otro método llamado de suma y
resta, de reduccion, o bien de eliminacion. Asi, cuando tengas que resolver un sistema

de dos ecuaciones con dos incdgnitas, podras recurrir al método que mas te convenga.

Reduccidn de incognitas

1. Trabaja de manera individual.

a) Resuelve las siguientes operaciones:

(5a-3b+m)—(-a—2b+3m)=

(7a +4b) — (2a + 2b - 3¢) =

(4x + 8y) + (4x—T7y) =

(-5x + 2y) — (5x - 10y) =

b) Encierra en un circulo la ecuacién o expresion algebraica que es equivalente a la que
aparece en color. Luego, explica en tu cuaderno por qué las otras ecuaciones no son
equivalentes.

2Xx -6y =-8

b6x — by =-24 bx - 18y =-24 6x - 18y =-8
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21x-14y =12 —21x—-14y =84 —3x— 14y =-84

2. En grupo, y con apoyo de su maestro, compartan sus respuestas. Si tienen dudas,
vuelvan a consultar las secuencias donde estudiaron como resolver sumas y restas de

términos semejantes y en las que obtuvieron expresiones equivalentes.

Manos a la obra

3. Trabajen en pareja. En sus cuadernos resuelvan el siguiente sistema de dos ecuaciones

con dos incognitas por el método gréfico.

Ecuacion 1: 3a+ b =22

Ecuacion 2: 4a —3b = -1

a) ¢;Seintersecaronlasdosrectas? ___ ;En qué punto?

b) Por lo tanto, los valores de a y b son: y , respectivamente.

4. Analicen los siguientes pasos del método de reduccion, también denominado de
suma y resta, para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas.
1° Se deben obtener coeficientes simétricos u opuestos para una de las incdgnitas
en las dos ecuaciones, por ejemplo, los coeficientes de b.

Como el coeficiente de b en la ecuacién 1 es +1 y en la ecuacion 2 es -3, se
puede multiplicar la primera ecuacién por 3, de donde se obtiene la siguiente
ecuacion equivalente:

9a + 3b =66

2° Se suman miembro a miembro las ecuaciones y se reducen los términos seme-

Jantes: 93+ 3b = 66
4a-3b=-1
13a =65

3° Se resuelve la ecuacion resultante para obtener el valor de a:

134 =65 ——» a:% — > a=5

4° El valor obtenido se sustituye en cualquiera de las dos ecuaciones originales para

calcular el valor de la otra incognita:

35)+b=22 ——> b=22-15 ———> b=7
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5° Finalmente, se comprueba que los valores obtenidos sirven para hacer verdaderas

ambas ecuaciones:

Ecuacion 1: 3a+ b =22 Ecuacion 2: 4a—3b=-1
3(5)+(7)=22 4(5)-3(7) =1
15+7=22 20-21=-1

22=22 -1 =-1

iLos valores de a y de b son los mismos que los que obtuvieron por el método
grafico?

5. Ahora prueben resolver el mismo sistema de ecuaciones en su cuaderno, pero

buscando coeficientes simétricos de a.

6. Contesten las siguientes preguntas.

a) ¢Como decidieron por cual numero multiplicar los coeficientes?

b) ¢Qué operacidon emplearon para reducir los términos semejantes?

c) ¢Obtuvieron los mismos resultados para ambas incégnitas que cuando se

despejo b?

7. En grupo y con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

Para resolver un sistema de ecuaciones por el método de reduccién, o de
suma y resta, se multiplica una o las dos ecuaciones por un nimero que per-
mita obtener coeficientes simétricos de cualquiera de las dos literales.

Después, se suman miembro a miembro las ecuaciones y se reducen los tér-
minos semejantes. El propésito es obtener una ecuacién de primer grado, o
lineal, con una sola incégnita.

El valor obtenido se sustituye en cualquiera de las dos ecuaciones originales
para obtener el valor de la otra incognita.

Sesion Mas sistemas de ecuaciones
2

(.’ 1. Resuelvan en pareja los siguientes problemas mediante el método de reduccion o de
suma y resta.
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a) Luis tiene una joyeria; hoy vendié 6 pulseras de plata y 5 de oro. Por la venta,

b)

obtuvo $13000. Si una pulsera de oro cuesta cuatro veces lo que cuesta una de

plata, ¢cudl es el precio de una pulsera de cada clase?

¢ Cuales son las incdgnitas de este problema? y

Si x = valor de la pulsera de oro, y = valor de la pulsera de plata, encierren en

un circulo el sistema de ecuaciones que representa el problema.

5x + 6y = 13000 6x + 5y = 13000 5x + 6y = 13000
x+y =4 X+4y="1 4y = x

Expliquen por qué los otros dos sistemas no representan el problema.

i El coeficiente de qué incognita les conviene trabajar?
Resuelvan en su cuaderno el sistema de ecuaciones que eligieron por el méto-
do de suma y resta, y regresen a responder la pregunta del problema.

Comprueben que los valores obtenidos hacen verdaderas las dos ecuaciones.

Dona Lucila tiene un terreno donde cria gallinas y puercos. En total tiene 45 ani-

males. Si la cantidad de patas de todos los animales es 120, ;cuantas gallinas y

cuantos puercos cria dofia Lucila?

Si se representa con x la cantidad de gallinas y con y la cantidad de puercos,
icual de los siguientes sistemas de ecuaciones corresponde al problema? En-

ciérrenlo en un circulo.

X+y=45 X+y=45 x—y=45
dx + 2y =120 2x +4y =120 4x -2y =120

Expliquen por qué los otros dos sistemas no representan el problema.

Resuelvan en su cuaderno el sistema que eligieron usando el método de re-
duccién, también conocido como de suma y resta.
Comprueben que los valores obtenidos son validos para las dos ecuaciones; si

son correctos, respondan la pregunta del problema.

Se tienen dos nUmeros cuya suma es cero. Si al primer nimero se le suma 15, se

obtiene el doble del sequndo. ; Qué numeros son?
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e Encierren en un circulo el sistema de ecuaciones que representa este pro-

blema.
x+y=0 x+y=0 X-y=0
X+2y=15 X+ 15=2y 2x—-y =15

e Es necesario multiplicar una o ambas ecuaciones para obtener los coeficien-

tes simétricos de una de las incognitas? __ ;Por qué?

d) Resuelvan en su cuaderno el sistema con el método de reduccion. No olviden

comprobar los valores obtenidos y respondan el problema.

. Comparen sus resultados con otra pareja. Si tienen dudas en algunos de los pasos del

método de reduccién, revisen en el grupo, apoyados por el maestro, el trabajo hecho

en la sesion 1.

Para terminar

Mas problemas con sistemas de ecuaciones

. Resuelve individualmente y en tu cuaderno el siguiente sistema de ecuaciones por

el método de suma y resta.

Ecuacion 1: 5x -2y =9

Ecuacion 2: x + 2y =9

a) ¢Es necesario multiplicar alguna ecuacién para obtener coeficientes simétricos

de algunaliteral? _____ ;Por qué?

b) Comprueba que los valores obtenidos cumplen con las ecuaciones.

. En grupo, comparen sus resultados. Si hay alguna diferencia, revisen sus procedi-

mientos, analicen a qué se debieron y corrijan si es necesario.

. En equipo resuelvan el siguiente sistema de ecuaciones por los cuatro métodos que

estudiaron (gréafico, de sustitucion, de igualacion y de reduccion o suma y resta).

L
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Ecuacion 1: 5x + 4y = 26
Ecuacion 2: x+ 2y =10

a) ¢Cual método les resulté mas conveniente para resolverlo?

Justifiquen su respuesta.

4. Observen el recurso audiovisual Método de suma y resta, otra opcion para resol- <@.’
ver sistemas de ecuaciones para que puedan comparar los cuatro métodos que han

aprendido.

5. En equipo, analicen los siguientes problemas. Decidan qué método les parece mas <->
adecuado y expliguen por qué. Después, resuelvan en su cuaderno el sistema de
ecuaciones y anoten la respuesta de cada problema.

a) Lasuma de las edades de Ednay Juan es 82. Edna es mayor que Juan por 18 afios.

Edad de Edna:
Edad de Juan:

b) El museo de la caricatura tuvo 440 visitantes el dia de hoy (hombres y mujeres).
. . 3 .
Sila razdn entre hombres y mujeres es de 5, (cuantos hombres y cuédntas mujeres
asistieron?

Hombres:

Muijeres:

c) Si se suma 7 al numerador y al denominador de una determinada fraccién, se

obtiene la fraccion % Si se resta 2 al numerador y al denominador, se obtiene la

fracciéon % ;cudl es la fraccion original?

6. En grupo y con ayuda de su maestro, comparen sus resultados y los métodos que
utilizaron en cada equipo. Escuchen y analicen los argumentos de cada equipo para

justificar la elecciéon que hicieron.

7. Utilicen el recurso informético Métodos de resolucion de sistemas de ecuaciones 2 <|:]]>
para resolver otros problemas que implican un sistema de dos ecuaciones lineales de

dos incégnitas y continuar aplicando los métodos de resolucion.
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30. Relacién funcional 2

Sesién Para empezar
1

Cuando oprimes el interruptor de la luz, se prende o se apaga el foco.
Esto se debe a un sistema de ingenieria eléctrica que se construy6 a partir

de calculos complejos.

La imagen muestra un circuito basico al que se le aplica voltaje con
una pila; el circuito estd formado por una resistencia y un foco pequefio.
La cantidad de corriente que pasay que permite que el foco se prenda sin

fundirse depende del voltaje y de la resistencia. i Como es esta dependencia?,

;tendra que ver con la variacion proporcional?, ;sera directa o inversa?

En esta secuencia estudiaras este y otros fendmenos de la fisica sobre
los diferentes tipos de variacion a partir de sus tablas, graficas y expresio-

nes algebraicas.

Manos a la obra

A mayor velocidad, menor tiempo

1. Resuelvan en equipos las actividades de la siguiente sesion.
Bruno viajara en carretera de la Ciudad de México a San Luis Potosi. La distancia
entre ambas ciudades es de 417 km, aproximadamente. La siguiente tabla repre-
senta la distancia que Bruno recorre hacia algunos puntos intermedios por los que

pasara. Complétenla y ubiquen los valores de la distancia recorrida (x) y la distancia

que falta recorrer (y) en la grafica.

Tabla 1
Lugar al que . , San Juan del Pedro ) San Luis
llegara iepe]iet o Rio Escobedo Queretaro Potosi
Distancia
recorrida en 76 131 174 205 417
km (x)

Distancia que
falta recorrer
en km (y)

Escriban una expresion algebraica que relacione los valores de las variables.
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y Gréafica 1

450

400 _4

350 Dato interesante
300 La gegerac}énI de
energia eléctrica
250 inicié en México
en 1879 en Ledn,
200 Guanajuato, con la

planta generadora

150 de la fabrica textil La
Americana.
100

50

X
50 100 150 200 250 300 350 400 450 500 550 600

2. Algunos aspectos que también se pueden analizar a partir del viaje que Bruno realiza
son: el tiempo que tarda en llegar de acuerdo con la velocidad promedio a la que
circule en su recorrido y la distancia que recorre en diferentes momentos conside-
rando una velocidad constante. Completen las tablas 2 y 3. Tracen en su cuaderno
las gréficas correspondientes.

Tabla 2

Considerar distancia constante de 417 km

Velocidad

. 40 km/h 80 km/h 90 km/h 95 km/h 110 km/h 120 km/h
promedio (v)

Tiempo en

horas que

tardara en
llegar (t)

Tiempo que hara en horas (t) vy 7 vy 1 2 3 4

Distancia recorrida (km) (d)

a) ¢Qué sucede en cada grafica cuando se acerca al origen?

Gréfica 2 Gréfica 3

b) Escriban una expresién algebraica que relacione las variables en cada caso.

Expresién algebraica 1 Expresién algebraica 2
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3. Comparen sus respuestas y las graficas que hicieron con las de sus compafieros.
Revisen que las expresiones algebraicas que obtuvo cada equipo sean iguales o equi-
valentes en cada caso y contesten en su cuaderno las siguientes preguntas.

a) ¢La grafica crece o decrece? Si ocurre, jen qué intervalos?

b) Si hay mas de un intervalo en que crece o decrece, ien cudl es mas rapido?
C) ¢La grafica corta alguno de los ejes? ;Cual y en qué punto?

d) ;Qué significado tiene esto en el contexto de la situacién que representa?

e) ¢Cual es la relacion que describen en cada caso? ; Co6mo lo supieron?

4. En grupo y con ayuda de su maestro, comparen sus respuestas. Después, lean la

siguiente informacion.

La grafica que corresponde a una relacion de variacién directamente proporcional es una

linea recta que siempre pasa por el origen.
a) La expresién general que representa una variacion directamente proporcional es: y = kx.
La grafica de una variacién que es inversamente proporcional es una curva que se llama

hipérbola.
b) La expresién general que representa una variacién inversamente proporcional es: k = xy.

(@.) 5. Utilicen el recurso audiovisual Tablas, expresiones algebraicas y graficas para conocer
otros ejemplos que les permitan comprender la forma en que se vinculan estas tres

representaciones para analizar qué tipo de variacion existe entre dos variables.

Sesién Circuito eléctrico
2
1. Trabajen en pareja. El siguiente esquema pertenece a un circuito eléctrico basico.

e La pila aplica un voltaje que provoca que la corriente eléctrica circule alrededor de

Corriente un circuito.
e La resistencia se conecta al circuito para cambiar la intensidad de la corriente
| 3 eléctrica.
2 E = e La resistencia del circuito se mide en ohmios, y la corriente que circula por el cir-
. - +~
= _ R%) . .
9 g cuito se mide en amperes.
En un circuito con una resistencia (R) de 15 ohmios se aplicaron diferentes volta-
jes. Al medir la corriente eléctrica se obtuvieron los siguientes resultados. Analicen la

relacion entre voltaje (V) y corriente eléctrica (I), y completen la tabla.

Voltaje, V (en volts) 10 15 20 25 32 45 V

Corriente eléctrica, | (en amperes) 150 | 225 | 300 | 375




LI LD IR DI

¢La corriente eléctrica que pasa por el circuito es proporcional al voltaje que se

QL
=

aplica?

O
=

Si su respuesta es afirmativa, ;qué tipo de proporcionalidad es?

Argumenten su respuesta.

¢ Qué expresion relaciona el voltaje (V) con la corriente eléctrica (I) de este circuito?

En otro circuito se aplicd un voltaje de 30 volts, pero se cambid varias veces el valor
de la resistencia. Al medir la corriente eléctrica, se obtuvieron los siguientes resulta-

dos. Completen la tabla.

Resistencia, R (en ohmios) 15 20 30 45

6 1.5

Corriente eléctrica, | (en amperes)

a) ¢La corriente eléctrica () que pasa por el circuito es proporcional a la resistencia

(R) que se coloca?

b) Si su respuesta es afirmativa, ;qué tipo de relacién de proporcionalidad es?

Argumenten su respuesta.

c) ¢Qué expresion algebraica relaciona la corriente eléctrica (I) con la resistencia (R)

de este circuito?

Tracen en su cuaderno la grafica de las dos situaciones anteriores.

La siguiente es una grafica que relaciona la corriente eléctrica con la resistencia
cuando a un circuito se le aplica un voltaje constante. La expresién que relaciona la

corriente eléctrica (1), la resistencia (R) y el voltaje (V) en un circuito basico es: V = RI.

a) ¢Qué voltaje se aplico al circuito de la grafica?

b) Cuando la resistencia aumenta, ¢ qué pasa con la corriente eléctrica?
y

LI

LI

Dato interesante
Para saber mas sobre
circuitos eléctricos,
consulta Circuitos
eléctricos en: http:/
www.objetos.
unam.mx/fisica/

circuitosElectricos/
pdf/circuitos.pdf ‘

9

8.5
8

Despejen la variable que representa la co-

7.5

—
//

rriente eléctrica en la expresién anterior.

u

[
s}
c
[«]
=
o
4

()

¢) Analicen su respuesta al inciso b) y relacio-

nenla con el despeje que hicieron. Anoten

N

en su cuaderno qué sucede con la corriente

o b ! w
{6 INT, B RV, R VR, I NS BT BE© B NG N

eléctrica cuando el valor de la resistencia se

o

05 1 35 4 45

acerca a cero. ] :
Resistencia

X

5 55 6 65 7 75 8
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d) ¢En qué intervalos el valor de la corriente eléctrica decrece rapidamente?

¢Y en qué intervalos decrece lentamente?

e) ¢Se trata de una relacién de proporcionalidad? ___ Sj su respuesta es

afirmativa, ;de qué tipo? __ Argumenten en su cuaderno su respuesta.

5. Comparen sus respuestas con las de sus compaferos. En particular, comenten el

analisis pedido en los incisos de la actividad 4.

Sesion Para terminar
3

Diversos tipos de variacién

1. Trabajen en pareja. Completen la siguiente tabla. Anoten si cada gréfica ilustra una
relacion de proporcionalidad y de qué tipo, o si no lo hace. También anoten una

expresion algebraica que relacione x con y.

y y

Grafica

N N NS N
L

- N W A U oo N

0

12 3 4 5
¢ Se trata de una relacion de I:I i D No D S D No

proporcionalidad?

6 7

Si la respuesta es afirmativa,
¢de qué tipo es?

Expresion algebraica

2. Una pileta de agua de 400 litros tarda en llenarse 16 horas al abrir una llave.
a) Completen la siguiente tabla considerando que se usan mas llaves iguales para

llenarla.

Numero de llaves (x) 1 2 3 4 5 X

Tiempo en horas que tarda en llenarse (y)

b) Anoten la expresion algebraica que relaciona el nimero de llaves (x) con el tiem-

po que tarda en llenarse (y).

¢) Tracen en su cuaderno la gréfica correspondiente y anoten si se trata o no de una

relacion de proporcionalidad; de ser asi, anoten de qué tipo.

i
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3. La siguiente grafica corresponde a la corriente de un circuito eléctrico sencillo con

una resistencia y que esta conectado a una pila de 12 V. El eje x corresponde a la

resistencia (R) conectada al circuito (en ohmios), y el eje y a la corriente eléctrica que

circula por el circuito (en amperes).
a) ¢Cuantos amperes de corriente eléctrica se
obtienen cuando el circuito tiene una resis-

tencia de 1 ohm?

b) ¢Cudl es la resistencia cuando por el circuito

pasa una corriente de 3 amperes?

) ¢Cual es la expresion algebraica que relacio-
na la corriente (I) con el voltaje (V) y la resis-
tencia(R)?

d) ¢Es una relacion de proporcionalidad? Si su

respuesta es afirmativa, ;de qué tipo?

- N W A U N W

9

0 "

Argumenten en su cuaderno su respuesta.

4. En el plano cartesiano se han trazado tres grafi-
cas. Para cada una, elaboren en su cuaderno la
tabla correspondiente (con 5 parejas de numeros,
incluir al menos dos parejas donde la x sea nega-
tiva). También anoten cada expresion algebraica
que relaciona x con y, tanto en la tabla como en
el plano cartesiano, de manera que sea posible
identificar las graficas.

12 13 14 15 16

K
SV R

L—T
N

5. Comparen sus respuestas con las de sus companeros, corrijan en caso de que sea

necesario. Después lean la siguiente informacién

La expresién algebraica que representa una situacién de variaciéon inversamente

k

proporcional esk=xy,dondey = = k esla constante de proporcionalidad, x es di-

ferente de 0.

6. Utilicen el recurso informatico Leyendo graficas para profundizar en el estudio de la

lectura y construcciéon de gréaficas que representan diferentes tipos de variacion.

J
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31. Poligonos 3

Sesion Para empezar

Lo que has aprendido sobre las relaciones entre
los angulos de los poligonos es muy Util en el
arte y en la vida cotidiana; por ejemplo, en la
elaboracién de bellos mosaicos con que los ara-
bes adornan las paredes y los pisos de sus tem-
plos y palacios; o la obra de Maurits Cornelis
Escher, artista grafico que usaba la geometria
para elaborar sus famosos teselados. También
se observan en la confeccion de objetos como
cajas y tarjetas.

En esta secuencia aplicaras las construccio-
nes geométricas para trazar poligonos regulares

y elaborar tus propios teselados.

Manos a la obra

Construccion de poligonos

1. En equipo realicen los trazos que se indican. Usen sus instrumentos geométricos
para construir en su cuaderno el poligono que se les pide. En caso necesario, consul-
ten lo que aprendieron en la secuencia 8 del bloque 1, asi como en la secuencia 22

del bloque 2.

a) Un hexagono regular de cualquier medida.

b) Un octagono regular de cualquier medida.

€) Un pentagono regular cuyo lado mida 2 cm.

d) Un octadgono regular inscrito en una circunferencia.

e) Un decagono regular inscrito en una circunferencia.

2. Comparen con otros equipos los procedimientos que usaron para realizar las cons-
trucciones anteriores. Si son diferentes, averiglien a qué se debe y, en caso necesa-

rio, corrijan sus construcciones.
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3. En grupo, y con apoyo de su maestro, lean y analicen la siguiente informacion.

En un poligono regular de n lados:

e Todos los lados y dngulos tienen la misma medida.
e (Cada angulo interno mide: w

e La medida del &ngulo central es: 360°

n
e Las medidas de los angulos central y externo coinciden.

e Los angulos central e interno son suplementarios, es decir, suman 180°.

4. Observen el recurso audiovisual Construcciones de poligonos reqgulares, donde co-
noceran diferentes maneras de trazar los poligonos regulares.

Disefos con poligonos Sesién

2
1. Trabajen en equipo. Utilicen sus instrumentos geométricos para reproducir, a la de-

recha, el diseflo que se muestra, de tal manera que quede aproximadamente del
mismo tamafo. Primero hagan todos los disefios v, al final, coloréenlos a su gusto.

No se permite calcar.

A
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2. En grupo, comenten la manera en que trazaron cada uno de los disefios de esta
sesion. Con apoyo de su maestro, anoten en su cuaderno los procedimientos que
permiten trazar un poligono regular cuando estd inscrito en una circunferencia y los

que se requieren para trazarlo cuando se conoce la medida de uno de sus lados.
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Cajitas Sesion
3
1. Trabajen en equipo las actividades de esta sesion. Necesitan su juego de geometria,
cartulina, tijeras y pegamento.
a) Reproduzcan en la cartulina el siguiente molde para hacer una cajita sin tapa.
Pongan pestafias donde consideren necesario. El hexagono regular de la base de
la caja debe medir 8 cm de lado; la altura de los rectdngulos debe ser de 6 cm.
b) Recorteny armen la cajita.
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. Ahora tracen la tapa de la caja. Reproduzcan el mismo molde con un hexagono de

8.5 cm de lado; la altura de los rectdngulos de 1.5 cm. Recorten y armen la tapa.

Decoren la caja y la tapa a su gusto.

. Construyan una caja similar a la anterior con su tapa. Ahora la base de la caja sera

un decagono regular y las caras laterales de la caja deben ser cuadrados. El tamafo

es el que ustedes decidan. No olviden decorarla.

Hagan lo que se indica.
a) Inventen un molde para hacer una caja. Pueden hacerlo del tamafio que quieran,
la Unica condicién es que usen, al menos, un poligono regular.

b) Armenlay decérenla como prefieran.

Muestren a sus compaferos sus cajas. Comenten la manera en que hicieron el trazo
en cada uno de los moldes. Hagan una exposiciéon en el saldon donde muestren sus

trabajos.

Para terminar

Mosaico de poligonos

. Trabaja de manera individual.

Para hacer mosaicos que cubran un piso o una pared es necesario que tengan la
forma de una figura geométrica que cubra el plano sin dejar huecos y sin encimarlos.

Por ejemplo:

a) Observa cémo se pueden poner los triangulos uno al lado de otro y se cubre el

plano sin dejar huecos y sin encimarlos.




b) Anota una palomita (v) a los poligonos con los que se pueden elaborar mosaicos
usando un solo tipo de figura, como en el ejemplo anterior. Si tienes duda de al-

guno, puedes calcarlo y usarlo como molde para verificar si permite, o no, cubrir
completamente el plano.

[l [

|
.

[l
I:I.
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2. Para determinar por qué con unos poligonos si se puede cubrir el plano con las con-

Dato interesante
Maurits Cornelis
Escher fue un artista
neerlandés que usé
la geometria para
hacer teselados de
diversas formas. Si
bien algunos de sus
teselados muestran
aves, caballos o algin
otro animal, la base
para hacerlos siempre
fueron las figuras
geomeétricas.

diciones anteriores y con otros no, completa la siguiente tabla.

iLa medida del ¢Cubre el plano
angulo interno es con las condiciones
divisor de 360°? indicadas?

Medida del angulo
interno

Poligono regular

Tridangulo equilatero
Cuadrado
Pentédgono
Hexagono
Heptagono
Octagono

Decagono

Responde las siguientes preguntas.
a) ¢Qué caracteristica tienen los poligonos regulares con los que es posible cubrir el

plano?

b) ¢Cuales son esos poligonos?

c) ¢Existe otro poligono regular que no esté en la tabla anterior y con el cual se

pueda cubrir también el plano? Justifica tu respuesta.

También es posible cubrir un piso o una pared usando dos tipos diferentes de poligo-
nos, como los siguientes. Elige uno de los disefos y reproducelo en una hoja de tu

cuaderno.




5. Comenta con tus compafieros como reprodujiste el teselado que seleccionaste.

6. Haz lo que se indica. ‘.)

a) Crea tu propio teselado en una cartulina. Luego usa el molde que inventaste para
hacer una caja. Puedes hacerlo del tamafio que gustes, la Unica condicion es que
el decorado sea el papel teselado que creaste.

b) Al terminar, arma tu caja. jHas aprendido a hacer tu propio arte!

C) Elabora una ficha en la cual describas la composicion de figuras que forman tu

teselado y los poligonos que utilizaste para el molde de la caja.

7. Compara tu caja con la de tus compafieros. Comenta qué relaciones entre los angu-

los de los poligonos se deben cumplir para que sea posible teselar el plano.

8. En grupo y con ayuda de su maestro, analicen la siguiente informacion.

La medida del angulo interno del poligono que se utilice para teselar un
plano debe ser un divisor de 360°.

9. Utilicen el recurso informatico Teselados y construyan diferentes mosaicos para tese- (@

lar el plano.
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32. Conversion de medidas 3

Sesion
1

= Para empezar

;Sabias que el barril se usa mundialmente para medir la produccién
de petréleo? Para trasladarlo por mar, se utilizan buques petroleros o
buques cisterna cuya velocidad promedio es de 21 millas nauticas por
hora.

¢ Cuantos litros de petroleo le caben a un barril? ;Cuantos barriles
de petréleo puede transportar un buque? ;Cual es la velocidad en
kilémetros por hora de los buques? En esta secuencia calcularas estas

y otras equivalencias.

® Manos a la obra

Barriles de petréleo

1. Trabajen en equipo para responder lo que se pide. Marquen con una palomita (v') la
opcién que consideren correcta.
Los principales productores de petréleo de América Latina son Venezuela, Brasil,

México, Colombia y Ecuador. La produccién de petréleo de un pais se cuenta por la

Dato interesante
Ellitro (L) es la unidad
bésica de medida

de capacidad en el
Sistema Internacional,
usada para medir

el volumen de un
liquido. El galén (gal)
es una unidad de
capacidad o volumen
de liquidos en el
Sistema Inglés

y equivale a 3.785
litros. ‘

cantidad de barriles extraidos diariamente. México extrajo 1728875 barriles diarios
en diciembre de 2018.
a) Si un barril de petréleo equivale a 42 galones y el galon a 3.785 litros, ¢qué ope-

racion permite calcular la cantidad de litros que tiene un barril de petréleo?
[] 3785 +42)
[] 42)+(3785)

[] 42 (3.785)
[] 3785 (42)

b) ¢Qué cantidad de litros tiene un barril de petréleo?

€) ¢Qué operacion permite obtener la cantidad de galones de petréleo producidos

diariamente en México en esa fecha?

[[] (1728875) + (42) [] 42)(3.785)

[] (1728875) + (3.785) [] (1728875) 42)

d) En 2018, ;cual fue la cantidad de galones de petréleo producidos diariamente en

México?
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2. Laimagen muestra los porcentajes de otros productos que se obtienen de un Gases '\1';;":‘5
barril de petréleo. Anoten en la siguiente tabla la cantidad en litros de cada 1.8% ngr.?g/'eano
producto obtenido de un barril. Gﬁii;'i;,a G Fucileo
Hites dis . » Lubri- ) >
Fg)srtrg;??” Gasolina| Diésel Naftas S oo - Iub(r)i.(;a:)ztes
> n%  104%

3. México comercializa su produccién de petréleo con varios paises. Espafa es uno de
los que compra petréleo a México.

a) Un buque petrolero sale del puerto de Coatzacoalcos, en México, al de Cartage-

na, en Espafa. La distancia entre ambos puertos es de 5063 175 millas nauticas.

Marquen con una palomita (v) el recuadro con la expresion que permite cal-

cular esta distancia en kilémetros y obténgala.

[[](5063.175)/(1.609) [ ](5063.175) (1.609)

[[](1.852) / (5063.175) [ ](1.852) (5063.175)

b) El bugue tiene una velocidad promedio de 19 millas por hora, ;cuanto tardara en
llegar a su destino?

¢) Cada barril de petroleo crudo que traslada el bugque pesa en promedio 136 kg. Si
el buque lleva 272 000 toneladas en barriles de petréleo, ;cuantos barriles trans-
porta?

d) En abril de 2019 el precio del barril de petrdleo mexicano se vendid en un prome-
dio de 63 dolares. Si en ese momento el cambio del dolar estaba alrededor de

$18.90, ¢cudl era el precio del barril en pesos mexicanos?

4. Comparen sus respuestas y comenten cuales son las operaciones que eligieron para
calcular la cantidad de litros que tiene un barril de petréleo y la de galones produci-
dos diariamente en México en 2018. Ademas, comenten la estrategia que siguieron
para completar la tabla de la actividad 2 y contestar las preguntas de los incisos b) y

d) de la actividad 3. Si hay errores, analicen en qué consistieron y corrijanlos.

Un deporte rudo

1. Trabajen en pareja las actividades de esta sesion.
En el futbol americano participan en la cancha dos equipos con
11 jugadores cada uno, un equipo es ofensivo y otro defensivo. El

equipo ofensivo debe llevar el balén hasta la linea de anotacion.

Dato interesante

La milla nautica

es una unidad del
Sistema Inglés

que se usa para la
navegacion maritima
y aérea. Esta equivale
a 1852 km, mientras
que la terrestre es

de 1609 km. Su
velocidad se mide

en nudos, que
representan el

avance de millas
por hora. }

Sesion
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a) En un partido, el equipo de los Buhos avanzé un total de 278 yardas, mientras

que el equipo de los Halcones logré 349 yardas. ; Cuantos metros avanzd cada

equipo? Escribanlo en la tabla.

Avance en...

Yardas ‘ Metros

Buhos
Halcones

Zona de Zona de

Anotacion 100 yardas Anotacion

b) En una colonia se va a construir un centro de-

ortivo con varias canchas, entre ellas habra una
| O[LI0Z/0E 0705 0r0E 0oL | |, P
Q Q de futbol americano como la que se muestra.
j 8 Para trazarla, los trabajadores requieren las me-
<< . , .
o3 m O didas en metros. ;Cuantos metros tiene de largo
3yardas = —
" Me) 5'; y de ancho la cancha? Anoten las medidas en el
8 = dibujo.
() () ) ¢Cuantos metros deben dejar para la zona de
~1 11/012/0/3/040(5/040(3/020/{ 10 g .
anotacion en cada lado de la cancha?
120 yardas
m
2. Consideren las medidas del balon de futbol americano y contesten lo que se pide.
1M , . . .
n a) ¢Cuantas pulgadas mide de circunferencia central?
£ b) ¢ Cuantos centimetros tiene de largo?
§ ¢) Cuando esta inflado, el peso del balén es de 15 onzas, aproximadamente. ; Cuan-

tos gramos pesa?
d) Para un juego se deben tener listos 8 balones. ; Cual es el peso en gramos de todos

18 ft 6 in los balones?
m

3. La imagen muestra las medidas del poste de gol. Anoten en el dibujo las

medidas en metros.

4. Maximo Gonzalez es el mejor jugador mexicano de futbol americano colegial
30 pies y el primero en participar en el Programa Internacional de Jugadores de la
—m Liga de Futbol Americano Nacional de Estados Unidos de América (NrL).

a) Completen la tabla:

Peso: 110 kilogramos | En libras:

10 pies Estatura: 1.89 metros | En ft:

—m
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5. Cada equipo de futbol americano tiene un grupo de jugadores defensivos y otro de
ofensivos. Dos ejemplos de esas posiciones son la de mariscal de campo y ala defen-
siva, respectivamente.

a) El peso (masa) promedio de un mariscal de campo en la liga de Estados Unidos

(quarterbacks) es de 88 kg, ¢a cuanto equivale esto en libras?

b) Un jugador de ala defensiva pesa 270 libras en promedio, ;cuél es su peso en ki-
logramos?
¢) Comparen el peso de Maximo Gonzalez con el del promedio de los mariscales de

campo. ¢Cuantas libras hay de diferencia?

6. En grupo, y con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas y comenten las ope-
raciones que eligieron para responder las preguntas. Si hay diferencias, analicen a

qué se debieron y lleguen a acuerdos.

a
En el Sistema Internacional de unidades (s1), la unidad bésica de medida de masa es el kilo-
gramo (kg).
En el Sistema Inglés, la libra y la onza son unidades de masa (peso), cuya equivalencia es de
0.453 kg y 28.3 g, respectivamente.
La yarda (yd) y el pie (ft) son unidades de medida de longitud en el Sistema Inglés. Una yarda
equivale a 0.9144 m y un ple a 0.3048 m.
7. Observen el recurso audiovisual Mas sobre las unidades de medidas, donde encon- (@-
trardn mas informacion sobre las unidades del Sistema Internacional de Unidades y
del Sistema Inglés.
Para terminar Sesi6n
3

Cuestion de vida

1. Trabajen en pareja para responder las siguientes preguntas.
La sangre es un componente fundamental de nuestro cuerpo. El prome-
dio de sangre que tiene un bebé es de 75 ml por cada kilogramo de peso
corporal.
a) Si un bebé pesa 9 kg, ¢cuanta sangre tiene aproximadamente?
b) A los donadores de sangre les extraen 450 ml de sangre, que representan el 10%

de la sangre total que tiene el cuerpo de un adulto. Calcula cuantos litros de

sangre, en promedio, tiene un adulto.
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¢) En un hospital requirieron 7 donadores de sangre, ;cuantos litros de sangre
obtuvieron de todos ellos?

d) El corazén de una persona en reposo late, en promedio, 80 veces por minuto y
bombea, en promedio, 2.5 onzas de sangre en cada latido. ¢ Cuantos mililitros de
sangre bombea en un minuto?
¢ Cuantas veces late el corazén en una hora?

e) Aproximadamente, 15% de la sangre bombeada por el corazén en un minuto va
directa hacia el cerebro, ¢cuantos mililitros de sangre llegan al cerebro por mi-

nuto?

f) Si se pudieran colocar en fila todas las arterias, venas y capilares del sistema cardio-
vascular de una sola persona, se obtendria un hilo de aproximadamente

96000 km. La longitud de la circunferencia de la Tierra es 24901.451 millas. ¢Cual

de las dos longitudes es mayor?

¢De cuanto es la diferencia?

-) 2. Trabaja individualmente para hacer lo que se pide. Elige la opciéon o las opciones que
consideres que podrian corresponder a cada caso; es decir, haz una estimacién. Jus-
tifica tu eleccion en tu cuaderno.

a) La longitud de una lombriz de tierra.
e 60 metros e 60 centimetros e 60 kilometros

b) El peso de una abeja.

e 150 miligramos e 150 gramos e 150 onzas
) La distancia de México a Argentina.

e 8000 kilémetros e 8000 centimetros e 8000 metros
d) La cantidad de agua de la cisterna de una casa.

e 6000 galones e 6000 mililitros e 6000 litros

3. Compara tus respuestas con las de tus compaferos. Revisen particularmente los pro-
cedimientos que realizaron y por qué los eligieron. Si tienen diferencias, analicen a

qué se debierony, si es necesario, corrijan.

4. Daniel trabaja como ayudante de un profesor de Biologia. Ambos estan elaborando
fichas informativas de algunos animales acuaticos. Cuando el maestro escribe los da-
tos en unidades del Sistema Internacional, Daniel debe hacer otra ficha con las equi-
valencias en el Sistema Inglés; cuando el maestro le da la informacion en el Sistema
Inglés, Daniel debe escribirla también en el Sistema Internacional. Ayudale anotando

los datos que hacen falta en la segunda ficha de cada animal.

>
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Ballena azul
Nombre cientifico: Balaenoptera musculus.

Reproduccion: cada dos o tres afos.
Velocidad promedio: 20 km/h

Dato interesante

El krill es un

crustdceo muy

pequeno y nutritivo

que se parece

al camarén. Se

libras encuentra en grandes

cantidades en el

océano y es parte del

libras de krill zooplancton (grupo
de especies pequenas

Ib que viven en aguas

dulces y marinas).

El krill sirve de

ft alimento a pingiiinos,

peces y grandes

mamiferos como las
fl oz deleche ballenas. i

Tamano a edad adulta

(longitud) 20m

ft

Peso méaximo (masa) 180 toneladas

Alimentacion diaria 3500 kg de krill

Peso de una crfa al nacer 3 toneladas

Tamano de una cria al nacer 7m

Alimentacion diaria de una

> 145 litros de leche
cria

JUUUUL

Elefante marino del sur o mirounga
Nombre cientifico: Mirounga leonina.
Periodo de gestacion: 11 meses

Tamano del macho 19 ft E m
Tamano de la hembra 10 ft E m
Peso del macho 8000 Ib E kg

Peso de la hembra 1900 Ib S kg

Peso de una cria al nacer 77 b S kg
Tamanos de una cria al nacer 3.5ft S m

5. Compara tus respuestas con las de tus companeros. Si tienen diferencias, analicen
los procedimientos que realizaron para hacer las conversiones; si tuvieron errores,

corrijanlos.

6. Resuelvan problemas que implican convertir medidas de longitud, peso y capacidad ({j)
(volumen de liquidos) mediante el recurso informatico Conversion de unidades de

medida.
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33. Volumen de cilindros rectos

Sesién Para empezar

Cuando vayas a una tienda, observa cémo muchos productos estan
envasados en latas. En la fabricaciéon de latas cilindricas entran en jue-
go varios conocimientos matematicos, por ejemplo: ;cuéales podrian
ser las medidas de una lata cilindrica si se requiere que el contenido
ERIJOLES = 2 seade un cuarto de litro?, ;cuales medidas deben considerarse para

REFRITOS, ( cular el vol d lata cilindrica?
WEseaed calcular el volumen de una lata cilindricas

e

Con el estudio de esta secuencia resolveras problemas de este tipo.

Manos a la obra

Latas

1. Trabajen en pareja las siguientes actividades. Observen los moldes que aparecen en
la pagina 157. Marquen con una palomita (v') aquellos con los que es posible cons-
truir un cilindro.

2. Completen la siguiente tabla. Para responder la tercera columna, consideren solo los
moldes con los que si se puede armar un cilindro; anoten 1 al que piensen que tiene

el mayor volumen, 2 al siguiente y asi sucesivamente.

iSe puede o0 no armar un Orden de acuerdo con su
cilindro? volumen

3. Comprueben sus respuestas de la tabla anterior siguiendo estos pasos:

a) Calqueny recorten los moldes; confirmen con cudles se puede armar un cilindro.
No olviden colocar las pestafias necesarias para construirlo.
b) Busquen una manera de comprobar si ordenaron correctamente los volimenes

de los cilindros. Anoten en su cuaderno lo gque hicieron.
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4. En grupo, comenten en qué se fijaron para saber si con un molde podria armarse
un cilindro. ;Qué estrategia siguieron para ordenar los cilindros de acuerdo con su

volumen?
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Sesién éCuales laformula?
2
1. Trabajen en equipo. Consideren los siguientes cuerpos geométricos. Tracen los mol-

des correspondientes y armenlos.

———— e e

Base: Triangulo equilatero
Lado del triangulo: 3 cm e -
Altura del prisma: 5 cm //
// N
Y. \\ Base: Cuadrado
/’/ \\\ Lado del cuadrado: 4.2 cm
/// N Altura del prisma: 5 cm

Base: Octagono regular

Lado del octagono: 2.3 cm

Altura del prisma: 5 cm

Base: Hexagono regular \_/

Lado del hexagono: 3 cm

Altura del prisma: 5 cm Radio del circulo: 3 cm

Altura del cilindro: 5 cm
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2. Completen la siguiente tabla. En el caso del cilindro anoten el volumen aproximado.

Nombre Volumen (cm?3)
Prisma triangular

Prisma cuadrangular

Prisma hexagonal

Prisma octagonal

Cilindro

3. Escriban la estrategia que siguieron para estimar el volumen aproximado del cilindro.

4. Observen que para calcular el volumen de un cilindro pueden considerarlo como un
prisma cuya base es un circulo. Con base en lo anterior, completen la siguiente infor-

macion:

Para calcular el volumen de un prisma se usa la formula:

e Volumen de un prisma = area de la base x

Si consideramos el cilindro como un prisma, su base es un circulo.

e Areadelcirculo=__

Sustituyendo la férmula para calcular el area de un circulo, se tiene:
e Volumendelcilindro=__ xaltura

5. En grupo, comparen sus respuestas y respondan lo que se pide.
a) ¢Todos llegaron a la misma formula para calcular el volumen de un cilindro?

¢Coémo lo supieron?

b) ;Qué medidas del cilindro necesitan saber para calcular su volumen?

y
c) Utilicen la férmula que anotaron para calcular el volumen del cilindro en la acti-

vidad 2 (consideren 1 = 3.14) y determinen si llegaron a un resultado cercano.

6. Observen el recurso audiovisual Volumen de cilindros, donde se desarrolla la formula ‘@‘)

para calcular el volumen de cilindros.
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Sesién Para terminar
3
Resolvamos problemas
1. Trabajen en pareja. Calculen en su cuaderno el volumen de las siguientes latas.
r=4cam
d=10cm
*— A
4 AN
< 4 N
>
I >
N 1l
n —
3 o
(@)
3
A4
V=
A4
r=2cm V=
e N
o d=9cm
}(:/ S S
S —
\?a?\‘as ﬁ_ ‘\ e T
' v | =
\ o) | T
3 ~
‘ o)
o L3
p - CHICHAROS |
4}
K:N/ v S S //ff%;f// J
V= V=

(.) 2. La siguiente tabla muestra algunas medidas de tinacos con forma de cilindro. Escri-
ban los datos faltantes. Recuerden que en un decimetro cubico cabe un litro de agua.

Capacidad Diametro Altura
452 L 0.759 m Tm
97 m 1.12 m
750 L 1.10 m
1100 L 1.10 m
2500 L 1.60 m
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3. Se tiene una tarjeta rectangular que mide 8 cm de largo y 6 cm de ancho. Si esta

tarjeta se usa como cara lateral de un cilindro puede usarse de dos maneras.

A B
TN
3 -
L N

a) ¢Con cudl se obtiene un cilindro de mayor volumen?

4. Un fabricante desea hacer latas cilindricas con capacidad de un litro.

a) Anoten tres propuestas de medidas que podria tener la lata:

Radio de la base Altura de la lata

1
2
3

b) ¢Cual le conviene construir si quiere usar la menor cantidad de material?

5. En grupo, comenten sus conclusiones de las actividades anteriores. Luego, comple-
ten el siguiente enunciado:

Si un cilindro mantiene constante su altura pero el radio varia,

a) ¢Elvolumen del cilindro es proporcional a la medida del radio?

b) Argumenten su respuesta.

6. En grupo, comparen sus respuestas y procedimientos. Si hay errores, corrijanlos.

7. Practiquen la resolucion de problemas que implican el célculo de volimenes de D]

cilindros en el recurso informatico Cilindros y volimenes. En: https://proyectodescartes.
org/EDAD/materiales_didacticos/EDAD_2eso_volumen_cuerpos_geometricos-JS-
LOMCE/index.htm
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34. Graficas de linea

Sesion Para empezar
1
Desde épocas antiguas, los seres humanos han registrado diversos aspectos de

su vida. Por ejemplo, en el Imperio egipcio se efectuaban periddicamente re-
cuentos de personas, terrenos y utensilios, pues las inundaciones ocasionadas
por el desbordamiento del rio Nilo provocaban pérdidas humanas y materiales.
También, en el Imperio romano se realizaban censos de poblacion.

En 1662, el inglés John Graunt publicé en Londres unas tablas acerca de la
mortalidad en esa ciudad que permitieron establecer las posibles causas, segun
los conocimientos de aquella época. Esa publicacion demostré que los regis-
tros sirven para saber cuanta poblaciéon hay en un momento determinado, pero
también para obtener conclusiones, hacer predicciones e inferencias, y tomar

decisiones. A esto actualmente se le conoce como Estadistica.

Hacer estudios estadisticos implica recolectar datos, organizarlos y presentarlos, para
luego analizarlos, interpretarlos y utilizarlos. Desde la primaria has aprendido a hacer ta-
blas y gréficas estadisticas, y te has ejercitado en su interpretacion. Ahora profundizaras

en ese conocimiento al trabajar con las graficas de linea y los poligonos de frecuencia.

Manos a la obra

Cambio de divisas

1. Trabajen en pareja las actividades de esta sesién. Consideren las siguientes gréaficas y

respondan cada inciso.

Distribucién del tipo de cambio del délar Tipo de cambio del délar en pesos

Grafica 1 a la venta en pesos durante un mes Grafica 2 durante el mes de marzo 2019
16 y 19.6 J
19.5

<14 8
£ $ 104
< 12 2‘193
o g}
[}
s ']O f_“, 19.2
© 3 u;:) 19.1
o
[} > 19.0
o 6 s
% g 18.9
E 4 a 18.8
E é 18.7

2 18.6

0 t t t I I 1 185 X

1896 1899 1902 ']905 1908 12 34 56 7 8 9101112131415 1617 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
Precio por délar a la venta (en pesos) Dias del mes

Fuente: Banco de México, “Mercado cambiario (tipos de cambio)”, 2019.
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a) El tipo de cambio del ddélar a la venta en pesos con que inicia
el mes.

b) El tipo de cambio del délar a la venta mas frecuente en el mes.

¢) El rango del precio de venta en pesos del tipo de cambio del
délar en un mes.

d) El tipo de cambio del délar mas caro en el mes.

e) El tipo de cambio del délar al terminar el mes.

f) El mayor incremento en el mes del tipo de cambio del ddlar.
g) El tipo de cambio del dolar en el dia 15 del mes.

h) El tipo de cambio del dolar es de $18.50

2. Observen las graficas del numeral anterior y escriban lo que se pide en cada inciso.
Elemento Gréafica 1 Gréafica 2

a) Titulo de la grafica.

b) Titulo del eje horizontal.

c) Titulo del eje vertical.

d) Escala de valores del eje
horizontal.

e) Escala de valores del eje
vertical.

3. Elaboren en su cuaderno la tabla que le corresponde a cada gréfica.

4. En grupo, comparen sus respuestas. Apdyense en las siguientes preguntas.
a) ¢Cuantos renglones (o filas) utilizaron para representar los valores del eje hori-
zontal?
b) ¢Qué representa cada renglén (o fila)?

c) ¢Cuantas filas (renglones) utilizaron para representar los valores del eje vertical?
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5. En grupo y con apoyo de su maestro, lean y comenten la siguiente informacion.

Una grafica de linea, como la grafica 2, presenta el comportamiento registrado a través del
tiempo de una situacién o fenémeno, mientras que un poligono de frecuencias, como la
grafica 1, presenta la distribucién del nimero de veces que se registraron los datos.

Sesion El precio del délar a traves del tiempo

1. Realiza individualmente la siguiente actividad. Se encontraron las siguientes graficas
respecto al tipo de cambio del doélar en pesos.

Tipo de cambio del délar en pesos
del 04/03/2019 al 10/03/2019

Tipo de cambio del délar en pesos del 20 de

Grafica 3 julio de 2018 al 9 de noviembre de 2018

Grafica 4

y
19.55

19.50
19.45
19.40
19.35
19.30
19.25
19.20

19.15
19.10 T T T T T T T X 18 + + + + + + + + X
lunes  martes miércoles jueves viernes sibado domingo 30Jul  13Ago 27Ago 10Sep 24S5ep 80ct 220ct 5Nov

Dias de la semana Fecha

21

20

Precio en pesos
Precio en pesos

Comparativo del tipo de cambio del délar
Grafica 5 | en pesos a la venta tomando como referente
el dia 22 de marzo de cada ano

y
20.00 4
19.00 4
18.00 4
17.00
16.00 4
15.00 4
14.00 +
13.00 4
12.00 1
11.00
10.00

Precio en pesos

T T T T T T T T T T X
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

Afno
2. Escribe lo que se pide en cada inciso.

a) Titulo de la gréfica.

b) Titulo del eje horizontal.

c) Titulo del eje vertical.

d) Escala de valores del eje horizontal.

e) Escala de valores del eje vertical.
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3. Completen en equipo la siguiente conclusién a partir de la informacion de las gra-

ficas.
La grafica 3 muestra
Se observa que hay un el dia jueves y al dia siguiente se
(aumento/decremento)
presents un . El mayor del precio en el
(aumento/decremento) (aumento/decremento)

tipo de cambio del délar en pesos se presents el dia

L )

4. Con apoyo de su maestro, comparen las cinco graficas, observen los elementos que
las integran y la informacién que presentan. Luego, anoten en su cuaderno cuéles

son las semejanzas y diferencias que identificaron.

5. Comparen sus respuestas y después lean la siguiente informacion.

Una grafica de linea muestra las variaciones que ha tenido una situacién
en el tiempo. De ahi que en el gje horizontal se presentan las unidades de
tiempo, que pueden ser anos, meses, dias, horas, etcétera. En el eje vertical
se registran los valores que adquiere la situacién o fenémeno durante el
tiempo que se observa y analiza; por lo que no necesariamente debe ini-
ciar con un valor de 0. Por lo tanto, una grafica de linea no siempre corta

el eje horizontal ni es cerrada.

Comparativo del tipo de cambio del délar
en pesos a la venta tomando como referente
el dia 22 de marzo de cada afio

Valores
registrados
por la
situacién

Unidades
de
tiempo

X

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019
Ano

6. Observen el recurso audiovisual Graficas de linea para que analicen y aprecien dife- (@.’
rentes graficas de este tipo y conozcan otras situaciones que es posible presentar en

ellas, asi como algunos aspectos que hay que considerar en su construccion.
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Sesién El precio de los productos basicos
3
1. Trabajen en equipo.

a) Observen la grafica 3 de la sesion anterior. Luego, indiguen con una palomita (v')

cual de las siguientes graficas presenta la misma informacién. Justifiquen en su

cuaderno su respuesta.

Grafica 6 Tipo de cambio del délar en pesos
durante una semana

19.80
19.50 *f . . .
F ./.—f . Tipo de cambio del délar en pesos
F Grafica 7
., 19.20 1 durante una semana
2] £
N 18.90 | 20.00 y
18.60 5 19.90
E 19.80
18.30 T 2 19.70
18.00 = T T T T T T T T X é 19.60
19.2607 19.2978 19.3039 19.2597 19.3708 19.5225 19.5225 = 19.50 )
g 19.
D .S 19.40
. 9]
Precio en pesos D 1930
[a )
1920
19.10
19.00 1 X

04-03-19 05-03-19 06-03-19 07-03-19 08-03-19 09-03-19 10-03-19

D Dias de la semana

b) Ahora, consideren la grafica 5 e indiquen cua

de las siguientes graficas presenta
la misma informacién. Justifiquen en su cuaderno su respuesta.
Comparativo del tipo de cambio del délar en

Grafica 8 | pesos a la venta tomando como referente el
dia 22 de marzo de cada afio

y
2020
2018 . . . .
Comparativo del tipo de cambio del délar en
2016 Grafica 9 | pesos a la venta tomando como referente el
2014 dia 22 de marzo de cada ano
2
.
S 2012 y
9010 25.00 1
2008 8 2000 {
3 [
2006 &, [
< 15.00 1
2004 x v r
1261 12.00 1267 1237 13.17 15.03 17.34 19.11 1854 19.00 -8 s
© 10.00 1
. = L
D Precio en pesos [y [
5.00 {

00.00 T T T T T T T T T — X
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019

D Ano

2. Ensucuaderno escriban las razones por las cuales eligieron las gréficas en cada caso,

después comenten en grupo y lean la siguiente informacién.
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Un aspecto importante al trazar una grafica es considerar la escala de valo-
res que se usara, ya que una selecciéon adecuada permite visualizar de mejor
manera la tendencia y comportamiento de los datos. En Estadistica, cuando
se hacen ajustes a la escala de valores de una grafica, puede ocurrir que se
suavice o acenttie la tendencia de los datos, lo cual puede ser utilizado para

manipular la informacién.

3. Comparen las gréficas 5y 9, y respondan las siguientes preguntas en su cuaderno.
a) ¢Encual se observa mejor el incremento que ha tenido el tipo de cambio del dolar
en pesos en los ultimo 10 afios?
b) ¢Es correcto afirmar que a mitad del afio 2018 el precio del délar era de $18.75?
Justifiquen su respuesta.
c) ¢Cémo cambiarian la escala de valores de la gréfica 5 para exagerar el aumento

del precio del dolar? Elaboren la gréfica.

4. Observen la siguiente grafica y contesten las preguntas.

Precio méximo de la caja de tomate tipo
Grafica 10 ‘ saladette 13 kg en el mes de abril de
2019 en dos estados del pais

230
220
210
200
190
180
170
160
150
140
130

120 H—rt—r~d—rrdt—r—t—tt"7t +
1234567 8 9101112131415161718192021222324252627 282930

—&— Aguascalientes —m— Sonora

Precio en pesos

Dias del mes

Fuente: Sistema Nacional de Informacién
e Integracién de Mercados, “Mercados nacionales”.

a) ¢Cudl es el precio maximo de la caja del tomate saladette de 13 kg en Aguasca-

lientes el dia 2 de abril?

b) ¢En qué estado es mas caro el tomate? ¢Cual es su ten-

dencia: aumenta o disminuye?

c) ¢Cudl es la diferencia méxima entre la serie de precios maximos del tomate en

Aguascalientesy Sonora? __ ;Cudl eslaminima?
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5. Comenten sus respuestas; si hay diferencias, argumenten por qué las de ustedes son
las correctas. De ser necesario, corrijan. Posteriormente, junto con su maestro, lean

y comenten la siguiente informacién.

> |
Una ventaja de las graficas de linea es que permiten la comparacién entre dos o méas conjuntos
de datos que corresponden a la misma situacién o fenémeno, ya que es posible trazar méas de
una grafica en un mismo plano. En ese caso, para trazar los puntos (llamados también marca-
dores) y lineas de cada grafica se pueden utilizar colores diferentes o figuras, como ocurre en la

situacion de analisis y comparacion del precio del tomate saladette en algunos estados del pais.

Sesion Para terminar
4

Graficas en mi comunidad

1. Relnete con otro compafero para realizar lo que se indica.

a) Registren en su cuaderno, durante una semana, el precio minimo del kilogramo
de alguno de los siguientes productos: leche, tortillas, frijol, pollo, bistec, chile,
cebolla, limdn, o cualquier otro que se comercie en su localidad.

b) Después organicen y presenten los datos en una grafica de linea donde sea po-
sible comparar la informacion del mismo producto con la obtenida por otros
companeros.

¢) Elaboren una grafica de linea en la que presenten la comparacion del precio mi-
nimo de dos o mas productos.

d) Interpreten cada grafica de linea y elaboren un cartel en el que se incluyan sus
gréficas y las interpretaciones de la informacién que presentan. Inviten a sus
padres y compafieros de otros grupos y presenten sus carteles para que vean los

precios de los productos basicos en su localidad.

<-> 2. Analizay escribe en tu cuaderno la informacién que puedes deducir de cada una de

las gréficas.

;Quién vive mas, los hombres
o las mujeres?

Gréafica 11 ‘
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Grafica 12 ‘ Esperanza de vida al nacer (1930-2010)
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Fuente: Inegi, “Esperanza de vida”,
en Cuéntame...

3. Analicen las siguientes graficas de linea y en su cuaderno describan la informacion y

()

los principales resultados que presentan.

Porcentaje de poblaciéon con proteccién

Grafica 13 ‘ en salud, México, ENSA, 2000, Ensanut
2006y 2012
y
60
50
o 40
=
= 30
9 -
5 20 /
[a W
10 ——
0 = X
2000 2006 2012
Ano
Fuente: Instituto Nacional de
Privado/otra —®—— Seguridad social R « :
= Sequofopular e Ninguno S Sahud y Nuscion 2013
Grafica 14 Tendencias en la poblacién adolescente
1950 - 2050
y
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1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050 de las Naciones Unidas,
Ano “Tendencias en la
Mundo Paises menos adelantados poblacién adolescente,

1950-2050”, 2010.

Paises en desarrollo Paises industrializados

4. Utilicen el recurso informatico Graficas de linea para analizar y resolver otras situa-

ciones en las que es posible organizar y presentar la informacién empleando este

tipo de graficas.
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35. Medidas de tendencia central

y de dispersion 2

Sesién Para empezar
1

La estadistica tiene gran aplicacion en distintas areas, pues el registro
de datos nos permite describir y representar una situacion para poste-
riormente analizarla, obtener conclusiones y tomar decisiones. Entre
muchos ejemplos, en los deportes y en la investigacion de mercado el
registro de datos es una tarea basica.

En esta secuencia aplicaras los conocimientos que aprendiste res-
pecto a las medidas de tendencia central y de dispersion, tales como

la desviacion media en contextos de distribucién de cantidades de

En la Olimpiada Nacional, las Adelitas de Chihuahua
aprovecharon su condicién de local para buscar
la medalla de oro.

productos y resultados deportivos.

Manos a la obra

¢Local o visitante?

1. Trabajen en pareja. Pueden utilizar calculadora.
En México, el equipo Correcaminos de Tamaulipas participa en la Liga Nacional de
Basquetbol Profesional (inep). En las siguientes tablas se presentan algunos de los resul-

tados que obtuvo como local y como visitante en las temporadas de 2016 a 2018.

Juegos Juegos Juegos Puntos Puntos en : .
Temporada , ; Diferencia
jugados ganados perdidos anotados contra
20 8 12 -98

2018 1854 1952
Leme 2017 20 8 12 1744 1836 —92
visitante
2016 18 4 14 1358 1523 ~165
2018 20 10 10 1896 1833 13
2017 20 15 5 1791 1718 73
2016 18 2 16 1496 1617 ~121

170

a) Para el equipo Correcaminos, /Crees que representa una ventaja jugar como local y

por qué?

2. Consideren los resultados del equipo Correcaminos en las tres Ultimas temporadas para

completar la siguiente tabla. Después, respondan las preguntas en su cuaderno.




LAVE OIS G S G0 S OIS G

Promedio de
Desviacion puntos Desviacion
media en contra media
(media aritmética)

Promedio de
puntos anotados
(media aritmética)

Como
visitante

a) Como equipo visitante, ; donde se presenta mayor dispersion: en los puntos ano-
tados o en los puntos en contra?
b) ¢Qué ocurre con la dispersion en el caso de jugar como local?
C) ¢En qué casos se obtiene un mejor promedio en puntos anotados: como local o
visitante?
d) ¢En qué caso hay menor dispersién entre los puntos anotados y su promedio?
¢Por qué?
e) ¢(En qué casos se obtiene un menor promedio de puntos en contra: como local o
visitante?
e En ese casoy considerando su desviacidon media, se puede afirmar que:
D Hay poca dispersion entre los puntos en contra y su promedio.
D No hay dispersién entre los puntos en contra y su promedio.
D La dispersion entre los puntos en contra y su promedio es minima.

f)  Completen la siguiente conclusion.

De acuerdo con los resultados de las tres tltimas temporadas, el equipo Co-

rrecaminos obtuvo mejores resultados como que como

(local/visitante)

, debido a que su promedio de puntos

(local/visitante) (anotados/en contra)

, con una variacion de —; mientras que su promedio de
puntos es , con una variacion de
(anotados/en contra)
Esto se interpreta que como local es _______constan-
(mas/menos)

te su desempeiro, dada la variabilidad de sus puntajes.
\ y

3. La nueva temporada de basquetbol se inicia en octubre. Si ustedes tuvieran que entrenar

y dirigir al equipo de Correcaminos, ;qué trabajarian mas: la defensiva o la ofensiva? Jus-
tifiquen su respuesta en su cuaderno. Ademas, investiguen si hay alguna recomendacion,

regla o indicador que permita valorar cuando un equipo aprovecha su condicién de local.

HD)



4. Engrupo, leany comenten la siguiente informacion. Analicen el ejemplo que contie-

ne para relacionarla con las actividades anteriores.

|

Las medidas de dispersion como el rango y la desviacién media representan la variabilidad de los
datos de un conjunto; éstas, con las medidas de tendencia central, describen la distribucién del
conjunto. Particularmente, la desviaciéon media nos dice qué tan cercanos o alejados de la media

aritmeética se encuentran los datos. El siguiente es un ejemplo de como se interpreta lo anterior:

Conjunto de datos A
Media aritmética = 20
Desviacién media (DM) = 0.5

Conjunto de datos B
Media aritmética = 20
Desviacién media (DM) = 5.2

El valor minimo y méximo de los datos, consideran-
do la media aritmética y la desviacién media, son:
20-0.5=19.5y 20 + 0.5 = 20.5,
respectivamente.

El valor minimo y méaximo de los datos, consideran-
do la media aritmética y la desviacién media, son:
20-5.2=148y20+5.2 =252,
respectivamente.

Respecto a la media aritmética, el conjunto A tiene menor dispersién entre sus datos que el
conjunto B. Por lo tanto, los datos del conjunto A estan mas cercanos al valor de su media. Es
importante sefialar que el valor minimo y el valor maximo que se obtienen son sélo referentes
y no necesariamente son el dato minimo y el maximo registrados en el conjunto, ya que los
valores de las medidas de tendencia central y de dispersién resumen un conjunto de datos,

por lo que se pierde precisién en ellos.

Sesion
2

Otras estadisticas deportivas

1. Trabajen en pareja. Fuerza Regia es el equipo campedn de las Ultimas temporadas en

la LNBP. Algunas de sus estadisticas registradas son:

Promedio Promedio de

Promedio de Promedio de Promedio de

Promedio de

Como local

juegos

ganados

juegos
perdidos

puntos
anotados

1661.333

puntos en

contra

1483.666

de puntos
anotados por
partido

puntos en
contra por
partido

76.61

Desviacion
. 04 06 87.555 115.111 06 2518
media (DM)
Como visitante 13 6.333 1596.666 1477.333 82.65370 7638
DESIE 26 3111 61.555 80.22 0.660 25024

media (DM)

a) Consideren los promedios de puntos anotados y recibidos por partido, asi como

su respectiva desviacion media, tanto de local como visitante del equipo. ;En qué

caso su desempefio es mejor y por qué?




b) Utilicen las estadisticas del equipo Fuerza Regia para completar la siguiente tabla.

Visitante

Puntos Puntos en
anotados por contra por
partido partido

Numero . Puntos Puntos en
Juegos ganados | Juegos perdidos
anotados contra

Minimo

Maximo

Puntos Puntos en
anotados por contra por
partido partido

Puntos Puntos en

Juegos ganados | Juegos perdidos
90959 9osp anotados contra

Maximo

¢) Manuel dice que en las temporadas 2016 a 2018, el equipo Fuerza Regia tuvo
una temporada en que perdié dos juegos y otra en que perdié cuatro, segun el
promedio de juegos perdidos y su desviacion media. ¢ Es cierto o no?

iPor qué?

d) ¢Es posible determinar en qué temporada obtuvieron el nimero minimo de pun-

tosanotados? ___ ;Por qué?

e) Comparen las estadisticas tanto de visitante como de local y, en su cuaderno,
determinen cuando tiene mejor desempefo y qué tan constante es en sus resul-
tados.

f)  Completen la siguiente conclusion:

4 A

De acuerdo con los resultados de las tres dltimas temporadas, el equipo Fuer-

za Regia obtiene wmejores resultados como que como

(Tocal/visitante)

, debido a que su promedio de puntos

(local/visitante) (anotados/en contra)

con una variacion de —___; mientras que su promedio

de puntos es con una variacion de .
\ (anotados/en contra) /

2. Engrupo, comparen sus respuestas. Si hay diferencias, averigiien a qué se deben y revisen
sus procedimientos. Propongan un indicador que les permita determinar si un equipo esta
haciendo valer su calidad como local o no para que esto deje de ser una simple creencia.

Andtenlo en su cuaderno.
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Sesién
3

q’;@

Glosario

Norma Oficial
Mexicana: también se
conocen como NOM y
son reglas o regulaciones
técnicas y obligatorias
que expiden las depen-
dencias competentes
para garantizar que el
etiquetado de productos
que se comercializan

en el pafs (nacionales e
importados) contengan
la informacién adecuada
para que los consumi-
dores puedan tomar una
decisién adecuada al
comprarlos, con la certe-
za de que el producto es
confiable.

3. Utilicen el recurso informatico Estadistica para practicar el célculo de las medidas de ten-

dencia central y de dispersién de datos no agrupados.

4. Trabajen en equipo.
En la mayoria de los patios de las escuelas telesecundarias hay al menos una cancha
de basquetbol. En algunas zonas escolares y estados se efectian torneos.

a) ¢Su escuela tiene cancha de basquetbol? ¢Practican o pertenecen a un

equipo de basquetbol? iHan participado en un torneo de basquetbol?

__ Sisurespuesta es afirmativa, ¢registran los resultados obtenidos?

;Con qué datos cuentan?

Si es posible, apliquen el indicador que propusieron en la actividad anterior y
presenten los resultados que obtengan.

b) Si su respuesta es negativa, busquen e investiguen sobre otros equipos de la
LNBP O de otros deportes en equipo que consideren de su interés en revistas, pe-
riédicos o, si les es posible, en internet. Organicen y presenten los resultados de
manera que puedan publicarse en el periddico escolar.

Para terminar

Litros de a litro

1. Realicen la siguiente actividad en equipos de tres.

Desde 2018, para garantizar la venta de litros de a litro, en nuestro pais se aplica la
Norma Oficial Mexicana NOM-005-SCFI-2017 en la verificacion de los sistemas e
instrumentos de medicién y despacho de gasolina y otros combustibles liquidos. Esta
norma describe el proceso de autorizacién para el despacho de una bomba de gaso-
lina, que consiste en hacer tres pruebas en cada uno de los tres tipos de despacho de
combustible de la bomba, llamados: gasto méaximo, medio y minimo.

En cada tipo de gasto se verifica que el error maximo de tolerancia (ETM) entre el
instrumento de verificacién y la bomba de gasolina sea menor que 100 ml por cada
20 000 ml. Ademas se tiene que considerar que el error de repetibilidad (R) entre una

prueba y otra del mismo tipo de gasto sea menor o igual que 60 ml por cada 20 L.
I

En una estacion de gasolina se lleva a cabo una verificacion. Se ha elegido al azar una
bomba que debe cumplir con la norma NOM-005-SCFI-2017. Las siguientes tablas presen-
tan los resultados de las tres pruebas que se realizaron a la misma bomba para cada tipo
de gasto.

a) Cada integrante del equipo complete una tabla. Pueden utilizar calculadora.
Consideren que:
e El renglon de promedio se refiere a la media aritmética de las tres pruebas reali-

zadas para cada tipo de gasto: minimo, medio y méximo.




e El promedio del error maximo tolerado (em1) y el promedio del error de repetibili-

dad (R) en cada tipo de gasto también debe cumplir con lo indicado en la norma

para continuar con el proceso de verificacion.

Volumen que registra Volumen registrado Ak Error de repetibilidad
: : Error méximo tolerado
la bomba de gasolina | en el instrumento de R = | error entre una
X PR (emT < 100mL por cada
seleccionada verificacion 201) prueba y otra |
(V en ml) (I en ml) (R < 60mL por cada 20 L)
R=]|50-60|=10
19400 19370 R=]60-30|=30
30+ 10 _ 40 _
= =5 = 20
19500 19500
19530 19490
19545 19500
20200 20150
20100 19090
20060 19080
Promedio

b) Verifiquen y comenten sus resultados. Considerando estos datos, ¢la bom-

ba seleccionada cumple con la norma?

2. Engrupoy con apoyo de su maestro, comparen sus respuestas. (.)

Después, comenten las siguientes preguntas:

a) ¢Cudl consideran que es el proposito de que la norma establezca tres prue-
bas diferentes de las mediciones? ; Cuéles son los conceptos y procedimien-
tos estadisticos que se utilizan en esta situacion? ;De qué manera crees que

este proceso de autorizacion beneficia a los consumidores de gasolina?

3. Lean la siguiente informacion.

Una aplicacién dela desviacién media es cuando se obtienen valores diferentes de las mediciones o pruebas
que se le realizan a un mismo objeto. Las diferencias que se tienen corresponden a errores en la medi-

ci6én. Cuando el valor del error de medida es minimo, se considera que el valor de la medicién es precisa.

4. Utiliza el recurso audiovisual Aplicacion de la estadlistica para conocer otras aplicaciones de @.)
normas en las que se utilizan como referentes o indicadores medidas de tendencia central

y de dispersion de datos no agrupados.
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36. Probabilidad clasica 2

Sesion = Para empezar

Ganar la loterfa, seleccionar un objeto al azar, jugar volados,
son ejemplos de experiencias aleatorias. Algunos aspectos im-
portantes que las distinguen son: la posibilidad de repetir cada
experiencia indefinidamente, siempre y cuando no se alteren
las condiciones esenciales; que al realizarlas no se puede de-
terminar el resultado especifico, aunque si se pueden describir
y enumerar los resultados posibles; y que conforme se lleve a
cabo un mayor numero de repeticiones, cada resultado posible
pasa de un comportamiento desordenado a uno estable. Todo
lo anterior permite analizar, modelar y calcular la probabilidad
de un resultado.

En esta secuencia trabajaras con situaciones aleatorias para
calcular la probabilidad frecuencial y clasica de algunos eventos;
también aprenderas qué es un evento complementario y cémo

se calcula su probabilidad

= Manos a la obra

Probabilidad clasica vs. probabilidad frecuencial

1. Trabajen en pareja.
En un grupo de telesecundaria hay 24 alumnos en total: 16 son mujeres y los

demas son hombres. Si se selecciona un alumno al azar:

a) ¢Cual es la probabilidad de que sea un hombre?

P(A: el alumno seleccionado al azar es un hombre) =

b) ¢Cual es la probabilidad de seleccionar al azar a una mujer?

P(B: el alumno seleccionado al azar es una mujer) =

Justifiquen sus respuestas.

@3_ 176




/,
, \

LI DRI DI

¢) Paula representé la situacion anterior colocando en una bolsa oscura 16 papelitos
doblados con la letra M y 8 con la letra H, los revolvié y sacé uno al azar. Luego
anoté la letra que tenia el papelito y lo regresé. De este modo continud hasta
realizar 20 extracciones. Procedan del mismo modo que Paula y anoten sus resul-

tados en las siguientes celdas.

d) De acuerdo con los resultados obtenidos en el experimento aleatorio que reali-

zaron, ;cudl es la probabilidad frecuencial de seleccionar al azar un hombre?

P'(A: el alumno seleccionado al azar es un hombre) =

e) ¢Cual es la probabilidad frecuencial de seleccionar a una mujer?

P(B: el alumno seleccionado al azar es una mujer) =

f)  Comparen las probabilidades frecuencial y tedrica del evento A, y comenten con
sus compaferos lo que sucede. Si lo consideran necesario, realicen 20 extrac-

ciones mas y anoten los resultados en sus cuadernos. Luego, lean la siguiente

informacion.

La probabilidad frecuencial de un evento P’(A) se obtiene al comparar el
numero de veces que ocurre en relacién con el numero de veces que se
realizo el experimento.

La probabilidad tedrica de un evento P(A) se calcula al comparar el nimero
de resultados favorables con el nimero total de resultados posibles.

Al comparar los valores de la probabilidad frecuencial y de la probabilidad
tedrica es posible observar que mientras méas veces se repita el experimento,
se espera que el valor de la primera se acerque cada vez mas al valor tedrico.

Hay situaciones aleatorias que no es posible realizar directamente; en esos
casos se plantea y realiza una situacién semejante que cumpla con las
condiciones de la primera; este proceso se llama simulacién. Por ejemplo,
el ejercicio que Paula planted con los papelitos y la bolsa para simular la
situacién de su grupo.

N
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2. Los alumnos del grupo de telesecundaria sefalaron su color preferido. La siguiente

tabla muestra sus preferencias.

Color

Numero de alumnos

a) Si se selecciona un alumno al azar, icudl es la probabilidad de que prefiera el

color azul?

P(C: el alumno seleccionado al azar prefiere el color azul) =

b) ¢Cudl es la probabilidad de seleccionar un alumno al azar que prefiera el color

verde o el rosa?

P(D: el alumno seleccionado al azar prefiere el color verde o rosa) =

¢) ¢Es mayor la probabilidad de elegir un alumno que prefiera el color azul o uno

que no lo prefiera? Justifiquen su respuesta

3. Verifiquen sus respuestas. Después, lean y comenten con su maestro la siguiente

informacion.

La medida de la probabilidad de un evento siempre esté entre O y 1. El valor O significa que es

imposible que ocurra un evento (por ejemplo, que un alumno prefiera el color negro), y el valor

1 indica que es seguro que ocurra un evento (por ejemplo, que un alumno prefiera azul, verde,

rosa o morado).

Asi, la probabilidad de seleccionar a un alumno
que prefiera el color verde, rosa o morado es
equivalente a la probabilidad de seleccionar a un
alumno que no prefiere el color azul, segin se
observa en el diagrama de arbol.

Donde P(A) = seleccionar un alumno al azar
que prefiera el color azul; P(V) = seleccionar
un alumno al azar que prefiera el color verde;
P(R) =seleccionar un alumno al azar que prefiera
el color rosa; P(M) = seleccionar un alumno que
prefiera el color morado.

(A
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4. Describan en su cuaderno como podrian simular la situaciéon anterior y realizar el ex-
perimento para obtener la probabilidad frecuencial del evento extraer el color rosa,

es decir, P'(R). Anoten sus resultados en el cuaderno.

Complementos Sesion
2
1. Trabajen en equipo. Pueden utilizar un recurso (tabla o diagrama de arbol) que les

permita mostrar y verificar el espacio de resultados e identificar los resultados favo-
rables de cada evento.

En otro grupo de segundo grado de telesecundaria hay 7 mujeres y 6 hombres
cuya fecha de cumpleanos es antes del 1 de julio, mientras que 4 mujeres y 5 hom-

bres lo celebran el 1 de julio o después. Si se elige un alumno al azar:

a) ¢Cual es la probabilidad de que su fecha de cumpleafos sea antes del 1 de julio?

b) ¢Cudl es la probabilidad de que su fecha de cumpleafios sea el 1 de julio o des-

puUés?

c) ¢Cudl es la probabilidad de que sea hombre y su cumpleanos sea antes del 1 de

julio? Justifiquen su respuesta.

d) ¢Cudl es la probabilidad de que sea una mujer? Justifiquen su respuesta.

El evento J: elegir un alumno al azar cuyo cumplearios sea antes del 1 de julio, y el
evento J: elegir un alumno al azar cuyo cumplearios sea el 1 de julio o después, son
eventos complementarios. Porque:
P(J)+P(J)) =1,
de donde se obtiene que:
P(J)=1-P(]) o P(J) = 1 - P(J)

e) Marqguen con una palomita (v) el evento complementario del evento A: se elige

a una muyer.

|:| A: Se elige a una mujer |:| A: Se elige a un |:| A: Se elige a un hombre
cuyo cumpleanos es el 1 hombre. cuyo cumpleanos sea antes

de julio o después. del 1 de julio.
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3.

2.

Comparen sus respuestas con las de los otros equipos.

Comenten y escriban en su cuaderno como podrian simular un experimento equiva-

lente a la situacion de este grupo de telesecundaria. Luego, expliquen por qué es una

simulacion.

a) Realicen el experimento al menos 20 veces para generar los resultados de la simu-
lacion. Después anotenlos en los siguientes recuadros.

b) Comparen los valores de la probabilidad frecuencial de los eventos con los valores
de la probabilidad clasica que les corresponden y escribanlos a continuacién.

El maestro del grupo anterior eligié al azar tres nimeros de su lista y pidié que los

alumnos correspondientes salieran del salon.
a) ¢Cual es la probabilidad de que haya salido el alumno que tiene el nimero 4 de

la lista?

b) ¢Cual es la probabilidad de que no haya salido el alumno que tiene el numero 4

de la lista?

c) ¢Cudl es la probabilidad de que haya salido el alumno que tiene el nimero 22 de

la lista?

d) ¢Cudl es el evento complementario del inciso anterior?

. Observen el recurso audiovisual Fvento complementario para identificar este tipo de

eventos en otras experiencias aleatorias.

Para terminar

Control de calidad

. Resuelvan en pareja los siguientes problemas. Pueden elaborar diagramas de arbol o

tablas que les permitan justificar y verificar sus resultados.
Recuerden que una de las principales aplicaciones de la probabilidad es el control

de calidad de los articulos.




a) A una tienda le surten un lote de 20 articulos sin defectos, 10 articulos con de-
fectos minimos y 2 con defectos graves. Si el supervisor elige un articulo al azar,

cual es la probabilidad de que:

e Elarticulo no tenga defectos:

e E|articulo tenga un defecto minimo:

e Flarticulo sea defectuoso:

b) El supervisor de la tienda decide elegir dos articulos al mismo tiempo para

revisarlos. ¢ Cudl es la probabilidad de los siguientes eventos?

¢ Que ninguno de los dos articulos esté defectuoso:

e Que ambos articulos estén defectuosos:

e Que uno de ellos esté defectuoso:

¢ Que uno de ellos tenga defectos graves:

c) Se sabe que, en un lote de 1600 pantallas, el 20% son defectuosas.

e ;Cuadl es la probabilidad de seleccionar al azar una pantalla que no esté defec-

tuosa?

e ;A cuantas pantallas equivale?

e ;Cudl es la probabilidad de seleccionar al menos un radio?

d) En una urna hay 10 fichas numeradas del 1 al 10. Un jugador extrae, sin ver, dos
fichas y suma los nimeros que traen. No regresa las fichas a la urna. Gana si la

suma de los nimeros es 10.

e ;Cuadl es la probabilidad de que las fichas sumen 10?

e ;Cudl es la probabilidad de que no sumen 107?

2. En grupo, verifiqguen sus respuestas y comenten la manera en que determinaron
cada probabilidad. Para comprender mejor de qué trata la situaciéon o apreciar cuéles

pueden ser los resultados posibles, simulen alguna de las situaciones.

3. Utilicen el recurso informatico Probabilidad clasica vs. probabilidad frecuencial para <[;]}
interpretar y analizar los resultados que arrojan ambas probabilidades en diversos ‘

experimentos aleatorios.




Evaluacion

Es tiempo de revisar lo que has aprendido después de trabajar en este bloque. Resuelve

los siguientes problemas.

1. Si3% =27, ;en qué cifra termina 3°?

2. El volumen de un cubo es 125 cm?3. ;Cuantas veces aumentara el volumen de ese

cubo si se duplica la medida de su arista?

3. iCual es el mayor cuadrado que se puede formar con 300 losetas cuadradas sin cor-

tar ninguna? ¢Cuantas losetas sobran?

4. ;Cudl es el valor de x en la ecuacion (x — 5)? = 144?

5. Un fabricante desea hacer latas

12 cm cilindricas utilizando |dminas

rectangulares que midan 12 cm

12.cm de largoy 9 cm de ancho. ;Con

cudl de las dos formas que se

B ilustran obtiene una lata con el

mayor volumen?

6. El fabricante decidié mantener la altura de la lata cilindrica de 9 cm como constante,
y variar la medida de la base de la lata. ¢El volumen de la lata sera proporcional a la

medida del radio de su base? Si tu respuesta es afirmativa, indica qué tipo de

proporcionalidad es:

Marca con una palomita (v') la respuesta correcta.

1. Ana surte gelatinas y flanes en diferentes tiendas. En una tienda cobré $500 por 20
flanes y 10 gelatinas. En otra tienda, cobré $300 por 40 flanes y le regresaron 50

gelatinas. ;A qué precio vende Ana un flan?

[]$30.00 []$20.00 []$1500  [] $10.00

182




. ¢Cual de los siguientes sistemas modela la situacion de Ana?

[[] Ec. 1:20x+ 10y =500 [ ] Ec.1:20x+40y =500 [ ] Ec. 1:20x + 10y = 500
Ec. 2: 40x + 50y = 300 Ec. 2: 10x + 50y = 300 Ec. 2: 40x - 50y = 300

. Jaime se enfermo del estdmago y bajo de peso 10 libras. Si su peso era de 89 kg, ;qué

operacién se debe hacer para saber cuanto pesa ahora? Una libra equivale a 454 g.

E] 89 - (454 x 10) E] 89— (454 +10) E] 89 -(0.454 x 10) E] 89-(0.454 +10)

. El corazén bombea 5 litros de sangre cada minuto, de los cuales 22% va directamen-
te a los rifiones. ;Qué operacion permite saber cuantos mililitros de sangre reciben

los rinones en un minuto?

E] 5x 1000 x 0.22 E] 5x 1000 + 0.22 E] 5+ 1000 x 0.22 E] 5+ (1000 =+ 0.22)

. Se tiene un dado con 12 caras (dodecaedro), ¢cudl es la probabilidad de que

al lanzarlo al aire caiga un 8?

O+ 0 0o [ 08

12

. La siguiente gréfica de linea muestra el precio del litro de gasolina regular registrado

durante dos semanas en una estacion. ;Cual de las siguientes afirmaciones es verdadera?

Precio litro de gasolina regular durante dos semanas

20.00
19.90
19.80
19.70
19.60
19.50

19.40 /,\ AN
19.30

1920 \ /\ — AN e
19.10 \//— \/ \0—

19.00 \/

18,90

18.80
18.70
18,60
18.50

Precio en pesos

12 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14
Dia

[[] $19.29 es el precio minimo del litro de gasolina regular registrado durante las
dos semanas y con una variacion entre los precios de 20 centavos.

[[] $19.19 es el precio promedio del litro de gasolina regular registrado durante las
dos semanas con una variacion media de 10 centavos.

[] $19.40 es el precio maximo del litro de gasolina regular registrado durante las
dos semanas y es 20 centavos mas caro que el precio minimo.

[[] $18.90 es el precio minimo del litro de gasolina regular registrado durante las

dos semanas con una variacién media de 10 centavos.
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